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 : ملدمة

 

 : بسم الله الرحمن الرحيم واًعلات واًسلام ؿلى ب شرف المرسَين س َدنا محمد ب ما تـد

     

ؿداد ُذٍ المعحوؿة في ملِاس الإكذعاد الدزئي  حتهدنا في اإ لى المحاضراث 1 فلد اإ  لمساؿدت وجسَِي وظول اًعَحة اإ

واًخعحَلاث المخـَلة بالملِاس وفلا ٌَبرنامج الددًد الموحد ؿبر خامـاث اًوظن من خلال س حـة محاور وهب مي في ب ن 

لى  سدِـاتَ من خلال الدروس واًتمارٍن المحَولة وسًسـى في المس خلدي اإ جسِي ُاثَ المعحوؿة ؿلى اًعَحة فِم الملِاس واإ

 .  وفلا ٌَبرنامج الددًد وثيلِحِا وثـدًَِا متى ثعَة ال مر ذلك2حكوَتها بمعحوؿة لملِاس الاكذعاد الدزئي 

 

ب مَيا في اًيفؽ ًيا وٌَعَحة ال ؾزاء و اًحاحثين ال خلاء وما كان من ظواة فمن الله وحدٍ وما كان من خعب  ب و زٌي فمني 

 . ومن اًض َعان والله ُو المس خـان

                                                                              

 

ل بالله                                                                                                          وما ثوفِلي اإ
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 مدخي الى الاكذعاد الدزئي:  رس ال ولالد

 :ظحَـة المضكلة الاكذعادًة  1

يجادب ًة هؼرًة ؿَمَة ما كاهت ًخوخد ًول وحود كضَة ب و مضكلة مددئَة فرضت   الذَول المياس حة ًِا ب و اًخعدي لمـالدتها اإ

لدر ثـَق ال مر تـلم الاكذعاد فاإن المضكلة ال ساس َة حتمثي في  :وثيعحق ُذٍ المسَمة ؿلى جمَؽ اًـَوم ومجالث المـرفة وً

     وحود احذَاخاث ثشرًة متزاًدت ومذيوؿة ومضعردت في اًتزاًد واًخيوع وذلك ًتزاًد ؿدد اًسكان  .ب   

  ; الإوساهَةو اًخلدم الذضاري ب و المدني وباًخالي ثتزاًد وثدٌوع الاحذَاخاث 

ن الموارد المخاحة ؿلى وخَ ال رض ظارث  .ة  ثسخة اًتزاًد واًخيوع المضعردٍن ًلاحذَاخاث اًخشرًة فاإ

 (.07،ص 2000ظارق اًـىِلً،)ثخعف باًيدرت اًًسخِة 

:  ٌَوظول الى الذَول المعَوتة ؿلى المجتمؽ ب ن يجة ؿلى الاس ئلة المحورًة اًخاًَة

  ؿلى المجتمؽ ب ن يحدد اًسَؽ والردماث اًتي ًًدلي ان ًًذجِا ثَحَة لذاخاثَ المخخَفة حسة ب وًوياثَ وفي : ماذا ًًذج

ب وكاتها المياس حة وباًكوَاث المعَوتة ًَحسن اس خخداماث الموارد اًيادرت فِىون الاهخاح مرثحعا بالذاخاث اًفـََة 

 .ٌَمجتمؽ ًَضمن ذلك حسن اس خخدام الموارد المخاحة وثوفير احذَاخاث المجتمؽ من اًسَؽ

  هخاح اًسَؽ مذيوؿة،وكدراث وحكاًَف ُاثَ الاساًَة مذحاًية ولذلك ؿلى : هَف ًًذج ان الاساًَة اًفٌَة لإ

هخاح اًسَؽ المحددت حتى جس خوفي احذَاخاث المجتمؽ  المجتمؽ ان يحدد الاسَوة اًفني الذي ًًدلي اس خخدامَ لإ

 .باًعورت اًتي ثتماشى مؽ اذواق افراد المجتمؽ

  ل ًًدلي ب ن ٍىون الاهخاح ؾضوائَا ل ن ذلك يهدر موارد المجتمؽ  لذلك ؿلى المجتمؽ ب ن يحدد مٌذ اًحداًة : لمن هًذج

ا الاهخاح  ما هي اًلعاؿاث و الافراد الذٍن سُس خفِدون من الاهخاح وما هي كٌواث اًخوزًؽ اًتي س يمر ؿبُر

(. 10 ،ص2005ؾثمان اجراُيم اًس َد ،)ٌَوظول الى المس تهلك

 : ثـرًف ؿلم الاكذعاد  2

وسان ؿلى المس خوى الدزئي حتماؾي يهتم تدراسة اًسَوك الاكذعادي ًلاإ وؿلى المس خوى اًكلي  (ال فراد)ُو ؿلم اإ

 (.2012محمد ب حمد ال فٌدي ). (المجتمـاث)

 " دراسة ادارت الموارد ومحدداث الدخي و اًدضلَي" تب هKeynes.J.Mَ الاكذعادي وكد ؾرفَ

دراسة هَف يخخار الاوسان والمجتمؽ اس خخدام الموارد الاهخاحِة اًتي يمىن " تب هَ  Samuelson Paul ب ما الاكذعادي

هخاح سَؽ مخخَفة وثوزًـِا ًلاس تهلاك في اًوكت الذاضر ب و المس خلدي تين اًياس والمجموؿاث في المجتمؽ  ؾثمان )اس خخدامرا لإ

(. 2005اجراُيم اًس َد 

: ان تحََي الاكذعاد الدزئي ًـود الى اًخفىير في مفاُيم اًيدرت والاخذَار وحدود امكاناث الاهخاح
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 : اًيدرت  2.1

كل ما ُو ًُس ؿام وما يمىن ب ن هفذلر اًََ فِو نادر وحرثحط هدرت اًسَـة حسة الاكذعادًين تعـوتة اهخاجها ؾيد 

 . مواجهة حاحِاث المس تهَىين كير المحدودت

 :الرَار وحكلفة الامذياع 2.2

مكاهَة يجة تحمَِا وجسمى حكلفة اًفرظة   ًخعَة كل كرار الامذياع ؾن اس خخدام ب خر لمورد تم تحدًدٍ وباًخالي حكلفة اإ

 .وتمثي ُذٍ اًخكلفة كيمة اًحدًي ال نثر ب همَة والذي تخََيا ؾيَ ًعالح اًحدًي الذي وكؽ ؿَََ الاخذَار

  :حدود الامكاناث الاهخاحِة 2.3

هخاح ب نثر ما   ثلودنا مفاُيم اًيدرت وحكلفة اًفرظة ؿلى مس خوى اكذعاد صامي الى وظف الموازناث اًتي يجة اًلِام بها لإ

 (.09،ص 2008فرًدرًم ثَون،). يمىن مؽ ال خذ تـين الاؾخحار ؾوائق الموارد

 :ب همَة ؿلم الاكذعاد 3

ـائَخَ،وًو ثوسـيا كََلا الإوسانالاكذعاد ُو ؾعة الذَات ومٌذ اًلدم ٌسـى  ضلى من ب خي ثوفير حِات سـَدت له وً  وٌ

واس خعَـيا ظور اًخاريخ ًوخدنا ػواُر ؿدًدت في حِات اًضـوة كان سخبها الاكذعاد وؼاُرت الاس خـلٌر وقزو اًضـوة 

ل هخاح ل زماث  ونهة ثرواتها كان ب هم ب س حابها الاكذعاد،وما تمر تَ اًخشرًة من ب زماث تين الذين والذين ما ُو اإ

اكذعادًة،وثعيَف دول اًـالم الى دول اًضلٌل والديوة والمخلدمة والمخخَفة ؿلى ب ساس اًلنى واًفلر وجسير دائما 

و المـَار  َة تين الدول وفق معالذِا الاكذعادًة وُ .   ب همَة في اًوكت اًراُنال نثراًـلاكاث الدوً

اًبرامج اًس َاس َة ًل حزاة واًخىذلاث اًس َاس َة ؿلى المس خوى اًوظني مدني ؿلى وسائي ومـالداث ذاث ظاتؽ 

. اكذعادي حرمي ًخحسين حالة اًفرد اكذعاديا واحتماؾَا

اذن فالكذعاد ُو اًـيصر الانثر ب همَة وفـاًَة في حِات الامد فكللٌ كاهت الامة قيَة تمخؽ اتيائها تلدر وافر من اًرفاَُة 

وال من والاس خلرار كللٌ ازدُرث وثعورث فيها مجالث اًـلم ووسائي اًترفَِ،ب ما اذا كاهت دولة فليرت فذوظف ؿادت 

ـُش ب تيائها تحت معارق اًفلر والدِي وثدني شروط الذَات الاوساهَة  تب وظاف مٌافِة ًلياُا اًتراثي ومكاىتها اًخاريخَة وً

س َد كاسة،محمد فِمي )اًىريمة نلٌ ثـُش تحت المدًوهَة واًخخَف الاكذعادي واًخحـَة اًس َاس َة والاكذعادًة

 (.04،ص 2009ؿلً،

  :ًخىون الاكذعاد من هؼرًخين ب ساس َدين ُلٌ: فروع اًيؼرًة الاكذعادًة  4

 Théorie Microéconomique: اًيؼرًة الاكذعادًة الدزئَة 4.1

بال سواق واًوحداث الاكذعادًة اًتي ثدخي في ُذٍ  (اًوحدوي)تهتم اًيؼرًة الاكذعادًة الدزئَة ب و الاكذعاد الدزئي

. ال سواق وباًخحدًد الميخجون والمس تهَىون

 Théorie Macroéconomique : اًيؼرًة الاكذعادًة اًكلَة 4.2

حلٌلي اًياتج اًوظني،مخزون  تهتم اًيؼرًة الاكذعادًة اًكلَة او الاكذعاد اًكلي تدراسة المخليراث الاكذعادًة اًكلَة مثي اإ

. اًيلود،المس خوى اًـام ًل سـار واًخوػَف
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وكد دًت الدراساث من ناحِة وثعور اًوكائؽ الاكذعادًة من ناحِة ب خرى ب ن اًتراتط واًخداخي تين اًيؼرًة الاكذعادًة 

ؤثر فيها  الدزئَة واًيؼرًة الاكذعادًة اًكلَة كائم حِر ب ن الاكذعاد اًوظني وكل ًخب ثر تفـاًَاث كل من وحداثَ اًـاملة وً

(. 08،ص 2001عمر صخري،).في ب ن واحد

  : المنهجَة في الاكذعاد 5

ؿلى الاكذعادًين ب ن حىون لهم اًلدرت ؿلى ايجاد اًدضاتَ اًىدير ًسَوك ال فراد واًوظول الى هخائج مـَية  (تياء اٍنموذح)

 .ًِذا اًسَوك ب و اًخًدؤ تب مور مس خلدََة تخط ُذا اًسَوك اًـام والمخىرر

لذلك ًلوم الاكذعادًين تخٌاء ما ٌسمى اٍنموذح الاكذعادي ب و اًيؼرًة الاكذعادًة واًتي هي تجرًد ًؼاُرت مـَية ثـتمد 

ًديم ).ؿلى فرضَاث ،وذلك من ب خي اس خًداط هخائج مـَية ب و اًخًدؤ تب مور مس خلدََة بهجت محمد ب حمد اإ

 (04،ص2005وب خرون،

  :1-1مثال

 والديران ،وهَمح ب زياء محادثاثيا ؾن الدزار ووسدضف من وراء سَونيا ب هَ اذا زاد ال ظدكاءهلاحغ من خلال حدًثٌا الى 

: سـر اٌَحم كَت مضترياثيا مٌَ،ومن ُذٍ الملاحؼة اًتي ثعادفٌا في حِاثيا اًواكـَة يمىٌيا ب ن هضؽ اًفرض اًـام اًخالي 

وًكي نخخبر ُذا اًفرض من ب خي اًوظول الى هؼرًة اًعَة كان " اذا ارثفؽ سـر سَـة ما ثيخفغ اًكوَة المعَوتة منها "

ًزاما ؿََيا ب ن هـود لذلِلة ما ًلؽ في ؿالميا ًنرى ما اذا كان ُذا اًفرض صحَحا باًًس حة لمخخَف اًسَؽ وًسائر الافراد وفي 

 (.09،ص 1994دومٌَم سَفاثور،)كافة ال وكاث

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 شجرت اًيؼرًة و اًلاهون واًفرضَاث (1-1)اًضكل

 (اًيؼرًة اًسـرًة مثلا)اًيؼرًة الاكذعادًة

 (سَوك المس تهلك مثي اًسـي ًخـؼيم الميفـة)اًفرضَاث اًسَوهَة

 (ؿدد المس تهَىين زلازة مثلا)اًفرضَاث اًخخس َعَة

 فرضَة زحاث كل اًـوامي ال خرى

 اًفرضَاث

 (كاهون اًـرض واًعَة مثلا)اًلاهون

ثيم وب خرون ،الاكذعاد الدزئي،اًعحـة الاولى،مرنز المياهج،رام الله،فَسعين،: المعدر   .04،ص 2005بهجت محمد ب حمد اإ
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 : اس خخداماث اًنماذح الاكذعادًة الدزئَة 6

فراد  ن نماذح الاكذعاد الدزئي ثفسر سخة اتخاذ اًلراراث الاكذعادًة وجسمح ًيا باًخًدؤاث ،اًتي حىون حِدت ًل  اإ

والذىومة واًشركاث في اتخاذ اًلراراث،ٌس خخدم ال فراد الاكذعاد الدزئي في اتخاذ كراراث اًشراء واًلراراث ال خرى 

مثلا هَف ًؤثر اًخضخم واًخـدًلاث ؿلى الافراد،هَف ٌسدثمر في المخزون واًس يداث وؾياصر ماًَة ب خرى وهَف ب ن 

 ؾلٌ اذا كان اًخـَيم ًوفر ثدرًحا مفِدا ل رباة اًـمي  شراء س َارت مس خـملة ٌس خحق ذلك ب م ُو ثصرف كير مٌاسة

ي يجة كدول الدفـاث المؤخلة نلٌ ٌساؿد المواظيين في الاخذَار تين المرشحين في اًـمََة الاهخخاتَة من خاهة  ،وُ

 (.08،ص Jeffrey M.Perloff،2008 )اكذعادي

  :مذخذو اًلراراث 7

سمون الاؾوان الاكذعادًون وهم ال شد والمؤسساث . نحدد ظيفين من مرانز اتخاذ اًلرار وٌ

 ;ال شدت هي فرد ب و لٍوؿة من ال فراد ًـُضون مـا، يمثَون مرنز كراراث وحِد من حِر الاس تهلاك 

ما  هخاح يمىن ب ن حىون ؿلى صكل مؤسسة فردًة ب و المالك ُو هفسَ المسير اإ المؤسساث وهي مٌؼلٌث ب ٍن ًتم وضاط الإ

 . ثشرانة ب صخاص ب و رؤوس ب موال،في اكذعاد المَىِة الراظة المؤسساث تمخَىِا ال شد

.  الى خاهة ُذٍن اًلعحين اًرئُس َين في الاكذعاد هب خذ تـين الاؾخحار ًفاؿَين ب خرٍن ُلٌ الدولة والرارح

ثضمن الدولة اًـدًد من اًوػائف فِيي تمارس وػَفة الميؼم اًتي تحوي سن كواؿد اٌَـة والإظار المؤسسي الذي ًتم فَِ 

هخاح سَؽ وخدماث في  ظاراًًضاط الاكذعادي،نلٌ ثلوم الدولة باإ ؿادت اإ  خدماتها الادارًة وب خيرا ثَـة الدولة دورا في اإ

اًخوزًؽ ال ساسي ٌَمداخِي ، فمثلا ل ثلدي الدولة ب ن ًحلى حزء من اًسكان تدون دخي لمجرد ؿدم ؾثورهم ؿلى عمي ،في 

 .ُذٍ الذالة ثلوم الدولة تلرض ضرائة جس خخدم ٍتموًي مٌح اًحعالة ٌَـاظَين ؾن اًـمي

ذا ًـني ب هَ مٌلَق ، باًـىس في  ال شد والمؤسساث والدولة ل ٍىفون ًخعور اكذعاد ًُست له ؿلاكاث مؽ باقي اًـالم وُ

اًىِاناث الرارحِة اًتي ًِا ؿلاكة مؽ ُذا الاكذعاد المعدرون  اكذعاد مٌفذح يجة ان ًدرح فاؿي راتؽ الذي يجمؽ كل

 .المس خوردون،والمسدثمرٍن الاخاهة ُذا اًـون ًدؾى الرارح

 :اًـللاهَة 8

نها ؾللاهَة ؾيدما ثب خذ اًضكل اًخالي :  هلول ؾن عمََة اتخاذ كرار اإ

  ;ًضؽ مذخذ اًلرار جمَؽ اًحدائي الممىٌة ثم ًلوم ًخجاُي اًحدائي كير المحللة  .ب   

ـرف هخائجِا ؿلى  .ة  ًب خذ مذخذ اًلرار في الاؾخحار كل المـَوماث المخاحة واًتي جس خحق الزؽ وً

  ;المؤسسة 

  ;ثحـا ًيخائج اًحدائي ًعيف اًحدائي حسة ب فضََتها ويجة ب ن ًفي ذلك بالجساق واًخكامي  .ح 

 Murat)ًتم اخذَار اًحدًي الاول في اًخعيَف ب ٍن ثفضي هخائجَ ؿلى باقي اًحدائي .د 

YILDIZOGLU،2009،P09.) 
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 : اًسَؽ والردماث 9

وثًذج ب ًضا سَـا كير مادًة ،المؤسساث ثًذج سَـا مثي اًفولذ ،اًىرتون ، الذاسوة،ال حذًة،اًعائراث وجسمى تضائؽ

ٌَلِام باًـمََة الاهخاحِة المؤسساث بحاخة الى سَؽ ...ثدؾى الردماث مثي خدماث المحامي، مـاًية اًعحُة اًخب مين واًيلي

َة كير مٌخجة : وخدماث ثًذجِا مؤسساث ب خرى  َة ومٌخجاث هعف معيـة وهم في حاخة الى موارد ب وً ب لث ومواد ب وً

ال رض والمـادن الموحودت في باظنها ،اًسَؽ الميخجة ب و كير الميخجة اًتي ، اًـمي اًَدوي واًفىريب ظيافمثي مخخَف 

هخاجيجس خـمي من ظرف المؤسسة في وضاظِا  هخاحالإ -Redha Saadallah،2006،P03) هي ب ًضا ثدؾى ؾوامي اإ

04.) 
: وثيلسم اًسَؽ الى ؿدت ب هواع ب همِا

 ;سَؽ ضرورًة ل ٌس خعَؽ المس تهلك الاس خلياء ؾنها مثي اًلذاء والملاثس وخدماث اًخـَيم واًعحة  .ب   

سَؽ نلًٌَة وهي مرمة ًخحسين مس خوى المـُضة وًىن ٌس خعَؽ المس تهلك الاس خلياء ؾنها مثي الميازل  .ة 

  ;اًفاخرت و الاثاج اًفاخر واًس َارت واًيلال ًـغ المس تهَىين ل ن ُذا المفِوم وس بي 

سَؽ مذيافسة ب و تدًلة وحىون تدًلة تدرخة تامة او ب كي مثي اًبرثلال واًَوسفي والدخاح واٌَحوم السراء  .ح 

  ;واًس َارت والذافلة 

ل مؽ سَـة ب خرى مثي اًضاي واًسىر واًس َارت واًحنٍزن  .د  سَؽ مكولة وهي ثلك اًسَؽ اًتي ل جس تهلك اإ

  ;واًللم والذبر 

  ;سَؽ ؿادًة وسَؽ دهَا فال ولى ٍزًد اس تهلاوِا مؽ ازدياد الدخي والدهَا ًيخفغ اس تهلاوِا مؽ زيادت الدخي  .ه 

سلك اس تهلاك ؿامة وسَؽ اس تهلاك خاظة واًـامة هي اًتي جس تهَىِا الذىومة ب و ثلك اًسَؽ اًتي  .و 

(. 05،ص 2012محمد ب حمد ال فٌدي ، ) تعورت حلٌؾَة مثي اًعرق والذدائقال فرادٌس تهَىِا 

 ب سَوة الاكذعاد الدزئي (2-1)اًضكل

 الذَول المثلى

 (مضكل ب مثََة)نموذح اتخاذ اًلرار اًفردًة

 (اًعَة واًـرض اًفردي)ؿلاكاث اًسَوك

 (في اًسوق ب و ؿلى مس خوى الاكذعاد)تجمَؽ اًسَوكاث اًفردًة

 حساة ثوازهَ و خعائعَ: حي اٍنموذح المجمؽ

دراسة مخععاث الموارد في هؼام اًسوق ب و في اًسوق 

Murat YILDIZOGLU, Introduction a La Microéconomie, Edition Libre,France,2009.P11. 
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 :الموارد الاكذعادًة 10

هخاح اًسَؽ والردماث   ًلعد بالموارد الاكذعادًة الموارد المادًة واًخشرًة من اًياحِخين اًكوَة واًيوؾَة المس خخدمة في اإ

 :وثدؾى فٌَا بالمدخلاث ب و ؾياصر الاهخاح وثضم ب رتـة ؾياصر ب ساس َة

  : اًـمي 10.1

ًـبر ؾيصر اًـمي ؾن ب ؿداد جمَؽ ب فراد المجتمؽ اًلادرٍن واًراقحين في اًـمي ،وما يمَىوهَ من مـارف ومراراث ب و ما ًـرف 

َي فِياك اًـامي كير الماُر الذي ًـتمد ؿلى الدِد  جرب س المال اًخشري ويخخَف ؾيصر اًـمي من حِر درخة المِارت واًخبُ 

ياك اًـامي الماُر الذي ًـتمد في عمله ؿلى المِارت اًفٌَة واًلدراث اًفىرًة وجضمي  اًـضلً وـلٌل اًيؼافة ب و الساًين وُ

ُذٍ اًفئة تعفة ؿامة ،الذرفِين والمِيَين مثي ؾلٌل اًحياء واًس حانة واًىِرباء واًعَاهة والمـَمين وب ساثذت الدامـاث 

 .وعموما يمىن حنمَة رب س المال اًخشري باًخـَيم واًخدرًة...وال ظحاء والمِيدسين والمحامين 

  : ال رض 10.2

ًلعد بال رض جمَؽ  الموارد اًعحَـَة سواء ثواخدث ؿلى سعح ال رض ب و في باظنها ،كال نهار واًلاباث والمـادن واًيفط 

ـتمد اس خللال ُذٍ الموارد اًعحَـَة ل ؿلى كهَاتها فحسة تي هوؾَة المخاخ منها  ا من الموارد ،وً واًلاز والمَاٍ الدوفِة وكيُر

،فوحود مساحاث صاسـة من الاراضي كير اًعالذة ٌَزراؿة ب و وحود ب راضي ظالذة ٌَزراؿة مؽ ؿدم ثوفر كهَاث كافِة 

. من المَاٍ اًـذتة يجـي من اًعـة اس خللال ُذٍ الاراضي في اًزراؿة

 : رب س المال 10.3

هخاح سَؽ ب خرى  نما كي جس خخدم في اإ رب س المال ب و اًسَؽ الاسدثمارًة هي سَؽ من ظيؽ ثشري تم اهخاجها ل ًلاس تهلاك واإ

تمثي رب س المال في ال لث والمـداث وال دواث والمخزون من اًسَؽ هعف المعيـة ونذلك الاتًِة والمًضب ث من ظرق  ،وٍ

وحسور وسدود ومعاراث وموانئ ووسائي هلي وتخخَف اًسَؽ الاسدثمارًة ؾن اًسَؽ الاس تهلاهَة من هون ُذٍ الاخيرت 

. ثَبي حاخاث المس تهَىين تعورت مداشرت تُنما ثَبي اًسَؽ الاسدثمارًة الذاخاث تعفة كير مداشرت

لتد من اٍتمَيز تين رب س المال الذلِلي الذي ًـخبر موردا اكذعاديا ٌسِم بخدماثَ في الاهخاح وتين اًيلود اًتي ثـخبر موردا 

. ماًَا ل ٌس خخدم في الاهخاح تي يمول شراء الموارد الاكذعادًة اًتي جسِم وجضارك في الاهخاح

  : اًخيؼيم 10.4

تدب  دور اًلدراث اًخيؼيمَة في اًـمََة الاهخاحِة ٍىدسة ب همَة خاظة مٌذ اهخثاق اًثورت اًعياؾَة في اوروبا في اًلرن 

اًثامن ؾشر ٌَمَلاد ،حِر اؾخبر اًخيؼيم وـيصر مٌفعي ؾن ؾيصر اًـمي وذلك ثسخة زيادت الذاخة ًضخط ب و 

: لٍوؿة ب صخاص ٌَلِام بالمِام اًخاًَة

  هخاح اًسَؽ المعَوتة تب رباخ ملدولة  ;ب خذ المحادرت تدٌؼيم اًـمََة الاهخاحِة لإ

  اتخاذ اًلراراث كير اًخلََدًة ًخحدًد هوؾَة وكهَة اًسَؽ المعَوة اهخاجها ومـالدة المضكلاث;  
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  هخاح سَؽ خدًدت اتخكار ب ساًَة وظرق خدًدت ًخحسين الاهخاح وثلََي اًخكاًَف واإ

  ;وب ساًَة خدًدت في اًخيؼيم واًدسوًق 

  تحمي المخاظرت حِر ل ثوخد في اكذعاد اًسوق ب ي ضلٌناث ًخحلِق ال رباخ تعفة دائمة

،فلد ثؤدي تـغ اًلراراث الى خسائر هحيرت واحتمال افلاس المشروع ب و الرروح من 

اة ال مين،فرًد ثضير،)اًسوق  (.23-20،ص 2005ؾحد اًوُ
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 هؼرًة سَوك المس تهلك: الدرس اًثاني

نما ثـىس في اًواكؽ صـور المس تهلك توحود مٌفـة ب و رضا ب و  ن رقحة المس تهلك في الذعول ؿلى اًسَؽ والردماث اإ اإ

س تهلاك اًسَؽ والردماث، ول ٌس تهدف تحََي سَوك المس تهلك وضؽ مـاًير ًـتمد ؿَيها  ص حاع مادي ب و مـيوي من اإ اإ

لى اًخًدؤ واًخفسير لما يمىن ب ن ٍىون ؿَََ سَوك  المس تهلك ؾيد ثلس يم دخله ؿلى اًسَؽ والردماث المخخَفة تي يهدف اإ

لٌ هؼرًة الميفـة الذدًة وهؼرًة  المس تهلك في اًواكؽ وكد جرزث هؼرًخين ب ساس َدين ثدٌاولن تحََي سَوك المس تهلك وُ

 .الميفـة اًترثَخِة

ص حاع حاخة لدى اًفرد، وهي ملِاس : مفِوم الميفـة .1 وثـرف الميفـة ثـرف الميفـة تب نها ملدرت اًشيء ؿلى اإ

سـى المس تهلك ًخحلِق ب كصى مٌفـة مذىٌة من خلال  ٌس خخدم ٌَخـحير ؾن مس خوى اًرفاَُة الاكذعادًة، وٌ

ذا ما ٌضكل ال ساس ًفىرت الميفـة الذدًة وٌَميفـة ؿدت ب صكال  : دخله المحدود وُ

 .وهي اًياجمة ؾن هلي المواد من مكان اهخاجها الى مكان اس تهلاوِا: الميفـة المكاهَة .ب   

 .وهي اًياجمة ؾن اس خخدام المادت في اًفترت اًزمٌَة اًلازمة: الميفـة اًزماهَة .ة 

 . وهي اًياجمة ؾن اًخلَير في صكل المادت: الميفـة اًضكلَة .ح 

 .وهي اًياتجة ؾن الردماث اًتي ثـعي ًعاحة اًشيء حلوق المَىِة اًلاهوهَة: الميفـة اٍتمَىِة .د 

 . ًُست مذـَلة تخلَير ظور المادت ب و هلَِا: الميفـة الردمِة .ه 

َة .و   وهي جهود ثؤدي الى اضافة مٌافؽ خدًدت لمواد لم ٍىن ًِا مٌفـة من كدي : الميفـة ال وً

 : هؼرًة الميفـة الذدًة .2

ن زيادت الميفـة اًتي تجَبها اًكوَاث اًكوَاث المتزاًدت من سَـة ما ثدٌاكط حتى ثعحح مـدومة ؾيد هلعة  اإ

ضافِة من اًسَـة المحددت واًتي جسمى الميفـة  اًدض حؽ ب ي ثتزاًد الميفـة الاحلًٌَة اًياتجة ؾن اس تهلاك كهَة اإ

 .الذدًة كللٌ ازدادث اًكوَاث المس تهَىة

هي المخـة اًكلَة اًتي ٌس تمدُا اًفرد من اس تهلاك كهَة مـَية من سَـة ب و خدمة وثـتمد : الميفـة اًكلَة1.2

الميفـة اًكلَة ؿلى اًكوَة المس تهَىة من اًسَـة واًـلاكة تُنهلٌ ظردًة ب و موحدة وًىن ًُس ٌَميفـة وحدت كِاس 

محددت  وذلك لإخذلاف الميفـة اًتي ثخولد ؾن اس تهلاك كهَة مـَية من سَـة مـَية من شخط ل خر ثحـا 

 .لإخذلاف ب ذواكِم

ضافِة من اًسَـة ب و : الميفـة الذدًة2.2 هي زيادت اًرضا الذي ٌضـر تَ المس تهلك هدِجة اس تهلانَ ًوحدت اإ

 .الردمة

ذ  ضافِة ثدٌاكط صُئا فضُئا اإ لى ب ن زيادت الميفـة اًتي تجَبها ب ص َاء اإ  وٌضير كاهون الميفـة الذدًة المخياكعة اإ

ذا كان اًضخط مٌـزل في اًعحراء ب و س حق له ب ن  تخخَف خدا الميفـة الذدًة ًك س من الماء حسة ما اإ

عحق ُذا اًخحََي ؿلى اًوحداث اًيلدًة فاًليمة الاكذعادًة ًوحدت  شرة مٌذ حين ؿدت وؤوس من مِاٍ اًيحؽ وً

ضافِة ًدٌاسة ؾىس َا مؽ ؿدد اًوحداث اًيلدًة اًتي يمَىِا اًضخط  .هلدًة اإ

 : من ب هم الافتراضاث اًتي اسدٌدث ؿَيها هؼرًة الميفـة الذدًة: فرضَاث هؼرًة الميفـة الذدًة3.2
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اًـللاهَة ب و اًسَوك اًرص َد ٌَمس تهلك بمـنى ب ن حىون ثصرفاث وكراراث المس تهلك مٌعلِة وؾللاهَة  .ب   

لى ب هَ  ـود ُذا الافتراض اإ وكير مذضارتة ومًسجمة مؽ معالذَ واًوظول الى ب فضي وضؽ مذىن، وً

 .يمىٌيا اًخًدؤ ثسَوك المس تهلك وثفسيٍر

مكاهَة اًلِاس اًـددي ٌَميفـة .ة  ب ي كدرت المس تهلك ؿلى اًلِاس اًـددي ًكوَة الميفـة المىدس حة ب و : اإ

ًدلي ب ن  اًتي يحعي ؿَيها من ب ي سَـة ب و خدمة وباًخالي فالميفـة وفق ُذا المفِوم ػاُرت كهَة وً

 .ٍىون ًِا وحدت كِاس

بمـنى ب ن حىون ب همَة ب و مٌفـة اًوحدت اًواحدت من اًيلود لدى المس تهلك : زحاث الميفـة الذدًة ٌَيلود .ح 

ثاتخة ب زياء فترت اًخحََي المدروسة وثؼِر ب همَة ُذا الافتراض خاظة ؾيدما جس خخدم وحداث اًيلود 

ل ثفضي  كهلِاس ٌَليمة ًكي ل ثخب ثر تخليراث دخي المس تهلك فذؤثر ؿلى كراراثَ وب رائَ حِال اًسَؽ واإ

فضي مـِا تحََي سَوك المس تهلك  .اًيلود كهلِاس ٌَليمة وً

ص حاع رقحخَ : ثياكط الميفـة الذدًة .د  ن اإ وثـني ب هَ كللٌ زاد اس تهلاك اًفرد من وحداث سَـة ما فاإ

 .سوف ًدٌاكط

الميفـة اًكلَة ل ي لٍوؿة سَـَة ثـتمد ؿلى كهَة سَؽ ُذٍ المجموؿة ؾيد الاس تهلاك : ثـؼيم دالة الميفـة .ه 

 فكوَة الميفـة اًكلَة ثدٌاسة ظردا مؽ كهَاث ب و وحداث اًسَؽ المس تهَىة   

 : ًحين الددول اًخالي الميافؽ اًكلَة والذدًة لس تهلاك سَـة ما: (2-1)مثال 

 UMXالميفـة الذدًة  UTXالميفـة اًكلَة  Xوحداث اًسَـة 

0 0 - 

1 20 20 

2 38 18 

3 52 14 

4 63 11 

5 72 9 

6 77 5 

7 77 0 

8 70 7- 

 : ثفضَلاث المس تهلك4.2

ثخـَق ثسَـة وحِدت كاًِاثف الذكي فاًض حاة ًفضَون ب خر ُاثف لَول ذكي تُنما ًفضي ل صخاص ال نبر س يا ُاثفا ب كي 

ذن ثفضَلاث كل شخط هي ثس َعة ؾيدما ًتم ملارهة ؿدت سَؽ في هفس اًوكت ما الذي س َحدج؟  ثعورا، اإ

مثلا ؾيدما ًتم الملارهة تين اًِاثف اًيلال الذكي ال خير وتين ؾعلة زلازة ب يام ؿلى اًضاظئ وؾشرت ثذاهر لمضاُدت مدارات 

كامة ب س حوع في ثووس وخمسة ثذاهر لمضاُدت مدارات ففي ُاثَ الذالة نحن تعدد  وتيفس اًسـر مؽ ب خر ًوخ اًىتروني واإ

 .الملارهة تين سلة سَؽ وخدماث



18 
 

من المـَوم ب ن الذاخة صـور الإوسان ٌَحعول ؿلى شيء ٌض حؽ تَ حاخاثَ اًـدًدت والمخيوؿة والمخعورت اًتي تخخَف من 

 .شخط ل خر واًسَؽ هي ؿادت اًوس َط الذي ٌض حؽ تَ الإوسان حاخاثَ

 : تحلِق ب كصى مٌفـة5.2

ن الدخي وال سـار اًسائدت في اًسوق تمثي كِدا ؿلى خِاراث المس تهلك تُنما تحدد ثفضَلاثَ ملدار الميفـة اًتي يحعي  اإ

س تهلانَ من مخخَف اًسَؽ  ن اًفرضَة ال ساس َة ًيؼرًة الميفـة هي ب ن المس تهلك يخخار اإ ؿَيها من كل الرَاراث المخاحة له اإ

باًعرًلة اًتي تحلق ب كصى مس خوى من الميفـة اًكلَة ب و ثـؼيم الميفـة اًكلَة، فحاخاث اًخشر عموما ثفوق كدرت المخاخ لهم 

لى الإخذَار تين اًحدائي حِر يحللون ب كصى مٌفـة كلَة في حدود المخاخ من الموارد ذا ًدفؽ اًياس اإ  .من الموارد ًخَحُتها وُ

 : تحدًد الرَار ال مثي6.2

ًـرف الرَار ال مثي تخحدًد المزيج ال مثي من اًسَـخين اًحدًَخين المخيافس خين ؿلى دخي المس تهلك بحَر يحلق المس تهلك 

 .ب كصى مٌفـة كلَة

 : (2-2) مثال

 : ًحين الددول اًخالي اًكوَة المس تهَىة من وحداث اًعـام وكراءت اًىذة ومٌفـتهلٌ اًكلَة

 كراءت اًىذة وحداث اًعـام

 UTالميفـة اًكلَة  Qاًكوَة  UTالميفـة اًكلَة  Qاًكوَة 

0 0 0 0 

1 75 1 55 

2 117 2 88 

3 153 3 121 

4 181 4 150 

5 206 5 175 

6 225 6 196 

7 243 7 214 

8 260 8 229 

9 276 9 241 

10 291 10 250 

لى الرَار  و الموكف الذي ٍىون فَِ المس تهلك كد ثوظي اإ فدَوغ الميفـة اًكلَة حدُا ال كصى يمثي ثوازن المس تهلك وُ

 .ال مثي ب ي الذي ًـؼم مٌفـخَ اًكلَة في حدود دخله المخاخ

 :  ثوازن المس تهلك7.2

ص حاع مذىن من اًسَؽ والردماث اًتي ٍرقة في شرائها في  ن المس تهلك اًرص َد ٌس تهدف اًوظول اإلى تحلِق ب كصى اإ اإ

ػي دخله المخاخ والمضكلة اًتي ثواخَ المس تهلك هي هَفِة ثوزًؽ دخله ؿلى شراء اًسَؽ والردماث المخخَفة تعرًلة تحلق له 

 . ب كصى ملدار من الميفـة في ػي اًلِود المفروضة ؿَََ
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 :  كِد الميزاهَة8.2

ًكل مس تهلك كِد ميزاهَة فِو ل ٌس خعَؽ ب ن ًيفق ؿلى المدى اًعوًي ب نثر من الدخي الذي يمخَىَ ويمثي ُذا اًلِد في 

 .هؼرًة الاكذعاد الدزئي بمس خليم الميزاهَة

ـرف خط الميزاهَة تب هَ الرط الذي ًـىس لٍوؿاث سَـَة مخخَفة يمىن الذعول ؿَيها في ػي دخي هلدي محدد وب سـار  وً

مكاهَاث المس تهلك الذلِلِة وحىذة مـادلة كِد الميزاهَة نلٌ ًلً  : محددت ٌَسَـخين وتذلك فِو ًـبر ؾن اإ

R = XPX + YPY  

 : حِر

R :الميزاهَة(الدخي( 

X : كهَة اًسَـةX  

Y : كهَة اًسَـةY  

PX : سـر اًسَـةX  

PY : سـر اًسَـةY  

 
 :  المدًول اًرياضي والاكذعادي لمضاؾف لقرنج9.2

 .λ رياضَا مضاؾف لقرنج ُو

سمى بالميفـة الذدًة ًوحدت اًيلود وثـني كللٌ زاد الدخي توحدت  ب ما اكذعاديا فِو يمثي الميفـة الذدًة ٌلدخي اًيلدي وٌ

 .λ واحدت حزًد الميفـة اًكلَة تليمة

 :   الاهخلاداث الموجهة ًيؼرًة الميفـة اًـددًة10.2

 ظـوتة اًلِاس اًـددي ٌَميفـة ل نها ثـتمد ؿلى اًخلِيم اًضخصي ًكل مس تهلك . 

 افتراض تجاوس اًسَؽ وكاتََتها ًلاهلسام واًخجزئة كير واكـي. 

 فرضَة زحاث الميفـة الذدًة ٌَيلود كير ملدولة . 

 فرضَة ثياكط الميفـة الذدًة كير ملدولة في اًسَؽ كير اًلذائَة. 

  خط الميزاهَة(2-1)اًضكل رقم 

PX 

PY 

R/PX 

R/PY 
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 هؼرًة الميفـة اًترثخِة. 3

كدم الاكذعادًون فىرت تدًلة ؾن اًلِاس اًـددي تمثَت في ب سَوة حدًر ًوظف سَوك المس تهلك ؿلى ب ساس 

ثفضَلاث المس تهلك حِر يمىن ثعور ُذٍ اًخفعَلاث تَاهَا من خلال ما ٌسمى بميحيَاث اًسواء، وتياءا ؿلى ذلك 

ص حاع  .فالمس تهلك كادر ؿلى حرثُة ثفضَلاثَ وفلا ٌَميفـة اًتي تحلق له ب نبر اإ

 : فرضَاث الميفـة اًترثَخِة1.3

  ص حاع في حدود دخله المخاخ   ;رصادت المس تهلك ب ٍن ًححر ؾن ب كصى اإ

  مكاهَة حرثُة الميفـة حسة ثلدٍراث المس تهلك وثعوراثَ ٌَميفـة اًتي يحعي ؿَيها من اس تهلاك لٍوؿة اًسَؽ   ;اإ

  و ؿدد اًوحداث المخخلى ؾنها من اًسَـة اًثاهَة ًخحي محَِا وحدت من ثياكط المـدل الذدي ًلاإحلال اًسَـي وُ

 .اًسَـة الاولى

:  ثـرًف مٌحنى اًسواء 2.3

ىون ًِا هفس  ُو اًخعوٍر اًحَاني ٌَمجموؿاث اًسَـَة اًتي ثـعي المس تهلك هفس المس خوى من الاص حاع ب و الميفـة وٍ

. اًخفضَي ؾيد المس تهلك وبافتراض زحاث ذوق المس تهلك واًـوامي ال خرى المؤثرت

 :  (2-3)مثال

 :ًيفرض ب ن مس تهلك ما ب مامَ خمس ثوفِلاث سَـَة من اًسَـخين ال كل واٌَحاس وب ن ُذٍ المجموؿاث ًِا هفس اًخفضَي

 ال كل اٌَحاس المجموؿاث اًسَـَة

A 1 9 

B 2 6 

C 3 4 

D 4 3 

E 5 2 

 

 ال كل

 اٌَحاس

 مٌحنى اًسواء
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  : خعائط مٌحيَاث اًسواء3.3

 ًفاضي تُنها المس تهلك وكللٌ اتخـدنا ؾن هلعة ال ظي زادث الميفـة ًعـة وحود خارظة من مٌحيَاث اًسواء 

  ;الاحلال كللٌ اتجِيا من اًُسار الى اٍيمين 

  مٌحيَاث اًسواء محدتة نحو هلعة ال ظي;  

  مِي مٌحنى اًسواء ساًة ومذياكط دائما;  

 مٌحيَاث اًسواء ل ثخلاظؽ. 

 :  مٌحيَاث اًسواء وفلا ًـلاكة اًسَؽ تُنها4.3

ؾيدما حىون  L ؾيدما حىون اًسَؽ تدائي تامة حىون مٌحيَاث اًسواء خعوط مس خليمة تُنما حىون ؿلى صكل حرف

 .سَـة مكولة ٌَسَـة ال خرى

 

 

PY 

PX 

 مٌحنى اًسواء ٌَسَـة اًحدًلة تماما

PX 

PY مٌحنى اًسواء ٌَسَـة المكولة 

  مٌحيَاث اًسواء وفق ؿلاكة اًسَؽ(2-2)اًضكل رقم 
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 :TMS المـدل الذدي ًلاإحلال اًسَـي.4

ؾيدما ًًذلي المس تهلك ؿلى ظول مٌحنى اًسواء فاإن مٌفـخَ ثؼي دون ثلَير ًىٌَ ًحدل فيما تين اًسَـخين، والمـدل 

 اًتي ٍىون المس تهلك مس خـدا ٌَخخلً ؾنها ًَحعي ؿلى وحدت y كهَة اًسَـة (TMSy/x)الذدي ًلاإحلال اًسَـي 

 . مؽ احذفاػَ تيفس مس خوى اًرضا ب ي ًحلى ؿلى هفي مٌحنى اًسواءxواحدت من اًسَـة 

ـعى TMSy/x:  باًـلاكة اًخاًَةوً =
−Δy

Δx
 

TMSy/x: وباًـلاكة =
−dy

dx
=

Ux

UM y
 

 
 :  ثوازن المس تهلك في ػي وحود سَـة وحِدت.5

ًخحلق اًخوازن ؾيد جساوي الميفـة الذدًة اًتي ٍىدس بها المس تهلك من اًسَـة مؽ الميفـة الذدًة المضحى بها،فالميفـة 

الذدًة المىدس حة حتمثي في مـدل ثلير الميفـة اًكلَة في حين ب ن الميفـة الذدًة المضحى بها فِيي ؿدد وحداث الميفـة اًتي 

ضافِة من اًسَـة وهي جساوي سـر اًوحدت اًواحدت من اًسَـة  ًضحم بها المس تهلك في سخِي حعوله ؿلى وحدت اإ

 .مضروبا في الميفـة الذدًة ٌَيلود

UMR =
UM X

PX
  الميفـة الذدًة ٌَيلود

ا Xًيفترض ب ن مس تهلك رص َد ٌس تهلك سَـة : (2-4) مثال  وحداث هلدًة والددول اًخالي ًبن الميفـة اًتي 8 سـرُ

 : يحعي ؿَيها حراء اس تهلاك اًسَـة وهَفِة مـرفة اًخوازن

 Q 0 1 2 3 4 5 6اًكوَة 

 UTX 0 20 36 44 51 51 47الميفـة اًكلَة 

 -UMX - 20 16 8 7 0 4الميفـة الذدًة 

 PX 8 8 8 8 8 8 8اًسـر 

و ما تحلق تين اًوحدثين    3-2ًخحلق ثوازن المس تهلك ؾيدما ثدساوى الميفـة الذدًة مؽ اًسـر وُ

ΔX 

PY 

PX 

ΔY 

  اًسَـي ًلاإحلالالمـدل الذدي (2-3)اًضكل رقم 
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 : ثوازن المس تهلك في ػي وحود سَـخين ب و ب نثر.6

 :  اًخوازن تعرًلة الميافؽ الذدًة1.6

ذا تحلق اًشرظان اًخاًَان  : ًخحلق ثوازن المس تهلك اإ

ا ب و ثخـادل مؽ الميفـة الذدًة ًوحدت اًيلود: اًشرط ال ول لى ب سـارُ  : يجة ب ن ثدساوى الميافؽ الذدًة ٌَسَؽ مًسوتة اإ

UMX

PX
=

UMY

PY
= ⋯ =

UMZ

PZ
=  الميفـة الذدًة ٌَيلود

 :Y,Xالمس تهلك ًيفق كامي دخله ؿلى اًسَـخين : اًشرط اًثاني

R = PX QX + PY QY  

 : حِر

R :الدخي 

PX : سـر اًسَـةX  

QX : كهَة اًسَـةX  

PY : سـر اًسَـةY  

QY : كهَة اًسَـةY 

 :  ثوازن المس تهلك تَاهَا2.6

 . ًخحلق ثوازن المس تهلك تَاهَا في حالة وحود سَـخين ًفاضي تُنهلٌ ؾيدما يمس خط الميزاهَة مٌحنى اًسواء

 
 :  (2-5) مثال

ذا كان دخي المس تهلك اًضِري ُو   10ال كل واٌَحاس، سـر ال كل ُو:  وحدت هلدًة ًيفلَ ؿلى شراء اًسَـخين195اإ

 : وحدت هلدًة وكاهت لدًيا المـعَاث اًخاًَة51وحدت هلدًة تُنما سـر اٌَحاس 

 

Y 

X 

R/PY 

R/PX 

Y
* 

X
* 

e 

  ثوازن المس تهلك تَاهَا(2-4)اًضكل رقم 
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 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 كهَة اًوحداث المس تهَىة 

 UTX 110 200 270 325 365 395 415 430 440 445الميفـة اًكلَة 

 UTY 100 160 210 245 270 290 305 315 320 320الميفـة اًكلَة 

 ب وخد ثوازن المس تهلك؟: المعَوة

 :  الذي

X :سَـة ال كل 

Y :سَـة اٌَحاس 

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 كهَة اًوحداث المس تهَىة 

 UTX 110 200 270 325 365 395 415 430 440 445الميفـة اًكلَة 

 UTY 100 160 210 245 270 290 305 315 320 320الميفـة اًكلَة 

 UMX  90 70 55 40 30 20 15 10 5الميفـة الذدًة 

 UMY  60 50 35 25 20 15 10 5 0الميفـة الذدًة 
UMX

PX
 

 9 7 5,5 4 3 2 1,5 1 50, 

UMY

PY
 

 4 3,33 2,33 1,66 1,33 1 0,66 0,33 0 

 :هلاحغ وحود هلعخين ٌَخوازن وٌَخب ند من ذلك هخحلق من اًشرط اًثاني

R = 10 × 5 + 15 × 2 = 80 

R = 10 × 9 + 15 × 7 = 195 

 . وحداث من اٌَحاس7 وحداث من ال كل و9ًخحلق اًخوازن ؾيدما ٌضتري 

س خـلٌل مضاؾف لقرنج3.6   : تحدًد ثوازن المس تهلك باإ

𝐿 = 𝑓 𝑥, 𝑦 + λ R − xPx − yPy  

λ:مضاؾف لقرنج  

f(x,y) :دالة الميفـة اًكلَة 

R :الدخي 

Px : سـر اًسَـةx  

Py : سـر اًسَـةy 

خـؼيم الدالة ُياك شرظان ص حاع دالة الميفـة تحت ب ي كِد اكذعادي وً لى ثـؼيم اإ  : يهدف المس تهلك اإ

 . كل المض خلاث الدزئَة لدالة لقرنج جساوي اًعفر .1
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 . المحدد اًُِسي ٍىون موحة .2

 : المحدد اًُِسي

 H  =  

f 2′ x f ′ xy f ′ xλ

f ′ yx f 2′ y f ′ yλ

f ′λx f ′λy f 2′λ

  

 H  =  

fxx
′ fxy

′ −Px

fyx
′ fyy

′ −Py

−Px −Py 0

  

: (2-6) مثال

UT: ًخىن دالة الميفـة اًخاًَة = 4x + 2Y + XY + 6 

 وحداث هلدًة وسـر x 4 حِر سـر اًسَـة y,x وحدت هلدًة ؿلى اًسَـخين 104ًوزع المس تهلك دخله الملدر تػ 

 . وحداث هلدًة8 ُو yاًسَـة 

 ب وخد ثوازن المس تهلك باًعرًلذين؟ : المعَوة

 : الذي

UT = 4x + 2Y + XY + 6 

104 = 4X + 8y 

 جساوي الميافؽ الذدًة : 1ط

UMx =
dUT

dx
= 4 + y 

UMy =
dUT

dy
= 2 + x 

UMx

Px
=

UMy

Py
 

4 + y

4
=

2 + x

8
 

32 + 8y = 8 + 4x 
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x = 6 + 2y …… . (1) 

:   في مـادلة كِد الميزاهَة نجد(1)تخـوًغ 

104 = 4 6 + 2y + 8y 

y =
80

16
= 5 …… . . (2) 

 : نجد(1) في (2)تخـوًغ 

x = 6 + 2 5 = 16 

ذن ًخحلق ثوازن المس تهلك ؾيدما ًلذني   .y وحداث من اًسَـة 5و x  وحدت من اًسَـة16اإ

مضاؾف لقرنج : 2ط

UT = 4x + 2Y + XY + 6 

104 = 4X + 8y 

L = 4x + 2Y + XY + 6 +  λ(104 − 4X − 8y) 

dL

dx
= 0  4 + Y − 4λ = 0  4 + Y = 4λ……… . (1) 

dL

dy
= 0  2 + X − 8λ = 0  2 + X = 8λ……… . (2) 

dL

dλ
= 0  104 − 4X − 8y = 0 … …… . (3) 

:  نجد(2) ؿلى (1)تلسمة 
4+Y

2+X
=

4λ

8λ
 2 + X = 8 + 2Y  X = 6 + 2Y …… . . (4) 

104:  نجد(3) في (4)تخـوًغ  − 4 6 + 2Y − 8y = 0  
80

16
= y  y = 5 

X:  نجد(4)باًخـوًغ في  = 6 + 10 = 16 

ذن ٍىون المس تهلك في حالة ثوازن ب و يحلق ب كصى مٌفـة ؾيدما ٌس تهلك   وحداث من 5 و X وحدت من اًسَـة 16اإ

 .Yاًسَـة 
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 :ب ثر ثلير الدخي ؿلى ثوازن المس تهلك.7

نخفاض  لى اإ نخفاض الدخي س َؤدي اإ ن اإ ن زيادت دخي المس تهلك ثؤدي اإلى زيادت الاس تهلاك وؿلى اًـىس فاإ اإ

الاس تهلاك، ففي حالة زحاث ال سـار واًخلير اًوحِد ٍىون في الدخي فاإن خط الميزاهَة ًًذلي ثضكل مواز نحو اٍيمين في 

 : حالة الارثفاع ونحو اًُسار في حالة الانخفاض نلٌ ًوضح ذلك اًضكل اًخالي

 

ٌسمى الميحنى الذي ًعي تين مخخَف هلاط ثوازن المس تهلك ؾيد ثلير الدخي مؽ تلاء اًـوامي ال خرى ثاتخة بميحنى 

 . الدخي-اس تهلاك

 : ب ثر ثلير اًسـر ؿلى ثوازن المس تهلك. 8

حدى اًسَـخين مؽ تلاء اًـوامي ال خرى ثاتخة باًزيادت ب و اًيلعان س َؤدي اإلى زيادت الدخي الذلِلي  ؾيد ثلير سـر اإ

وباًخالي ًخلير ظرف من خط الميزاهَة نحو اٍيمين في حالة انخفاض اًسـر ونحو اًُسار في حالة ارثفاع اًسـر نلٌ ًوضح 

 : اًضكل اًخالي

y 

x 

R/Py 

R/PX 

R1/Py 

R2/Py 

R1/Px R2/Px 

  ب ثر ثلير الدخي ؿلى ثوازن المس تهلك(2-5)اًضكل رقم 

 مٌحنى اس تهلاك الدخي

e1 

e2 

e 
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 : ب ثر الدخي.9

ُو ال ثر اًياتج ؾن ثلير سـر سَـة ما باًًس حة ٌلدخي الذلِلي ٌَمس تهلك مذا ًؤدي ًخلير ظَة المس تهلك ؿلى ُذٍ 

ذا اًخلير ًـني ب ن الدخي الذلِلي ٌَمس تهلك كد ثلير  اًسَـة في ػي زحاث اًـوامي ال خرى خلال فترت زمٌَة محددت وُ

 .رغم ب ن الدخي الاسمي ب و اًيلدي تلي ثاًخا

ن اًسَـة حىون ردًئة ب و  ذا كان ب ثر الدخي ساًة فاإ ن اًسَـة حىون ؿادًة ب و نلًٌَة، ب ما اإ ذا كان ب ثر الدخي موحة فاإ اإ

 .دهَا

 : ب ثر الاحلال.10

ا يمَي المس تهلك الى شراء كهَة  ذا انخفغ سـرُ ُو ال ثر اًياتج ؾن ثلير سـر اًسَـة مؽ زحاث ب سـار اًسَؽ ال خرى فاإ

ب نبر منها والاكلال من تدائَِا مؽ ال خذ تـين الاؾخحار ب ن اًخلير اًكلي في اًعَة ؿلى ُذٍ اًسَـة ًخوكف ب ًضا ؿلى ب ثر 

 . الدخي

 : ب ثر اًسـر.11

و ب ثر مرهة ب و مزدوح اًترهَة من ب ثر الدخي وب ثر الاحلال فـيدما ًيخفغ سـر اًسَـة فاإن المس تهلك ٍزًد ظَحَ  وُ

 : ثسخة

 نخفاض سـر اًسَـة ملارهة مؽ اًسَؽ ال خرى اًتي ثؼي ثاتخة فِيخج ؾن ذلك ب ثر الاحلال  .اإ

y y 

x x 

Py 
Py0 

Py2 

Py1 

Px Px0 Px1 Px2 

  ب ثر ثلير اًسـر ؿلى اًخوازن(2-6)اًضكل رقم 
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  سمى س تهلانَ ٌَسَؽ وٌ نخفاض سـر اًسَـة ًؤدي اإلى زيادت الدخي الذلِلي ٌَمس تهلك مذا ًؤدي اإلى زيادت اإ اإ

 .ُذا تب ثر الدخي

ا، لذساة ب ثر الدخي وب ثر الاحلال  ن ب ثر الاحلال ُو ملدار اًخلير في اًكوَة المس تهَىة هدِجة ثلير سـرُ ومٌَ فاإ

 ) لهلٌ هفس المَي(وب ثر اًسـر ٍىفي ب ن هلوم جرسم خط الميزاهَة اًوهمي والذي ٍىون موازيا لرط الميزاهَة الددًد 

ىون مذاسا لميحنى اًسواء ال ظلً  .وٍ

هي اًكوَاث  y0,x0تُنما  Py,Px وسـر اًسَـخين R وب ن دخله اًيلدي y,xهفترض ب ن مس تهلك ما ٌضتري سَـخين 

ص حاع  .اًتي ٍرقة المس تهلك في شرائها وتحلق له ب كصى اإ

 

ذا افترضيا ب ن سـر اًسَـة   كد انخفغ مسخدا اهخلال خط الميزاهَة الى اٍيمين باتجاٍ كهَة ب نبر من اًسَـة وكد ب ظحح xاإ

يا اهخلَت هلعة اًخوازن من  نحدارا ؿلى المحور الافلي وُ  ومٌَ حزًد اًكوَاث المس تهَىة بملدار b الى aخط الميزاهَة ب كي اإ

(x1-x0)و محعلة ب ثرٍن و ال ثر اًكلي ٌَسـر وُ  :  وُ

  ب ثر الاحلال ُو زيادت اًكوَاث المضترات منxO الى x2 ملاتي انخفاض اًكوَاث من اًسَـة y من y0 الى y2 

وتَاهَا ًخحدد ب ثر الاحلال باس خدارت ضميَة لرط الميزاهَة حول مٌحنى اًسواء ال ظلً وهًذلي من هلعة اًخوازن 

a الى c ذا  ؿلى هفس الميحني حِر ًخلير ثفعَي المس تهلك من اًسَـخين في ػي زحاث مس خوى الميفـة وُ

ل ب ثر الاحلال حِر ٌضتري المس تهلك   نلٌ y تُنما ٌضتري كهَاث ب كي من اًسَـة x0 وهي ب نبر من x2ًُس اإ

هلاحغ ب ن مِي خط الميزاهَة الددًد اكي من مِي خط الميزاهَة ال ظلً ًَـىس ذلك انخفاض اًسـر اًًس بي 

 .ٌَسَـخين في ػي زحاث الدخي اًيلدي ومس خوى الميفـة

 ب ثر 

 الدخي

a b 

c 

x0 

yO 

x2 

y2 

y1 

x1 

 ب ثر الاحلال

  ب ثر الدخي وب ثر اًسـر وب ثر الإحلال(2-8)اًضكل رقم 
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  ب ثر الدخي، بما ب ن سـر اًسَـةX كد انخفغ فاإن ُذا ًخضمن زيادت الدخي الذلِلي ٌَمس تهلك وباًخالي زيادت 

ـبر ؾن ُذا تَاهَا باهخلال افتراضي  اًلدرت اًشرائَة حِر ٍتمىن المس تهلك من شراء كهَاث ب نبر من اًسَـخين وً

 حِر b الى cلرط الميزاهَة اًوهمي الى خط الميزاهَة الددًد مؽ زحاث المَي وؾيدئذ ثًذلي هلعة اًخوازن من 

 .y1 و x1حزًد اًكوَاث المضترات من اًسَـخين الى 

  ب ثر الدخي + ب ثر الإحلال =ال ثر اًكلي : ومٌَ

cb       +      ac      =ab               

 .ال ثران ًـملان في اتجاٍ واحد وباًخالي اًسَـة ؿادًة

  ب ثر اًسـر وب ثر الإحلال وب ثر الإحلال (2-9)اًضكل رقم

 ال ثر 

 هوع اًسَـة

اًـلاكة تين  ب ثر اًسـر  ب ثر الدخي ب ثر الاحلال 

اًكوَة 

 المعَوتة

 صكل مٌحنى اًعَة 

 ساًة المَي  ؾىس َة  + + + ؿادًة

 ساًة المَي  ؾىس َة +  + ؿديمة المروهة الدخََة

<       − سَـة دهَا  ساًة المَي  ؾىس َة + +    

سَـة دهَا ؿديمة المروهة 

 اًسـرًة 
−       = خط مس خليم موازي  لثوخد ؿلاكة 0 −      

 لمحور ال سـار 

<        − سَـة حِفن  موحة المَي ظردًة - +     

 .86،ص2012قراة رزًلة، ثعحَلاث في الاكذعاد الدزئي،خامـة سعَف،: المعدر

 : دوال اًعَة.12

هخحعي ؿلى دالة اًعَة اًفردًة من اًشرط الاول ٌَخوازن تعرًلة الميافؽ الذدًة ب و ظرًلة مضاؾف لقرنج وحىون 

ا مؽ تلاء ب سـار اًسَؽ ال خرى والدخي نثواتت، وتـحارت ب خرى فاإن دالة اًعَة  دالة اًعَة ًكل سَـة تدللة سـرُ

ا  .ثحين اًكوَة اًتي ٌضتريها المس تهلك من اًسَـة ندالة تاتـة ًسـرُ

Qx = f Px  

Qy = f Py  

ا Rب ي ب ن اًعَة ؿلى ب ي سَـة يحددٍ كلا من الدخي   .P وسـرُ

 : (2-7)مثال

U: ًيفرض ب ن دالة الميفـة لمس تهلك ما ثب خذ اًضكل اًخالي = x ∙ y ـعى كِد الميزاهَة  وً

R = xPx + yPy 
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 ؟y,xب وخد دالة اًعَة ؿلى اًسَـخين 

 : لدًيا شرط اًخوازن
UMx

Px
=

UMy

Py
 

UMx =
dU

dx
= y 

𝑈𝑀𝑦 =
𝑑𝑈

𝑑𝑦
= 𝑥 

𝑦

𝑃𝑥
=

𝑥

𝑃𝑦
 𝑥 =

𝑃𝑦

𝑃𝑥
𝑦 ……… . . (1) 

R:  في مـادلة كِد الميزاهَة نجد(1)تخـوًغ  =
Py

Px
y ∙ Px + yPy  y =

R

2Py
 

y  : هيyدالة اًعَة ؿلى اًسَـة  =
R

2Py
 

x:  نجد(1)باًخـوًغ في  =
R

2Px
 .xدالة اًعَة ؿلى اًسَـة  

 :تمارٍن محَولة

 : 1اٍتمرٍن رقم 

 10 واًتي هي تدائي كير تامة ًِا هفس اًسـر y,xالمـعَاث اًخاًَة ثخـَق بخرًعة سواء المس تهلك الراظة باًسَـخين 

 : وحداث هلدًة

VI III II I 

y x y x y x y x 

91 23 75 21 58 21 43 16 

80 25 65 25 47 25 35 20 

69 31 53 32 40 30 31 27 

63 41 49 41 34 39 26 34 

59 51 44 49 32 46 25 46 

 : المعَوة

 مثي مٌحيَاث اًسواء ال رتـة ٌَمس تهلك؟  .1

ذا ؿَمت ب ن دخله ؿلى اًترثُة  .2   وحدت هلدًة؟ 1000,850,700,550ما ُو كِد ميزاهَة المس تهلك حددٍ اإ

 حدد تَاهَا اًخوازن اًًس بي ٌَمس تهلك والمخـَق بمخخَف كيم الدخي؟حدد المـنى الاكذعادي ًِذٍ اًيخائج؟  .3
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 واًتي ًـبر ؾنها تدللة دخي المس تهلك وحدد اًرنيزت الاكذعادًة ًِذا xمثي تَاهَا مٌحنى ظَة اًسَـة  .4

 اًترهَة؟ 

 : الذي

 : تمثَي مٌحيَاث اًسواء .1

 

يمثي كِد الميزاهَة لٍي ثوفِلاث اًسَؽ اًتي يمىن ٌَمس تهلك الذعول ؿَيها مؽ ال خذ تـين الاؾخحار ب سـار  .2

 . مخخَف اًسَؽ والدخي الذي بحوزثَ

R = 550 → 550 = 10X + 10Y 

R = 700 → 700 = 10X + 10Y 

R = 850 → 850 = 10X + 10Y 

R = 1000 → 1000 = 10X + 10Y 
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 : 2اٍتمرٍن رقم 

س تهلانَ ًسَـخين     مَخعة في الددول y   و xان مس خوياث الميفـة اًتي يحعي ؿَيها مس تهلك ما من اإ

 :اًخالي 

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10(  xQ)اًكوَة المعَوتة

 UTx 0 14 26 37 47 56 64 70 74 77 73الميفـة اًكلَة 

 UTy 0 13 24 34 42 49 55 58 60 60 55الميفـة اًكلَة 

: المعَوة

. ماُو اًشرط اًضروري ًخـؼيم مٌفـة المس تهلك  ؟/1

. مثي تَاهَا مٌحيَا الميفـة اًكلَة والميفـة الذدًة في مـلم واحد ؟/2

ذا ؿَمت ان سـري اًسَـخين / 3  وحداث هلدًة فما 10ودخي المس تهلك ُو   Py=1 و Px=2 ُلٌ y   و xاإ

. هي اًخوفِلة اًسَـَة اًتي ثـؼم مٌفـة ُذا المس تهلك اي اًتي تحلق له اًخوازن ؟

 : الذي

: اًشرط اًضروري ًخـؼيم الميفـة/ 1
𝑈𝑀𝑥

𝑃𝑥
=

𝑈𝑀𝑦

𝑃𝑦
  

 : اٍتمثَي اًحَاني ٌَميفـة اًكلَة والذدًة/ 2

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10(  xQ)اًكوَة المعَوتة

 UTx 0 14 26 37 47 56 64 70 74 77 73الميفـة اًكلَة 

 UTy 0 13 24 34 42 49 55 58 60 60 55الميفـة اًكلَة 

 -UMx  14 12 11 10 9 8 6 4 3 4الميفـة الذدًة 

 -UMy  13 11 10 8 7 6 3 2 0 5الميفـة الذدًة 

UMX/Px  7 6 5,5 5 4,5 4 3 2 1,5 2- 

UMY/Py  13 11 10 8 7 6 3 2 0 5- 

 .ُياك ؿدت ثوفِلاث تحلق اًشرط اًضروري ٌَخوازن وٌَخب ند من ثوفِلة اًخوازن يجة ب ن ًخحلق اًشرط اًكافي

2 1 + 1 5 = 7 

2 2 + 1 6 = 10 

2 7 + 1 7 = 21 

2 8 + 1 8 = 24 

ذن اًخوفِلة اًتي تحلق ثوازن المس تهلك هي شراء وحدثين من اًسَـة   .y وحداث من اًسَـة 6 و xاإ
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: 3رقم اٍتمرٍن 

𝑈𝑇ًخىن لدًيا دالة الميفـة لمس تهلك ما ؿلى اًضكل ال تي = 𝑋
1

2𝑌
1

4

.Y,Xتمثي الميفـة اًكلَة اًتي يحعي ؿَيها المس تهلك من اس تهلاك اًسَـخينUTحِر

 : المعَوة

A(y=1,x=4)ب حسة ملدار الميفـة اًتي يحعي ؿَيها المس تهلك ؾيد اًيلعة 

بملدار وحدت واحدتب حسة ملدار اًزيادت في الميفـة ؾيدما حزًد اًكوَة المس تهَىة من اًسَـة 

ب وخد المـدل الذدي ًلاإحلال وب حسة كيمخَ ؾيد اًيلعة 

فمتى ٍىون المس تهلك في حالة R=10وب ن دخي المس تهلك ُو Px=1,Py=2بافتراض ب ن سـري اًسَـخين ُلٌ 

ثوازن

  ب وخد داًتي اًعَة ؿلى كل من اًسَـخين تدللة الدخي ,Px Pyوب ن ب سـار اًسَـخينRبافتراض ب ن الدخي .5

 وب سـار اًسَؽ واشرخ اًيدِجة وما ُو هوع اًسَـة؟اًيلدي

  :الذي

𝑈𝑇: حساة ملدار الميفـة .1 =  4
1

2  1
1

4 = 2 

𝑈𝑇: حساة ملدار اًزيادت في الميفـة .2 =  5
1

2  1
1

4 = 2,23 
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𝑇𝑀𝑆𝑦/𝑥: حساة المـدل الذدي ًلاإحلال .3 =
𝑈𝑀𝑥

𝑈𝑀𝑦
=

1

2
𝑋

−1
2 𝑌

1
4

1

4
𝑌

−3
4 𝑋

1
2

=
2𝑌

𝑋
=

1

2
 

 :ثوازن المس تهلك .4
𝑈𝑀𝑥

𝑃𝑥
=

𝑈𝑀𝑦

𝑃𝑦
 

1

2
𝑋

−1
2 𝑌

1
4

1
=

1

4
𝑌

−3
4 𝑋

1
2

2
 

 𝑌 =
1

4
𝑋 … …… (1) 

10:  في مـادلة كِد الميزاهَة(1)هـوض  = 𝑋 + 2  
1

4
𝑋  𝑋 =

20

3
 

𝑌: ومٌَ =
1

4
∙

20

3
=

5

3
 

يجاد داًتي اًعَة .5  : اإ

 
UMx

Px
=

UMy

Py
 

1
2

X
−1
2 Y

1
4

1
=

1
4

Y
−3
4 X

1
2

2
 

Y =
1

4
X ……… (1) 

R = PxX + Py Y  R = PxX + Py  
1

4
X  

𝑋 =
𝑅

𝑃𝑥 +
1
4

𝑃𝑦

…𝑥دالة اًعَة ؿلى 

𝑌 =
𝑅

4𝑃𝑥 + 𝑃𝑦
…𝑦 دالة اًعَة ؿلى 

 : 4اٍتمرٍن رقم 

لٌ مدساوي تػ y,x وحدت هلدًة ًيفلَ ًشراء اًسَـخين 1000يملك مس تهلك دخلا كدرٍ   وحداث هلدًة ودالة 10 وسـرُ

UT: الميفـة مـعات باًـلاكة اًخاًَة =  y + 1 x 

 : المعَوة

 ؟ y,xب وخد داًتي اًعَة ؿلى اًسَـخين  .1

 وحدت هلدًة ما الاثر اًياتج وما اسم الميحنى اًياتج ؾن هلاط اًخوازن كدي وتـد 1200ًيفرض ارثفاع الدخي الى  .2

 ارثفاع الدخي؟
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 وحداث هلدًة ما ب ثر 5 الى 10 من x وحدت هلدًة وثلير سـر اًسَـة 1000تفرض ب ن الدخي تلي ثاتخا ؾيد  .3

؟ وضح تَاهَا فعي xذلك وما ُو الميحنى المخحعي ؿَََ من هلاط اًخوازن كدي وتـد انخفاض سـر اًسَـة 

 ال ثرٍن اًياتجين ؾن ثلير اًسـر؟

 : الذي

 : ايجاد داًتي اًعَة .1

UMx

Px
=

UMy

Py
 

UMx =
dU

dx
= y + 1 

UMy =
dU

dy
= x 

y + 1

Px
=

x

Py
 x =

Py

Px
 y + 1 ……… . (1) 

 : في مـادلة الميزاهَة نجد(1)تخـوًغ 

R = Px  
Py

Px
 y + 1  + yPy  y =

R − Py

2Py
… … (2) 

x : نجد(1) في (2)تخـوًغ  =
Py

Px
 

R−Py

2Py
+ 1  x =

R−Py

2Px
+

Py

Px
 

 : ب ثر ارثفاع الدخي .2

x: هوخد ب ول هلعة اًخوازن ال ظلً =
1000−10

2∙10
+

10

10
= 50,5 

y =
1000 − 10

2 ∙ 10
= 49,5 

𝑥: هلعة اًخوازن الددًد =
1200−10

2∙10
+

10

10
= 60,5 

y =
1200 − 10

2 ∙ 10
= 59,5 

 : اًرسم اًحَاني
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الميحنى اًياتج ؾن هلاط اًخوازن كدي وتـد زيادت الدخي ُو مٌحنى اس تهلاك الدخي وكد ب دى ارثفاع الدخي الى زيادت 

اًكوَاث المضترات من اًسَـخين ب ي ب ن اًسَـخين ؿادًخين، يمىن اص خلاق مٌحنى ب خر من الميحنى اًساتق ًدؾى مٌحنى 

 .ب نجي ًحين ب ثر ثلير الدخي ؿلى اًكوَاث المعَوتة

 : ب ثر ثلير اًسـر .3

x: هلعة اًخوازن ال ظلً =
1000−10

2∙10
+

10

10
= 50,5 

y =
1000 − 10

2 ∙ 10
= 49,5 

 مٌحنى اس تهلاك الدخي

 اًكوَة

 اًسـر

120 

120 

100 

100 

59,5 

49,5 

50,5 60,5 

e2 

e1 

 اًكوَة

 الدخي

60,5 50,5 

1200 

1000 

 Angelمٌحنى ب نجي 
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x: هلعة اًخوازن الددًد =
1000−10

2∙5
+

10

5
= 101 

y =
1000 − 10

2 ∙ 10
= 49,5 

 : ب ثر ثلير اًسـر

5 10 Px 

101 50,5 Qx 

10 10 Py 

49,5 49,5 Qy 

 مذا ب دى الى زيادت الدخي الذلِلي x كد ثضاؾفت هؼرا لنخفاض سـر اًسَـة xهلاحغ ب ن اًكوَة المعَوتة ؿلى اًسَـة 

 .yٌَمس تهلك في حين حافغ المس تهلك ؿلى هفس اًكوَة المعَوتة من اًسَـة 

ذا ب راد المس تهلك الذفاظ ؿلى هفس الميفـة فيمىن فعي الاثرٍن نلٌ ًلً: فعي ال ثرٍن الدخلً والاحلالي  : اإ

TU =  y + 1 x =  49,5 + 1 50,5 = 2550,25 

L = f PxQx + PyQy + λ(UT −  y + 1 x) 

L = f 5Qx + 10Qy + λ(2550,25 −  y + 1 x) 

 : هـدم المض خلاث الدزئَة

dL

dx
= 5 −  y + 1 λ = 0   y + 1 λ = 5 … . . (1) 

dL

dy
= (10 − x)λ = 0  xλ = 10 …… (2) 

dL

dλ
= 2550,25 −  y + 1 x = 0   y + 1 x = 2550,25 … . (3) 

𝑥:  نجد(2) ؿلى (1)تلسمة  = 2𝑦 + 2 … . . (4) 

y :  نجد(3) في (4)تخـوًغ  + 1  2y + 2 = 2550,25 

2y2 + 4y − 2550,25 = 0 

∆= 20402   ∆= 142,83 

y = 34,7; x = 71,41 

R = xPx + yPy  R = 71,41 × 5 + 34,7 × 10 = 704,05 
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 : اًرسم اًحَاني

 

 : خدول ًحين فعي ال ثرٍن

5 5 10 Px 

71,41 101 50,5 Qx 

10 10 10 Py 

34,7 49,5 49,5 Qy 

704 ,05 1000 1000 R 

2550,25 

 ب ثر الاحلال

5100,5 

 ب ثر الدخي

2550,25 

 Pxكدي انخفاض 

UT 

e1 

e2 

100 

100 

200 120 71,4 50,5 

49,5 

34,7 

Q 

P 

 مٌحنى اس تهلاك اًسـر

 فعي ال ثرٍن ب ثر الاحلال وب ثر الدخي

Q 

Px 

 مٌحنى اًعَة اًفردي

10 

5 

50,5 101 
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 : 05اٍتمرٍن رقم 

𝑈اًَم دالة الاص حاع لمس تهلك ما نلٌ ًلً = 𝑋𝛼𝑌𝛽

المعَوة

 فما ُو ملدار زيادت الاص حاع؟ وما ُو المـنى الاكذعادي ًػ %10 حرثفؽ تػ x ثحلى ثاتخة وب ن yبافتراض ب ن  

αβ

حدد اًـلاكة الموحودت تين المـدل الذدي ًلاحلال والمروهة الدزئَة ًلاص حاع ًكل من اًسَـخين؟وتين مروهة  

مٌحنى اًسواء ومروهة الاص حاع باًًس حة ٌَسَـخين

 جكن ًخضاؾف الاص حاع اذا 0,5 ومروهة الاص حاع باًًس حة ٌَسَـة هي 1-بافتراض ب ن مروهة مٌحنى اًسواء هي  

تب رتؽ مراث x,yضاؾفٌا

 :الذي

𝑈:  ثحلى ثاتخة ثعحح دالة الميفـة ؿلى اًضكل اًخاليyاذا افترضيا ب ن  .1 = 𝐴 ∙ 𝑋𝛼 ؿلى افتراض 𝐴 = 𝑌𝛽   

ذا كاهت اًزيادت في   :  فاإن وس حة اًزيادت في الميفـة ب و الاص حاع يمىن ايجادُا باًخحََي اًخالي10% تػ xواإ

Δ𝑈

Δ𝑥
=

𝑑𝑈

𝑑𝑥
 Δ𝑈 =

𝑑𝑈

𝑑𝑥
Δ𝑥 

: ولدًيا
Δ𝑥

𝑥
=   :ومٌَ 10%

Δ𝑈

x
=

𝑑𝑈

𝑑𝑥

Δ𝑥

x
 

Δ𝑈

x
=  α𝑋𝛼−1𝐴 

Δ𝑥

x
 

Δ𝑈 =  α𝑋𝛼−1𝐴 
Δ𝑥

x
= αU

Δ𝑥

x
 

Δ𝑈

U
= α

Δ𝑥

x
 

Δ𝑈

U
= 𝛼

10

100
 

 0,1𝛼  تػومٌَ في ػي اًشروط المـعات حزداد الميفـة اًكلَة

,𝛽تمثي  𝛼 ؿلى اًخوالي كل من مروهة دالة الميفـة باًًس حة ًػ xومروهة دالة الميفـة باًًس حة ًػ y. 

𝑒𝑈/𝑥 =
𝑑𝑈

𝑑𝑥
∙
𝑥

𝑈
=  α𝑋𝛼−1𝑦𝛽 

𝑥

𝑋𝛼𝑦𝛽
= 𝛼 

ن تيفس اًعرًلة ؿلى ب ن مروهة الدالة باًًس حة ًػ  .𝛽 هي y يمىٌيا ب ن هبُر
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 : اًـلاكة الموحودت تين المـدل الذدي ًلاحلال والمروهة الدزئَة ًلاص حاع .2

𝑇𝑀𝑆𝑥𝑦 =
−Δ𝑦

Δ𝑥
=

𝑈𝑀𝑥

𝑈𝑀𝑦
=

𝛼𝑥𝛼−1𝑦𝛽

𝛽𝑦𝛽−1𝑥𝛼
=

𝛼𝑦

𝛽𝑥
 

 𝛼 مروهة دالة الميفـة باًًس حة ًػx  

𝛽 مروهة دالة الميفـة باًًس حة ًػy  

TMSxy: ومٌَ اًـلاكة تين المـدل الذدي ًلاحلال والمروناث الدزئَة هي =
ex y

ey x
 

 : اًـلاكة تين مروهة مٌحنى اًسواء ومروهة الميفـة باًًس حة ًكل من اًسَـخين .3

 : x باًًس حة لyاًعرف ال ول من اًـلاكة اًخاًَة ُو ؾحارت ؾن مروهة 
dy

dx

x

y
=

ex

ey
وباًخالي ُو مروهة مٌحنى  

 . اًسواء

 .هلاحغ ب ن مروهة مٌحنى اًسواء جساوي وس حة المروناث الدزًئِة ٌَميفـة باًًس حة ًكل سَـة

يجاد كم ثخضاؾف الميفـة اًكلَة في ػي اًشروط الميفـة .4  : اإ

 : وس خعَؽ نخاتةex هي x في كل هلاط مٌحنى اًسواء ومروهة الاص حاع باًًس حة ٌَسَـة  e=-1لما كان 

U = x0,5y0,5 

 :  ٍىون لدًيا4 وفي xاذا ضرتيا اًكوَاث 

U′ =  4x 0,5 4y 0,5 = 4x0,5y0,5 = 4U 

 . تب رتؽ مراثy,x مراث اذا ما ضاؾفٌا 4ب ي سدذضاؾف الميفـة تػ 
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اًعَة واًـرض : ًرالدرس اًثا

و فلاخ ًخِؽ  عمر ًذُة الى اًسوق ًشراء الرصر واًفوانَ كل ظحاخ من ًوم ال حد وكد ثـرف ؿلى ب حمد وُ

مٌخجاثَ،مععفى كرر اسدثمار مدخراثَ في ال سِم الماًَة وكد اخذار محفؼة ب سِم في اًحيم ولَود ٍرًد تَؽ ميرازَ من خدٍ 

فذُة الى محافغ اًحَؽ ًوضـَ في المزاد،عمر وب حمد ومععفى ولَود كرروا تَؽ ب و شراء سَؽ وكد نجحت عمََاتهم ل نهم 

. ثـارفوا مؽ مضتٍرن وبائـين محتمَين،انها الاسواق اًتي جسمح بهاثَ اًـلاكاث

 : اًسوق  1

  :مفِوم اًسوق 1.1

.  ُو لٍوع اًـلاكاث الاكذعادًة تين المضتٍرن واًحائـين ًسَـة ب و خدمة

 : خعائط اًسوق 1.2

 :وهي خعائط ٌَسَؽ والردماث اًتي ًتم ثحادًِا في اًسوق

 :موكؽ اًسَؽ  1.2.1

ران   ; وس خعَؽ تمَيز سوق اٍتمور لمدًية ثسىرت ؾن مثله في مدًية وُ

: الدودت 1.2.2

 ;سوق اًس َاراث اًـائََة مخخَف ؾن سوق اًس َاراث اًرياضَة 

: اًخوفر  1.2.3

َة ًلسم ًلسمين واحد في الاخي اًلعير وال خر في الاخي اًعوًي  ,Meglena Jeleva )  سوق المواد الاوً

Johanna Etner ،2014.) 

 : اًعَة  2

س خعَؽ المس تهَىون شرائها ًلاء ب سـار محددت وخلال فترت  ًـرف تب هَ لٍوع اًكوَاث المخخَفة من اًسَـة اًتي ٍرقة وٌ

 .مـَية من اًزمن

 : كاهون اًعَة  2.1

ًيط ؿلى ب هَ كللٌ كان اًسـر ب كي حىون اًكوَة المعَوتة ب نبر وكللٌ كان اًسـر ب نبر كللٌ كاهت اًكوَاث المعَوتة ب كي ، 

 فاًـلاكة تين اًسـر واًكوَة اًتي ًعَبها المس تهلك هي ؿلاكة ؾىس َة

 :خدول اًعَة  2.2

يمىن ثوضَح اًـلاكة اًـىس َة تين اًسـر واًكوَة المعَوتة في ظورت خدول ٌض تمي ؿلى جمَؽ اًكوَاث اًتي ٍىون 

 :المس تهَىين راقحين وكادرٍن ؿلى شرائها ؾيد جمَؽ الاسـار المخخَفة الممىٌة في اًسوق نلٌ ًوضح الددول اًخالي
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  خدول اًعَة ؿلى سَـة ما(3-1)الددول رقم 

 )وحدت هلدًة(اًسـر  Qاًكوَة 

5 1 

4 2 

3 3 

2 4 

1 5 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مـبرا ؾن اًـلاكة اًـىس َة تين  ال سفي الى ال ؿلى من ًيحدر اًعَة في اًضكل اًحَاني اًساتق هلاحغ ب ن مٌحنى

 كاهت اًكوَة هي( P1) اًسـر واًكوَة وله مِي ساًة بحَر كللٌ ارثفؽ اًسـر انخفضت اًكوَة المعَوتة فـيدما كان اًسـر

(Q1) تُنما ؾيدما ارثفؽ اًسـر الى (P2 )انخفضت اًكوَة المعَوتة الى (Q2 ) ثاتخةال خرىُذا في ػي تلاء اًـوامي . 

 :دالة اًعَة 2.3

ـبر ؾنها   ًعَق ؿلى اًـلاكة اًتي تجمؽ تين اًكوَة المعَوتة من سَـة ما واًـوامي اًرئُس َة المحددت ًِا تدالة اًعَة وً

 : رياضَا نلٌ ًلً

Q𝐴 =  𝑃𝐴 , 𝑃𝐵 , 𝑃𝐶 , R, T  

 :حِر

QA :اًكوَة المعَوتة من اًسَـة A .

Q2 
Q1 

 Q اًكوَة

اًسـر  

P 

 مٌحنى اًعَة

P1 

P2 

D 

 مٌحنى اًعَة ( 1-3)اًضكل 
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PA :تمثي سـر اًسَـة A .

PB ,PC :تمثي ب سـار اًسَؽ ال خرى. 

R :دخي المس تهلك .

T :(.10،ص2001عمر صخري،) ال خرى اًتي ثؤثر ؿلى سَوك المس تهلك اًـوامي 

 : ب هواع اًعَة 2.4

:  يمىن ثعيَف اًعَة ؿلى اًيحو اًخالي

: الإحلٌلياًعَة اًفردي واًعَة  2.4.1

: اًعَة اًفردي 2.4.1.1

ا من سَـة ب و خدمة مـَية تواسعة وحدت اكذعادًة واحدت  يمىن ثـرًف اًعَة اًفردي تب هَ اًكوَاث اًتي سُتم شراؤُ

.  المحتملة ًِا في اًسوقال سـارؾيد مخخَف 

  :الإحلٌلياًعَة  2.4.1.2

عَق ؿَََ اسم ظَة اًسوق ٌلدللة ؿلى المجموع اًكلي لمخخَف اًكوَاث اًتي جضتريها جمَؽ اًوحداث الاكذعادًة من ب ًة  وً

.  المحتملة ًِا في سوق مـَيةال سـارسَـة ب و خدمة وذلك ؾيد مخخَف 

:  اًعَة المحاشر واًعَة كير المحاشر 2.4.2

: اًعَة المحاشر 2.4.2.1

ص حاعٌس خـمي ٌلدللة ؿلى ظَة المس تهلك اٍنهائي الذي ٌضتري اًسَؽ والردماث تلرض ب و بهدف ثدمير مٌافـِا ب زياء   اإ

.  المحاشرتالإوساهَةرقحاثَ وحاخاثَ 

: اًعَة كير المحاشر 2.4.2.2

هخاح اس خللاًِا في ب ويمثي اًرقحة الملروهة باًلدرت ؿلى شراء اًسَؽ والردماث وذلك تلرض ب و بهدف اس خخدامرا   سَؽ ب و اإ

هخاحِة فِو ظَة ل قراض ب خرىفي ثلديم خدماث  .  بحخةاإ

:  ظَة الميخج وظَة المس تهلك 2.4.3

ًلسم اًعَة ؿلى ب ساس اًعاتؽ الاكذعادي ًًضاط اًوحدت اًتي ًًدؽ منها اًعَة وذلك حس بما كان اًعَة ناتؽ من 

هخاحِةاًوحدت الاكذعادًة ل س حاة ثخـَق توضـِا هوحدت  .  ب و هوحدت اس تهلاهَةاإ

: اًعَة المضترك 2.4.4

يمثي اًعَة ؿلى سَـخين مرثحعخين ب ي جس تهَكان مـا مثي اًسىر واًضاي وؿادت ما ٍىون اًعَة ؿَيها مذياس حا بمـنى 

ذا زاد اًعَة ؿلى  حداُاب هَ اإ .  سوف ًًذج ؾيَ ثلير في هفس الاتجاٍ في اًعَة ؿلى اًسَـة ال خرىاإ

: اًعَة المض خق 2.4.5

ل هدِجة ٌَخلير في اًعَة ؿلى سَـة ب خرىال حِانفي تـغ  .  ٍىون اًخلير في اًعَة ؿلى سَـة مـَية ما ُو اإ



45 
 

: اًعَة المخيافس 2.4.6

حداُلٌكد ثوخد سَـخان يمىن ب ن تحي  اًزتدت اًعياؾَة ففي ُذٍ   بمـدل مـلول مثي اًزتدت اًعحَـَة وال خرى محي اإ

حداُاالذالة فاإن زيادت اًعَة ؿلى  . ال خرى سوف ًًذج ؾيَ هلط في اًعَة ؿلى اًسَـة اإ

: اًعَة المرهة 2.4.7

ص حاع ُو ملدرت اًسَـة ؿلى   اًـدًد من الذاخاث ب و اًرقحاث ب و ب ن ٍىون لديها اًـدًد من الاس خخداماث مثي اإ

اًعوف ٌَملاثس ب و اًسجاد فاإن زيادت اًعَة ؿلى الملاثس اًعوفِة سوف ًًذج ؾيَ هلط في اًكوَة المخاحة من 

هخاح اًسَـة . اًعوف لإ

:  اهخلالث مٌحنى اًعَة 2.5

:  ثلير اًـوامي المحددت ٌَعَة مؽ زحاث سـر اًسَـة 2.5.1

 

 

 

 

 

 

ذا  المحددت ٌَعَة وتلي سـر اًسَـة ثاتخا ًنزاخ مٌحنى اًعَة يمَيا ب و صلٌل حسة هوؾَة ال خرى ثليرث احد اًـوامي اإ

. اًخلير

: ثلير سـر اًسَـة مؽ زحاث اًـوامي ال خرى 2.5.2

 

 

 

 

 

 

 

 

اًسـر 

P 

 Q اًكوَة

P2 

P1 

Q2 Q1 

اهخلال مٌحنى اًعَة ؾيد ثلير سـر اًسَـة  (3-3)اًضكل 

 اًسـر

P 

 ال خرىاهخلال مٌحنى اًعَة ؾيد ثلير اًـوامي  (2-3)اًضكل 

 Q اًكوَة

D1 

D2 

D 
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ذا ن اًعَة ًخلير ؿلى هفس الميحنى ظـودا ب و ىزول حسة ال خرى ثلير سـر اًسَـة هفسِا وتلِت اًـوامي اإ  ثاتخة فاإ

 .هوؾَة اًخلير الذاظي

  : (مٌحنى اًعَة اًكلي) مٌحنى ظَة اًسوق 2.6

و يمثي اًـلاكة اًوػَفِة تين ب سـار سَـة ما واًكوَاث المعَوتة من كدي كل المس تهَىين في اًسوق ويمىن الذعول ؿلى 

مٌحنى ظَة اًسوق بجمؽ اًكوَاث اًتي ًعَبها كل المس تهَىين في اًسوق ًلاء كل سـر وذلك خلال فترت محددت من 

ذا كان ظَة مس تهَىين نلٌ ًلً،اًزمن : فاإ

  ظَة المس تهَىين ؾيد ب سـار مخخَفة(3-2)الددول 

                                     اًسـر

  ظَة المس تهَىين                

  وحدت هلدًة 02  وحدت هلدًة 01

X 01 0 

Y 02 01 

Z 05 03 

 

 

 

 

 

 

 

 

3  

 :اًـرض  4

يمثي اًـرض اًكوَاث المخخَفة من الميخج اًتي ٍىون الميخجون راقحون وكادرون ؿلى اهخاجها بهدف اًحَؽ ؾيد سلة الاسـار 

. المخخَفة في اًسوق خلال فترت زمٌَة مـَية

 : كاهون اًـرض 4.1

يمثي كاهون اًـرض ؿادت اًـلاكة المـخادت المخىررت ؿبر اًزمن تين اًسـر واًكوَة المـروضة من الميخج وهي ؿلاكة ظردًة 

اًكوَة المـروضة في اًسوق ويمىن اًخـحير ؾن ُذٍ اًـلاكة في ظورت  موحدة ، فـيدما ًيخفغ سـر الميخج ثيخفغ

. خدول ب و مٌحنى ب و مـادلة رياضَة مثَلٌ تم في كاهون اًعَة

P 

Q 

2 

1 

2 3 1 4 5 

DX DY DZ 

6 7 8 

D 

مٌحنى ظَة اًسوق 

  مٌحنى اًعَة اًكلي4-3اًضكل 
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 : خدول اًـرض 4.2

يمىن ثوضَح اًـلاكة اًعردًة تين اًسـر واًكوَة في ظورت خدول ٌض تمي ؿلى جمَؽ اًكوَاث اًتي ٍىون الميخجون كادرٍن 

 : ؿلى اهخاجها ؾيد جمَؽ الاسـار المخخَفة الممىٌة في اًسوق ويمىن ثوضَح ذلك من خلال الددول اًخالي

  ؾرض سَـة ما (3-3)الددول 

 )وحدت هلدًة(اًسـر  اًكوَة المـروضة 

1 1 

2 2 

3 3 

4 4 

5 5 

:  مٌحنى اًـرض 4.3

 اًكوَاث والمحور اًـمودي يمثي اًسـر ال فلي ًـد مٌحنى اًـرض اًعورت اًحَاهَة ًلاهون اًـرض حِر يمثي المحور 

خعاؿد الميحنى من   :  جهة اٍيمين وله مِي موحة نلٌ ًوضح اًضكل المواليال ؿلى الى ال سفيوً

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :دالة اًـرض 4.4

ثـبر دالة اًـرض ؾن اًـلاكة اًتي تجمؽ اًكوَة المـروضة من سَـة مـَية واًـوامي اًرئُس َة المحددت ًِا ويمىن نخاجتها ؿلى 

:  اًضكل

Q = (PA , PB , PC , … PK , PL … E, T) 
 : حِر

Q :اًكوَة المـروضة .

PA :سـر اًسَـة A .

PB ,PC :ب سـار اًسَؽ ال خرى .

 P اًسـر      

 Q اًكوَة

1 

1 

2 

3 

4 

5 

2 3 4 5 

  مٌحنى اًـرض5-3اًضكل 

 مٌحنى اًـرض

O 
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PK,PL :ب سـار الموارد .

E :ثوكـاث الميخجين .

T :اًـوامي ال خرى اًتي ًِا ثب زير ؿلى اًكوَة المـروضة .

 : اهخلالث مٌحنى اًـرض 4.5

:  ثلير ب حد اًـوامي المحددت ٌَـرض مؽ زحاث سـر اًسَـة 4.5.1

 

 

 

 

 

 

 

 

اذا ثلير ب حد اًـوامي المحددت ٌَـرض ك سـار الموارد ب و ذوق المس تهَىين فاإن مٌحنى اًـرض ًًذلي الى اٍيمين ب و اًضلٌل 

 .حسة هوؾَة اًخلير الذاظي

 :ثلير سـر اًسَـة مؽ زحاث اًـوامي ال خرى 4.5.2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ب ما اذا ثلير سـر اًسَـة مؽ تلاء اًـوامي المحددت ال خرى ثاتخة فاإن ُذا اًخلير ًؤدي الى  الاهخلال ظـودا ب و ىزول ؿلى 

. هفس الميحنى جزيادت اًكوَة المـروضة ب و هلعانها

P 

Q 

O 

O1

1 

O2 

اهخلالث مٌحنى اًـرض ؾيد ثلير ب حد اًـوامي المحددت  (6-3)اًضكل 

P2 

P1 

Q1 Q2 

اًسـر 

اًكوَة 

 ثلير مٌحنى اًـرض ؾيد ثلير سـر اًسَـة (7-3)اًضكل 
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 :مٌحنى ؾرض اًسوق 4.6

 : هخحعي ؿَََ بجمؽ اًكوَاث اًتي ًـرضِا كل اًحائـين في اًسوق ًلاء كل سـر مـين ًيفترض الددول اًخالي

                                      اًسـر

 ؾرض اًحائـين

  وحدت هلدًة 02  وحدت هلدًة 01

A 01 02 

B 02 03 

C 04 07 

 : ثوازن اًسوق 4.7

: مفِوم ثوازن اًسوق 4.7.1

ًلعد تخوازن اًسوق سـر اًخوازن وكهَة اًخوازن وتعورت ب ساس َة فاإن ثمن اًخوازن ُو ذلك اًسـر الذي ثخوافق ؿَََ 

في سوق الميافسة اًخامة ًفترت زمٌَة مـَية وحىون فَِ اًكوَة  (الميخجين)ورقحة اًحائـين (المس تهَىين)رقحة المضتٍرن

ة ٌَكوَة المـروضة من اًسَـة وؾيد ذلك ثخحدد هلعة ثلاظؽ مٌحنى اًعَة واًـرض محمد ب حمد ال فٌدي )المعَوتة مساوً

 (.75،ص 2012

: ثوازن اًسوق تَاهَا 4.7.2

. ًتم اًخوازن تَاهَا ؾيدما ًخلاظؽ مٌحنى اًـرض مؽ مٌحنى اًعَة وجسمى هلعة اًخلاظؽ هلعة اًخوازن

 

 

    

   

 

 

 

 

 

 : ب ما اًىِفِة اًتي ًتم بها اًوظول الى اًخوازن هي موضحة في اًضكل ال تي

 

 

 

Q
* 

 اًسـر
O 

D 

 اًكوَة

e 

P
* 

 ثوازن اًعَة واًـرض (9-3)اًضكل 
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ن اًكوَة المعَوتة من اًسَـة حىون ب نبر من اًكوَة المـروضة من اًسَـة   P1هلاحغ من اًضكل ب ؿلاٍ ب هَ ؾيد اًسـر  فاإ

ذا ما ًؤدي الى ثيافس المضتٍرن في الذعول ؿلى اًسَـة مذا  ذا ًـني ب ن اًسوق ًـاني من هلط هحير في اًـرض وُ وُ

ذا كان اًسـر اًسائد ُو  ا ،ب ما اإ ن اًكوَة المـروضة من اًسَـة حىون ب نبر من اًكوَة المعَوتة  P2ًؤدي الى رفؽ سـرُ فاإ

منها و من ب خي ثصرًف ُذا اًفائغ لتد من تخفِغ اًسـر وباًخالي ُياك هلعة واحدت ثخـادل فيها اًكوَة المـروضة مؽ 

 .اًكوَة المعَوتة وهي هلعة اًخلاظؽ

جسمى الميعلة ب ؿلى سـر اًخوازن فائغ اًـرض وفي ُذٍ الذالة تمارس الميافسة تين الميخجين ًصرف فوائضِم ضلعا ؿلى 

 تـد ب ن ثخـرض ال سـارثضعر المؤسساث الى هسر )سـر اًحَؽ باًخياكط حتى ًتم الذعول ؿلى سـر اًخوازن من خدًد

وثعاتق الميعلة ب سفي سـر اًخوازن فائغ اًعَة وفي ُذا اًيعاق ًضعر المضتٍرن الذٍن  (لمضكلة ؿدم تَؽ سَـِا

ٍرقحون في الذعول ؿلى كهَاث من اًسَؽ اًتي ثيلعِم الى ؾرض ب سـار ب ؿلى وثؤدي ُذٍ اًدسوًة الى اكتراة اًسـر 

 . من مس خوى اًخوازن

: 1-3مثال

 :ًوخد سوق ٌَىذة اًرقمَة وهفترض ب ن مـِدا مس خلي كدر اًعَة واًـرض ٌَىذة نلٌ ًلً

 (وحدت)اًكوَة المـروضة (وحدت)اًكوَة المعَوتة (وحدت هلدًة)اًسـر

0 1800 0 

5 1500 0 

10 1200 450 

15 900 900 

20 600 1350 

25 300 1800 

30 0 2250 

Q
* 

 هَفِة اًوظول ٌَخوازن  (10-3)اًضكل 
 اًسـر

O 

D 

 اًكوَة

 فائغ اًـرض

 فائغ اًعَة

e 

P
* 

P2 

P1 
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لما ٍىون اًسـر مـدوما اًكوَة المعَوتة حىون هحيرت ول ثوخد مؤسسة ثـرض الميخج واًكوَة المعَوتة حىون مذياكعة مؽ 

حزاًد اًسـر تُنما اًكوَة المـروضة ثتزاًد مؽ حزاًد اًسـر ، في ُذا المثال ثخـادل اًكوَة المعَوتة مؽ اًكوَة المـروضة ؾيد 

و سـر اًخوازن وكهَة اًخوازن هي (P=15)اًسـر لما ٍىون اًسـر ب نبر من سـر اًخوازن حىون اًكوَة  (Q=900)وُ

وخد فائغ ؾرض ، اذا كان اًسـر ب كي من سـر اًخوازن حىون اًكوَة المعَوتة  المـروضة مرثفـة ؾن اًكوَة المعَوتة وً

سمى فائغ اًعَة . مرثفـة ؾن اًكوَة المـروضة وٌ

 

:  ثوازن اًسوق رياضَا 4.7.3

 :ًخىن دالة اًعَة

QD = a − bP 

 :ودالة اًـرض

QO = 𝑐 + 𝑑𝑃 

 : حِر

QD :اًكوَة المعَوتة.  

QO :اًكوَة المـروضة. 

a,b,c,d :زواتت مـادًتي اًعَة واًـرض. 

P :اًسـر. 



52 
 

 اًكوَة المـروضة=اًكوَة المعَوتة: شرط ثوازن اًسوق ُو 

QD = QO  

a − bP = c + dp 

a − c = P b + d  

P∗ =
a − c

b + d
 

P: حِر
 .ُو اًسـر اًخوازني *

:  2-3مثال

 : ًخىن دالة اًعَة واًـرض ًسَـة ال سلٌك نلٌ ًلً

QD = 100 − 4P 

QO = 50 + 6P 

: المعَوة

ايجاد سـر وكهَة اًخوازن؟ 

 :الذي

QD                              :شرط اًخوازن ُو = QO 

100 − 4P = 50 + 6P 

6P + 4P = 100 − 50 

10P = 50 

P∗ = 5 

QD: باًخـوًغ في احدى المـادًخين نجد = 100 − 4 5 = 80 = QO    

: ثليراث اًعَة وثوازن اًسوق 4.7.4

 : ثوخد زلاج محدداث رئُس َة ٌَعَة ؿلى سَـة ما وهي

:  الدخي 4.7.4.1

هلعد الدخي الاحلٌلي فمس خوى الدخي ٌَمس تهَىين ًخب ثر باخذَاراتهم ًلاس تهلاك وباًخالي كهَاث اًسَؽ المرقوة فيها ؾيد 

 .كل مس خوى سـر تعفة ؿامة ارثفاع المداخِي ًؤدي الى ارثفاع اًعَة ًكل الميخجاث مؽ وحود اس خثٌاءاث
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: ب سـار اًسَؽ الاخرى 4.7.4.2

هـود لمثال اًىذة اًرقمَة اذا انخفغ سـر معاتَح اًلراءت من اًواضح ب ن اًكوَة المعَوتة من اًىذة اًرقمَة حزًد ل ن 

ا اًسَـخين مكوَخين ال فراد بحاخة الى المعاتَح ًلراءت اًىذة  اًرقمَة ومؽ افتراض ب ن اًىذة اًوركِة انخفضت ب سـارُ

اًىذة اًرقمَة من ب خي كل ال سـار ًيخفغ اًعَة مؽ اًىذة اًوركِة اذن ُاثين  من وباًخالي ثيخفغ اًكوَة المعَوتة

ذن سـر  اًسَـخين تدًَخين ؾيد الافراد والمِم باًًس حة ٌَمس تهلك محخوى اًىذاة انثر من صكلَ ان كان وركِا او رقمَا ، اإ

.  اًسَؽ ًخـَق باًخب زير ؿلى اًعَة

: ثفضَلاث المس تهَىين 4.7.4.3

ذا كاهت الموضة ٌَىذة اًرقمَة فان  اًعَة مرثحط بالذوق ، المَولث ، المواكف الاحتماؾَة ٌَمس تهَىين و ثب زير الموضة اإ

. اًعَة ؿلى ُذٍ اًىذة سيزداد تلوت

ُذٍ اًخليراث المؤثرت ؿلى اًعَة س خؤثر ؿلى سـر وكهَة اًخوازن ، فـيد ؾرض كير مذلير فاإن زيادت اًعَة س خترجم 

. جزيادت كهَة اًخوازن وزيادت سـر اًخوازن

 
ا تي ب ًضا تب سـار اًسَؽ ال خرى المخـَلة تدخي المس تهَىين،  تعفة ؿامة اًكوَة المعَوتة ًسَـة حرثحط ًُس فلط ثسـرُ

  Q(R,PX,PY):  اًكوَة المعَوتة من سَـة مـَية وس خعَؽ نخاجتها ؿلى صكل دالةQهـخبر 

  دخي المس تهَىين R مؽ

PX سـر اًسَـة  

PY سـر سَـة ب خرى مرثحعة باًسَـة الاولى. 

D0 

 اًسـر

 اًكوَة

O 

D1 

Q0 Q1 

e0 

e1 
P1 

P0 

ب ثر زيادت اًعَة ؿلى اًخوازن  (12-3)اًضكل 
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: ثليراث اًـرض وثوازن اًسوق 4.7.5

:  المحدداث اًرئُس َة ٌَـرض هي مثي محدداث اًعَة زلازة رئُس َة وهي

: اًخىٌوًوحِا 4.7.5.1

اًبراؿة المخـَلة تعرق الاهخاح :  اًـرض مرثحط باًخىٌوًوحِاث المخاحة ٌَميخجين فيمىن ب ن تحؼى اًخىٌوًوحِا تلدول واسؽ 

ذا كاهت ب دواث الاؿلام ال لي ًعياؿة اًىذاة اًرقمي هي ب نثر ....، اًخلدم اًخىٌوًوجي هخاحِة اًـوامي فاإ لخ وهي مذازلة لإ اإ

ب داء وس خعَؽ اًوظول الى زيادت اًـرض من ب خي هفس سـر اًحَؽ ب ًضا تحسين اًخىٌوًوحِا جسمح عموما بخَق مزايا 

. وزيادت ؾرض الميخج

:  حكلفة وسائي الاهخاح 4.7.5.2

اذا كاهت حكلفة ( Amazon مثي موكؽ)ٌس خعَؽ تمرٍرٍ تب رضَة تجـي كهَخَ المـروضة ثحاع (المعيؽ)ًًشر نخاة رقمي اًياشر

ن ال رجحوباًخالي فمن  (مثلا ثحـا لنخفاض عمولة اًوس َط)وضؽ اًىذاة ؿلى المواكؽ مٌخفضة  ب ن اًكوَة المـروضة حزًد اإ

هخاحانخفاض اًخكاًَف ٌضجؽ المؤسسة ؿلى  ذا ما ٍزًد من اًـرضاإ .  المزًد وُ

 :اٌَوائح الذىومِة 4.7.5.3

ذا ثليرث ُذٍ اًرسوم (ضرائة)ثَـة دورا ل يهمي مثلا الميخج ًدفؽ رسوم  (باًزيادت ب و اًيلعان)ؿلى اًىذة المحاؿة اإ

. اًكوَة المـروضة في اًسوق ثخب ثر مرلٌ كان سـر اًحَؽ

. ثليراث اًـرض ًعاحبها ثلير ًسـر وكهَة اًخوازن فزيادت اًـرض ًلاتَِا زيادت في كهَة اًخوازن وانخفاض في اًسـر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اًكوَة

 اًسـر

O1 

O0 

D 

Q1 Q0 

P1 

P0 e1 

e0 

 ب ثر زيادت اًـرض ؿلى اًخوازن  (13-2)اًضكل 
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ذا ارثفؽ اًعَة واًـرض مـا سترثفؽ حتما كهَة اًخوازن وًىن اًسـر كد ٍرثفؽ ب و ًيخفغ بحسة حجم ال ثرٍن  Meglena)اإ

Jeleva, Johanna Etner،2014،P03-07 )

 (95-94،ص2005محمد ب حمد ال فٌدي،):س َاساث اًخدخي الذىومي واًخب زير ؿلى ثوازن اًسوق 5

ًـد اًخدخي الذىومي ًخحدًد ال سـار ب و اًخب زير ؿلى ب سـار اًسوق ذو ب همَة هحيرت ًخعحَح اخذلالث اًسوق وتحلِق 

اًسـر اًـادل وخاظة ؾيدما ثـاني الاسواق من اخذلالث رئُس َة ل تمىنها من اًـمي ثضكل صحَح في ثـزٍز الذرًة 

:  الاكذعادًة وجسـى الذىومة من خلال اًخدخي ًخحلِق زلاج ب ُداف

  تحلِق معَحة المس تهَىين من حِر ضلٌن الامن اًلذائي وخاظة ؾيد اًخضخم والذروة ومراحي اًرهود وؾيد

  ;اهدضار اًحعالة واًفلر 

  تحلِق معَحة الميخجين تخب مين دخي مٌاسة ومحفز ٌَمسدثمرٍن ثفاديا لمضاكل اًحعالة واًرهود الاكذعادي وحزًد

   ;ب همَة في ب وكاث اًرهود والاهخلال ًلاهخـاش الاكذعادي 

 حرص َد الاهخاح والاس تهلاك ًحـغ اًسَؽ والاس خخدام الافضي ٌَموارد. 

: اًخدخي الذىومي كير المحاشر 5.1

تم ذلك من خلال :  من خلال اًخب زير ؿلى اًـوامي ال خرى المحددت ٌَعَة واًـرض من ب خي اًخب زير ؿلى سـر اًخوازن وً

  اًضرًحة ؿلى المحَـاث  (رفؽ)اًعَة مؽ زحاث اًـرض ؾن ظرًق زيادت الاحور ب و تخفِغ(تخفِغ)زيادت

  ;سَؽ مـَية  (مضار)ومخخَف اًرسوم و اًخوؾَة الاس تهلاهَة ؾن مٌافؽ

  مساحة اًزراؿة مثلا ب و شراء اًسَؽ  (زيادت)من خلال تحدًد (اًعَة)اًـرض وزيادت(زيادت)تخفِغ

ا  .وثعدٍرُ

: اًخدخي الذىومي المحاشر 5.2

دارًة ًحـغ اًسَؽ ًخحلِق معَحة  (اًدسـير الدبري)ًلوم اًخدخي المحاشر في ال سواق ؿلى ب ساس فرض ب سـار اإ

:  المس تهَىين ب و الميخجين ب و معالذِلٌ مـا من خلال

  فرض الذد ال كصى ٌَسـر لساًة معالح المس تهَىين;  

  فرض الذد ال دنى ٌَسـر لساًة معالح الميخجين; 

  فرض ضرائة اهخاح ب و مدَـاث ب و كلاُلٌ ًترص َد اهخاح واس تهلاك تـغ اًسَؽ; 

 :اًتمارٍن

: 01اٍتمرٍن 

. ًوضح الددول ب دناٍ ظَة فرد ؿلى سَـة ما وكد ثلير هدِجة زيادت الدخي اًيلدي تُنما تلِت اًـياصر الاخرى ثاتخة

 P السعر 6 5 4 3 2 1

60 40 30 24 20 18 Q1 

100 70 55 46 40 38 Q2 
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:  حِر

Q1 :اًعَة كدي زيادت الدخي .

Q2 :اًعَة تـد زيادت الدخي .

: المعَوة

 ب رسم الميحيَين ؿلى هفس المـلم؟ .1

  وحدت هلدًة كدي ب ن ٍزًد الدخي اًفردي؟3 الى 5ما الذي يحدج ًو انخفغ اًسـر من  .2

  وحداث هلدًة؟5ما الذي يحدج اذا ما ارثفؽ دخي اًفرد مؽ تلاء اًسـر ؾيد  .3

  وحدت هلدًة في هفس اًوكت؟3 الى 5ما الذي يحدج اذا ما ارثفؽ الدخي اًيلدي وانخفغ سـر اًسَـة من  .4

 .ما هوع اًسَـة ؟ ولماذا ؟ .5

: الذي

 :اٍتمثَي اًحَاني .1

 
ن اًكوَة المعَوتة حزًد من 3 الى 5اذا انخفغ سـر اًسَـة من  .2  30 الى 20 وحدت هلدًة كدي ارثفاع الدخي فاإ

 .وحدت

 40ٌضتري اًفرد ال ن  D2 الى D1ؾيدما ٍزًد دخي اًفرد فاإن مٌحنى اًعَة ًًذلي الى ال ؿلى والى اٍيمين من   .3

 . وحدت20وحدت تدل ؾن 

ن اًفرد ٌضتري 3 الى 5ؾيدما ٍرثفؽ دخي اًفرد مؽ انخفاض اًسـر من  .4  . وحدت اضافِة35 وحدت هلدًة فاإ

ن اًسَـة محي الدراسة حىون ؿادًة باًًس حة ٌَفرد D2 الى D1اذا ما اهخلي  .5  .ؾيدما ٍزًد دخي اًفرد فاإ

:  02اٍتمرٍن 

D1 
D2 

 الكمية

 السعر
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:  ًيفترض وحود زلاج لٍوؿاث من المس تهَىين ًسَـة ما وفيما ًلً ظَة كل لٍوؿة

 IIIالمجموؿة  IIالمجموؿة  Iالمجموؿة اًسـر 

6 20 0 0 

5 40 0 20 

4 50 20 30 

3 60 30 50 

2 70 40 70 

1 90 50 80 

:  المعَوة

 ارسم مٌحنى اًعَة اًفردي ًكل لٍوؿة؟ .1

 ب حسة ظَة اًسوق ًِذٍ اًسَـة؟  .2

 ارسم مٌحنى ظَة اًسوق ًِذٍ اًسَـة؟  .3

:  الذي

 : اٍتمثَي اًحَاني لميحيَاث اًعَة اًفردي .1

 
:  حساة ظَة اًسوق ًِذٍ اًسَـة .2

ظَة اًسوق  IIIالمجموؿة  IIالمجموؿة  Iالمجموؿة اًسـر 

6 20 0 0 20 

5 40 0 20 60 

4 50 20 30 100 

10         20       30       40       50      60        70        80       90 

6 

5 

4 

3 

2 

1 
Q 

P 

I 

III 

II 

ظَة  

 اًسوق
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3 60 30 50 140 

2 70 40 70 180 

1 90 50 80 220 

. رسم مٌحنى ظَة اًسوق ؿلى هفس المـلم اًساتق .3

: 03اٍتمرٍن 

:  سوق حجر اًزًية مذثي بالدوال اًخاًَة

P: اًـرض = 10 + 0.01Q 

P: اًعَة = 100 − 0.01Q 

:  حِر

P :(وحدت هلدًة)اًسـر 

Q :اًكوَة المحاؿة في الاس حوع باًعن .

:  المعَوة

 ب وخد سـر وكهَة اًخوازن؟  .1

 ٌَعن فكن ثلي اًكوَة المـروضة في اًسوق؟/ وحدت هلدًة40اذا تم جسلِف اًسـر من كدي الذىومة تػ  .2

: الذي

  :سـر و كهَة اًخوازن .1

QO                          :ؾيد اًخوازن = QD                                                 

10 + 0.01Q = 100 − 0.01Q 

0.02Q = 90 

Q = 4500 

P = 55 

 :P=40 ؾيد جسلِف اًسـر ؾيد .2

10                         :اًكوَة المـروضة + 0.01Q = 40 

Q = 3000 

40           :اًكوَة المعَوتة          = 100 − 0.01Q 

Q = 6000 

ذن الانخفاض ُو QD            :اإ − QO = 6000 − 3000 = 3000 

 : 04اٍتمرٍن 
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:  ًـعى اًحَان اًخالي ًسوق اًضوهولثَ

 

 :المعَوة

:  ما الذي يحدج ًكوَة وسـر اًخوازن في الذالث اًخاًَة

 .سـر اًكاكاو ًيخفغ .1

 .انخفاض اس تهلاك الافراد .2

 .ًتزامن الذدثان اًساتلان مـا .3

: الذي

لي اًسـر .1  .ؾيد انخفاض سـر اًكاكاو اًكوَة المـروضة من اًضىولثَ حزًد وً

يخفغ اًسـر .2 ن اًكوَة المعَوتة ثلي وً  .ؾيد انخفاض اس تهلاك الافراد فاإ

ا تُنما اًكوَة كد ثحلى مس خلرت او  .3 ؾيد انخفاض سـر اًكاكاو وانخفاض اس تهلاك الافراد ٌَضىولثَ ًلي سـرُ

 .ثيخفغ ب و حرثفؽ

: 05اٍتمرٍن  

 .في اًسوق (Kiwi) ًحين الددول ال تي ؾرض وظَة فاوِة اًىِوي

اًكوَة المـروضة اًكوَة المعَوتة  (وحدت هلدًة)اًسـر 

3 52 71 

2.75 55 68 

2.5 63 63 

2.25 72 58 

 اًسـر

 اًكوَة

Q
* 

P
* 

O 

D 
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2 78 51 

 :المعَوة

 هَف ًخعور اًعَة ؾيد انخفاض اًسـر؟ .1

 هَف ًخعور اًـرض ؾيد انخفاض اًسـر؟ .2

 ب رسم مٌحنى اًعَة واًـرض في هفس المـلم؟  .3

 ما هي كيم اًـرض واًعَة اًتي ثـبر ؾن ثلاظؽ الميحَين؟ .4

 : الذي

 .ًؤدي انخفاض سـر سَـة ما الى زيادت اًعَة ؿَيها فدالة اًعَة هي دالة متزاًدت باًًس حة لنخفاض اًسـر .1

 .ًؤدي انخفاض سـر اًسَـة الى انخفاض اًكوَاث المـروضة فدالة اًـرض هي دالة متزاًدت باًًس حة ٌَسـر .2

 :اٍتمثَي اًحَاني .3

 

ؾيد ثلاظؽ مٌحنى اًعَة ومٌحنى اًـرض ًـني ب ن اًكوَة المـروضة ثـادل اًكوَة المعَوتة وجسمى هلعة ثوازن  .4

 .اًسوق ؾيدُا كهَة اًخوازن وسـر اًخوازن

 

 

 

 

 

اًسـر 

اًكوَة 

O 

D 

10        20      30      40      50     60      70 

5 

4 

3 

2 

1 
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 المروناث : الدرس اًراتؽ

فىرت المروهة عموما ثـبر ؾن درخة الاس خجاتة تين مذليٍرن ب حدُلٌ مس خلي وال خر تاتؽ، وباًخالي الى ب ي وس حة ٌس خجَة 

المخلير اًخاتؽ ٌَخليراث اًتي تحدج ؿلى المخلير المس خلي خلال فترت زمٌَة مـَية وثعحق المروهة ؿلى اًؼواُر الاكذعادًة 

 .ٍتمىِييا من اًخوكؽ واًخًدؤ ثسَوك اًؼواُر اًتي ًِا ؿلاكة تحـضِا

ٍراداتها من اًسَؽ : مفِوم مروهة اًعَة .1 تحاول مؤسساث ال ؾلٌل المخخَفة اًخًدؤ تب ثر اًخليراث اًسـرًة ؿلى حجم اإ

والردماث اًتي ثًذجِا وهي تذلك تحاول كِاس حساس َة المضتري ٌَخليراث اًسـرًة اًتي ثلوم بها تين اًفترت 

و ما ٌسمى بمروهة  اًعَة  .وال خرى وُ

تمثي مروهة اًعَة اًسـرًة اًخلير اًًس بي في ؿدد وحداث اًكوَة المعَوتة اًياجمة : مروهة اًعَة اًسـرًة.1.1

ؾن اًخلير اًًس بي في اًسـر بملدار هلعة مؤوًة واحدت نلٌ ثـخبر ملِاسا يمثي مدى اس خجاتة اًكوَة المعَوتة 

ياد ؾحد اًفذاخ اًًسور،اًخحََي الاكذعادي )الى اًخليراث اًسـرًة وذلك ؿلى ظول مٌحنى اًعَة اإ

 (.121،ص2009الدزئي،دار اًعفاء ًٌَشر واًخوزًؽ، اًعحـة ال ولى،ؾلٌن، الاردن،

نلٌ هـرف مروهة اًعَة ؿلى سَـة او خدمة مـَية بانها درخة اس خجاتة اًكوَاث المعَوتة من ُذٍ اًسَـة 

فذحي ذياة ب حمد ؾواد،ملدمة في الاكذعاد الدزئي المـاصر،اًرضوان ًٌَشر )ب و الردمة ٌَخلير في ب ثمانها

 .(121،ص2014واًخوزًؽ، اًعحـة الاولى،ؾلٌن،الاردن،

 : وهوضح فىرت المروهة وظرًلة كِاسِا من خلال اًضكل الموالي

 

رثفاع اًكوَة المعَوتة من P1 الى P2من خلال اًضكل ب ؿلاٍ هلاحغ ب ن انخفاض اًسـر من   في Q2الى Q1  ب دى الى اإ

رثفاع اًكوَة المعَوتة في حالة مٌحنى اًعَة D1حالة مٌحنى اًعَة  لى اإ نحدارا تُنما ب دى اإ نحداراD2 ال كي اإ  . ال نثر اإ

وما ًـاة ؿلى المَي كهلِاس لإس خجاتة اًعَة ٌَخليراث اًسـرًة ُو ب ن المَي ًخب ثر توحداث كِاس كل من اًكوَة 

ذا ما تم كِاس اًكوَة تب حزاء وحداث اًكوَة ب و اًسـر والملِاس  المعَوتة واًسـر وباًخالي اس خجاتة اًعَة حىون ب نبر اإ

ال مثي لإس خجاتة اًعَة ٌَخلير في اًسـر ُو المروهة اًسـرًة ٌَعَة اًتي ًتم حسابها بالؾتماد ؿلى اًًس حة المؤوًة ًكل 

 .من اًسـر واًكوَة واًًسة ل ثخب ثر توحداث اًلِاس

 Pاًسـر 

P1 

P2 

Q1 Q2 

 Qاًكوَة 

D1 

D2 

  مروهة اًعَة اًسـرًة (3-1)اًضكل 
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اًخليراًسـر اًًس بي في اًكوَة المعَوتة

 اًخلير اًًس بي في 
=  مروهة اًعَة اًسـرًة  

𝐸𝑑 =
%∆𝑄𝑑

%∆𝑃
=

    ∆𝑄

∆𝑃
∙
𝑃

𝑄 

 : 4-1مثال 

رثفـت تًس حة  نخفاض اًكوَة المعَوتة من اًبرثلال تًس حة (%5)اذا افترضيا ب ن ب سـار اًبرثلال اإ لى اإ  (%10) وب دى ذلك اإ

Ed  :فاإن مروهة اًعَة اًسـرًة هي =
−10%

5%
= −2 

وؿَََ تمثي المروهة اًليمة اًياجمة ؾن اًخلير اًًس بي في كلا المخليٍرن نلٌ ب ن كيمة المروهة تحمي الاصارت اًساًحة ل نها ثـىس 

 .كاهون اًعَة فزيادت اًسـر ب دث اإلى تخفِغ اًكوَة المعَوتة مؽ افتراض تلاء اًـوامي ال خرى ثاتخة

 :4-2مثال 

 لذلك مجِولة المروهة في حساة الداخلة مـروفَ تين ما كيمَ واحد المخليٍرن  المروهةمن خاهة اخر كد حىون كيمَ 

 .المجِولة لمـرفَ كيمَ المخليراث المروهةوس خخدم كيمَ 

 يمىن المروهةفمن خلال مـادله   (%20) بملدار اًسَـة من المعَوتة اًليمةوثلير   (4 )-المروهةفمثلا اذا كاهت كيمَ  

 :حساة اًخلير في اًسـر نلٌ ًلً

Ed =
%∆Qd

%∆P
=

20%

%∆P
→ %∆P = −5% 

 من المطلوبة فً الكمٌه الزٌادة ٌؤدي الى (%5)  تخفٌض السعر بمقدارأن السابقة المرونةوتعنً قٌمه  

 .(%20)ة  بنسبالسلعة

 : وهيالمروهةُياك خمس حالث لمـامي  :تظَة  اًسـريال  مروهةحالث مـامي.1.2

ذا ب ي انبر من اًواحد اًعحَح (Ed)المروهة  اذا كاهت كيمَ :اًعَة مرن1.1.2  توس بي في اًكويالثلير ال كان اإ

 .وس بي في اًسـرال انبر من اًخلير تالمعَوة

∆𝑄𝑑

𝑄𝑑
>

∆𝑃

𝑃
 

 . جس خجَة تدرخَ هحيٍر ٌَخلير في اًسـرالمعَوتة جسمى بحاله اًعَة  المرن اًكوََ الذالةفي ُذٍ 
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  :نكير مر اًعَة 2.1.2

وس بي في ال اكي من اًخلير المعَوتةوس بي في اًكوََ ال اًخلير ب ن ب ي من اًواحد  اكي(Ed)المروهة ٍىون مـامي 

 .اًسـر

 . ٌَخلير في اًسـرضـَفة ب و جس خجَة تدرخَ كََله المعَوتة ت اًكويب خروبمـنى 

∆𝑄𝑑

𝑄𝑑
<

∆𝑃

𝑃
 

 :المروهةاًعَة مذكافئ 3.1.2

ىون فَِ مـامي   . ٌساوي اًخلير اًًس بي في اًسـرالمعَوتة توس بي في اًكويالثلير ال ب ن  ب ي(Ed=1)المروهة وٍ

∆𝑄𝑑

𝑄𝑑
=

∆𝑃

𝑃
 

 :المروهةاًعَة ؿديم  4.1.2

يا ٍىون مـامي   ٌساوي اًعفر ؾيدما ًخلير اًسـر المعَوتة ان اًخلير وس بي في اًكوََ ب ي (Ed=0)المروهة وُ

ذا ًـني   . ثلير في اًسـرل ي اإظلاكا ل جس خجَة المعَوتة ت اًكويب نوُ

∆𝑄𝑑
𝑄𝑑

∆𝑃
𝑃

= 0 

 :المروهةاًعَة ل نهائي  5.1.2

 ل نهائََ ؾيد حدوج ت ثخلير تدرخَ هحيرالمعَوتة ت اًكويب ن ب ي نهاًة ٌساوي ما ل المروهةوفيها ٍىون مـامي 

 .ثلير ظفِف في اًسـر ًعي الى اًعفر

∆𝑄𝑑

𝑄𝑑

∆𝑃
𝑃

= ∞ 

 : 4-3مثال 

 اًسـرًةظَة ال هة والمعَوة حساة مروال سلٌك من سَـَ المعَوتةًحين الددول اًخالي اًسـر واًكوَاث 

 .وثعيَفِا حسة الذالث
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 اًكوَاث  اًسـر 

 المعَوتة

∆𝑄𝑑

𝑄𝑑
 

∆𝑃

𝑃
 

مـامي 

 Edالمروهة 

حالة 

 اًعَة

a 10 100 

b 8 150 150 − 100

100
 

8 − 10

10
 

 مرن  2,5

c 6 187,5 187,5 − 150

150
 

6 − 8

8
 

مذكافئ  1

 المروهة

d 4 218,75 218,75 − 187,5

187,5
 

4 − 6

6
 

ضـَف  0,5

 المروهة

e 2 218,75 218,75 − 218,75

218,75
 

2 − 4

4
 

ؿديم  0

 المروهة

f 2 500 500 − 218,75

218,75
 

2 − 2

2
 ꝏ  لنهائي

 المروهة

 : يمىن حسابها تعرًلذين:  حساة مروهة اًعَة اًسـرًة .1.3

 : اًعرًلة ال ولى

 : على النحو التالًالسابقة الصٌغةٌمكن كتابه 

Ed =

Qd2 − Qd1

Qd1

P2 − P1

P1

 

 : حِر

Qd1 :اًكوَة المعَوتة كدي ثلير اًسـر. 

Qd2 :اًكوَة المعَوتة تـد ثلير اًسـر. 

P1 :اًسـر اًلديم. 

P2 :اًسـر الددًد. 

 : 4-4مثال 

 :ال سلٌك ؾن سَـَ اًخاًَةهفترض اًحَاناث 

 . وحدت هلدًة100 وحدت واًسـر 800كدي ثلير اًسـر اًكوَة : اًوضؽ ال ظلً
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 . وحدت200 وحدت هلدًة وثعحح اًكوَة 150تـد ثلير اًسـر ًَعحح : اًوضؽ الددًد

𝐸𝑑 =

200 − 800
800

150 − 100
100

= −1,5 

 : اًعرًلة اًثاهَة

 : يمىن نخاتة مـامي المروهة باًضكل

𝐸𝑑 =
∆𝑄𝑑

∆𝑃
∙

𝑃

𝑄𝑑
=

𝑃
𝑄𝑑

∆𝑃
∆𝑄𝑑

 

من اًواضح ب ن الملدار في الملام 
∆𝑃

∆𝑄𝑑
 ُو مِي مٌحنى اًعَة ؾيدما حىون اًكوَاث الملاسة ؿلى المحور ال فلي واًسـر 

 : ملاسا ؿلى المحور اًـمودي وباًخالي فاإن

𝐸𝑑 =

𝑃
𝑄𝑑

مِي مٌحنى اًعَة
 

س خًذاح الذالث المخخَفة من خلال اًـلاكة تين مٌحنى اًعَة والملدار  ن اًعَلة اًساتلة لمـامي المروهة تمىٌيا من اإ اإ

الموحود في اًخسط 
𝑃

𝑄𝑑
 :  وذلك ؿلى اًيحو اًخالي 

  مِي مٌحنى اًعَة مساويا ٌَعفر فاإن مٌحنى اًعَة ًب خذ صكلا ب فلِا: ب ول

 

  مٌحنى اًعَة ل نهائي المروهة(4-2)اًضكل رقم 

 Dمٌحنى اًعَة 

P 

Q 

،ص: المعدر  .118محمد ب حمد ال فٌدي،مرحؽ س حق ذهرٍ
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 مِي مٌحنى اًعَة ًؤول الى ما ل نهاًة فاإن مٌحنى اًعَة ًب خذ صكلا عموديا: ثاهَا

 

 مِي مٌحنى اًعَة ٌساوي اًواحد وباًخالي مٌحنى اًعَة ًب خذ صكل كعؽ زائد كائم: ثاًثا

ة ٌَمسافة ال فلِة ًخلير اًكوَة المعَوتة  .ًخلير اًسـر بمسافة عمودًة مساوً

 

 مِي مٌحنى اًعَة ب كي من اًواحد وباًخالي فميحنى اًعَة ٍىون ب كي انحدارا ؿلى المحور ال فلي: راتـا

  مٌحنى اًعَة مذكافئ المروهة(4-3)اًضكل رقم 

 Dمٌحنى اًعَة 

P 

Q 

،ص: المعدر  .119محمد ب حمد ال فٌدي،مرحؽ س حق ذهرٍ
Q2 

P1 

P2 

Q1 

ΔP 

ΔQ 

  مٌحنى اًعَة ؿديم المروهة(4-2)اًضكل رقم 

 Dمٌحنى اًعَة 

P 

Q 

،ص: المعدر  .119محمد ب حمد ال فٌدي،مرحؽ س حق ذهرٍ

ΔQd=O 
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 مِي مٌحنى اًعَة ٍىون ب نبر من اًواحد ب ي مٌحنى اًعَة ب صد انحدارا ؿلى المحور ال فلي: خامسا

 

 : اًـوامي المؤثرت ؿلى درخة المروهة.1.4

ظحَـة اًـلاكة تين اًسَؽ المخخَفة: ب ول  

: تخخَف درخة المروهة حسة ظحَـة اًسَؽ ؿلى اًيحو اًخالي  

ن اًعَة ؿلى ُذٍ اًسَـة ٍىون مرنا حِر ٌس خعَؽ المس تهلك ب ن : اًسَؽ اًحدًلة  ؾيدما ثخوفر تدائي تامة ب و نثيرت فاإ

ذا  ا ويحي محَِا اًسَؽ اًحدًلة ًِا ومن ب مثلة ُذٍ اًسَؽ اًفوانَ واًعـام والملاثس ،ب ما اإ ًلَي من اًسَـة اًتي ارثفؽ سـرُ

  مٌحنى اًعَة كير مرن(4-5)اًضكل رقم 

 Dمٌحنى اًعَة 

P 

Q 

،ص: المعدر  .120محمد ب حمد ال فٌدي،مرحؽ س حق ذهرٍ

Q2 

P1 

P2 

Q1 

ΔP 

ΔQ 

  مٌحنى اًعَة مرن(4-4)اًضكل رقم 

 Dمٌحنى اًعَة 

P 

Q 

،ص: المعدر  .120محمد ب حمد ال فٌدي،مرحؽ س حق ذهرٍ

Q2 

P1 

P2 

Q1 

ΔP 

ΔQ 
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ة ب و تـغ ب دواث كعؽ  ن اًعَة ؿَيها ٍىون كير مرن مثي سَؽ ال دوً كاهت اًسَـة ًُس ًِا تدائي تامة ب و تدائي كََلة فاإ

.قَار اًس َاراث  

ن اًعَة ؿلى اًسَؽ المخكاملة : اًسَؽ المكولة من ب مثَتها اًسىر واًضاي، اًحنٍزن واًس َارت ، الذبر واًللم وفي اًـادت فاإ

. ٍىون كير مرن  

ة واًيؼاراث اًعحَة ب و ال كذًة كاًلمح وال رز ٍىون كير : اًسَؽ اًىلًٌَة واًضرورًة ن اًعَة ؿلى اًسَؽ اًضرورًة كال دوً اإ

مرن ل ن المس تهلك ل ٌس خعَؽ ب ن ًؤخي ب و ًوكف شرائها فِيي ضرورًة له، من جهة ب خرى اًسَؽ اًىلًٌَة مثي الاجهزت 

الاًىتروهَة كاًفِدًو والاهترهُت وتـغ الادواث اًرياضَة ب و اًِواثف اًيلالة فِيي تمثي نلًٌَة باًًس حة ل كَة المس تهَىين 

ا فاإن المس تهلك س َخفغ ظَحَ  ذا ارثفـت ب سـارُ ذا ما يجـي اًعَة ؿَيها مرنا فاإ وباًخالي فمن الممىن ثب حِي شرائها وُ

.ؿلى ُذٍ اًسَؽ تدرخة هحيرت  

هفاق ؿلى اًسَـة من الدخي: ثاهَا  وس حة الإ

ذا كاهت  ن اًعَة ؿَيها ٍىون مرنا واًـىس اإ ؾيدما يخعط المس تهلك وس حة هحيرت من دخله ؿلى شراء سَـة مـَية فاإ

ن اًعَة ؿَيها ٍىون كير مرن هفاق ؿلى اًسَـة من الدخي ضئَلة فاإ  .وس حة الإ

 : 4-5مثال 

هفاق  يجار صلة سىٌَة تُنما يخعط وس حة ضئَلة خدا ؿلى الإ ًيفترض ب ن مس تهلك ما يخعط وس حة هحيرت من دخله ؿلى اإ

 فىِف %20ؿلى مَح اًعـام ب و اًىبًرت ب و اًضمؽ اًزًتي،وبافتراض ب ن ب سـار ُذٍ اًسَؽ كد ارثفـت تًس حة 

 .ٌس خجَة المس تهلك ًِذا الارثفاع في ُذٍ اًسَؽ

ن اًعَة ؿلى مثي ُذٍ  ححر ؾن صلة ب رخط لذلك فاإ هخوكؽ ب ن المس تهلك باًًس حة لإيجار اًضلة سوف ًخخلى ؾنها وً

اًسَؽ اًتي جضكل وس حة هحيرت من دخله ٍىون مرنا، تُنما ًن ًلير المس تهلك نثيرا من شرائَ ًسَـتي مَح اًعـام ب و 

ن اًعَة ؿَيها ٍىون كير مرن ب و كََي المروهة ل حزءا ضئَلا من دخله لذلك فاإ  .اًىبًرت ل نها ل تمثي اإ

 ب ثر اًزمن:ثاًثا

 ٌَزمن دور في اًخب زير ؿلى درخة مروهة اًعَة اًسـرًة وتعفة ؿامة فاإن درخة المروهة حزًد ؿبر اًزمن ب ي ب ن اًعَة 

ؿلى اًسَـة في ال خي اًلعير ٍىون في اًـادت كير مرن ومؽ مرور اًزمن وخلال ال خي اًعوًي حزًد درخة المروهة 

عحح اًعَة ؿلى اًسَـة مرنا ب و ب نثر مروهة، ُذا اًخعور في درخة المروهة ًـزى اإلى ظحَـة سَوك المس تهلك حِر  وً

لى فترت ب ظول ا في ال خي اًلعير وحتى ثخلير ُذٍ اًـاداث تحخاح اإ  .ب ن ؿاداث المس تهلك ًعـة ثلَيُر

 مس خوى سـر اًسَـة : راتـا

في حالة مٌحنى اًعَة الرعي ٍىون اًعَة ؿلى اًسَـة مرنا ؾيد المس خوياث المرثفـة ٌَسـر تُنما ٍىون اًعَة ؿلى 

ن درخة مروهة اًعَة اًسـرًة حزًد مؽ زيادت اًسـر ؾيدما ٍىون  اًسَـة كير مرن ؾيد المس خوياث الميخفضة  ٌَسـر ،اإ
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مِي مٌحنى اًعَة ثاتخا حِر ثعحح المروهة في ُذٍ الذالة ثـتمد تعورت ظردًة مؽ ثليراث اًسـر وؾىس َة مؽ ثليراث 

 . اًكوَة المعَوتة

 : المروهة والمض خلاث.1.5

 فاإن المروهة ؿلى ظول )الذي ًـعَيا كيمة المَي(من اًضروري ؿدم الرَط تين المض خق والمروهة فـلى ؾىس المض خق 

 :المس خليم ل حىون ثاتخة فمن ب خي

𝑃 = 𝑏 − 𝑎𝑄 

𝑑𝑃

𝑑𝑄
= −𝑎 

𝐸𝑑 =
𝑃

𝑄 ∙
1
𝑑𝑃
𝑑𝑄

= −
𝑃

𝑎𝑄
 

 : كِاس مروهة اًعَة اًسـرًة6.

 : ُياك ظرًلذين ًلِاس مروهة اًعَة اًسـرًة

 : مروهة اًلوس 1.6

خعَة ُذا الملِاس وحود هلعخين ؿلى مٌحنى اًعَة  هي ملِاس لمخوسط درخة اس خجاتة اًكوَة المعَوتة ًخلير اًسـر وً

وبمـرفة اًسـر ال ظلً واًسـر الددًد واًكوَخين الملاتَخين لهلٌ يمىن كِاس مروهة اًعَة اًسـرًة، وتخخَف درخة المروهة 

تين اًيلعخين وحزداد حدت كللٌ ثحاؿدث اًيلعخان ؿلى مٌحنى اًعَة وثعحح مروهة اًلوس ب كي دكة كللٌ حدج ذلك ولذي 

س خخدام مذوسط اًكوَخين ومذوسط اًسـرٍن كللٌ اتخـدث اًيلعخين ؾن تـضِلٌ  :ُذا المضكل من ال حسن اإ

𝐸𝑑 =
∆𝑄

∆𝑃
∙

 𝑃1 + 𝑃2 
2

 𝑄1 + 𝑄2 
2

=
∆𝑄

∆𝑃
∙
 𝑃1 + 𝑃2 

 𝑄1 + 𝑄2 
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ذا ما يحدج في  وكللٌ اكترتت اًيلعخان من تـضِلٌ اًحـغ كللٌ كي الاخذلاف في درخة المروهة وثعحح المروهة ب نثر دكة وُ

 .حالة كِاس مروهة اًيلعة

 : مروهة اًيلعة 2.6

خىن  هَ يمىن كِاس المروهة في ُذٍ الذالة ؾيد هلعة واحدت وً ذا ثضاءل اًخلير في اًسـر ًَلترة من اًعفر فاإ  ب و ؾيد Aاإ

تم مد الملٌس حتى ًلعؽ المحور الافلي في اًيلعة  رسم ًِا مذاسا وً سـر مـين حِر ًتم تحدًد اًيلعة اًتي ثلاتي اًسـر وٍ

B واًرب سي في اًيلعة C ٌوثخحدد درخة المروهة ؾيد اًسـر تلسمة الدزء ال سفي من الملٌس ؿلى الدزء ال ؿلى مٌَ نل 

 : ًوضح اًضكل الموالي

 

 

 

P 

B 

C 

A 

  مروهة اًيلعة (4-8)اًضكل 

  مروهة اًلوس(4-7)اًضكل 

P 

P1 

P2 

B 

A 

Q 
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 : ب همَة مروهة اًعَة7.

ًِا ب همَة هحيرت في تحََي تـغ اًؼواُر الاكذعادًة واتخاذ اًىثير من اًس َاساث اًضرورًة من خاهة الدولة ثضب ن 

الاكذعاد اًوظني ب ومن خاهة مٌخجي اًسَؽ والردماث فـيدما ثفىر ب جهزت الدولة المخخعة في فرض ضرائة مـَية ؿَيها 

لى هخائج ؾىس َة ب و هخائج كير  مـرفة ال ثار اًياجمة ؾن ُذٍ اًس َاساث مس حلا حتى ل ثؤدي ُذٍ اًضرائة الددًدت اإ

ٍراداتها فالرَاراث المخاحة ًِا تخخَف ؾن الرَاراث  ذا كان ُدف الدولة من فرض اًضرائة ُو زيادت اإ مرقوة فيها، فاإ

لى مٌاظق مـَية داخي  المخاحة ؾيدما ٍىون ُدف الدولة الذد من اس تهلاك تـغ اًسَؽ ب و محاولة ثوحَِ الاسدثماراث اإ

 :اًلعر لذلك ًًدلي مراؿات

  رفؽ ال سـار ٌَسَؽ ذاث اًعَة المرن يخفغ اًكوَة المعَوتة تًس حة ب نبر من زيادت اًسـر فِلي الاٍراد اٍنهائي

س تهلاك اًسَـة لي حجم اإ  .وً

  ساؿد ؿلى رفؽ ال سـار ؿلى اًسَؽ ذاث اًعَة كير المرن ًلَي اًكوَة المعَوتة تًس حة ب كي من زيادت اًسـر وٌ

 .زيادت الإٍراداث من مدَـاث ُذٍ اًسَـة

ب ما باًًس حة ٌَميخجين فاإن مـرفة مروهة اًعَة اًسـرًة جساؿد ؿلى رسم اًس َاسة اًسـرًة لميخجاتهم تعورت تحلق 

ب نبر ربح مذىن من مدَـاث ُذٍ الميخجاث فاإن كان اًعَة ؿلى اًسَـة الميخجة كير مرن فاإن زيادت اًسـر ؿَيها 

ذا ما ًؤدي الى زيادت الإٍراد  لى انخفاض اًعَة ؿلى اًسَـة تًس حة ب كي من ارثفاع اًسـر وُ تًس حة مـَية ًؤدي اإ

ا تًس حة  ذا كان اًعَة ؿلى ُذٍ اًسَـة مرنا فاإن زيادت سـرُ اًكلي من ُذٍ اًسَـة وباًخالي زيادت ال رباخ، ب ما اإ

لى ثلََي الإٍراداث وباًخالي هلعان ال رباخ  .مـَية ًؤدي الى خفغ المحَـاث تًس حة ب نبر مذا ًؤدي اإ

 ؿلى رفؽ سـر ب رغمتبان ب زمة اًحترول ال ولى في ب واخر اًس حـَياث، شركاث اًىِرباء في كل دول اًـالم كد اإ  

هخاجها اًسؤال الذي واجهِم، جكن س َخفغ اس تهلاك اًىِرباء . اس تهلاك اًىِرباء وذلك اس خجاتة ًزيادت حكاًَف اإ

لصم ب ن مروهة اًعَة اًسـرًة ثـعي . هدِجة ًرفؽ اًسـر ؟ وما ُو ب ثر ذلك ؿلى اًعاكة المس خخدمة في المس خلدي

خاتة  . كافِة لمثي ُذٍ اًدساؤلثاإ

 : مروهة اًعَة اًخلاظـَة8.

حدى اًسَـخين ٌَخلير الذي كد يحدج في  ثحين مروهة اًعَة اًخلاظـَة حساس َة ب و اس خجاتة اًكوَة المعَوتة من اإ

 : سـر اًسَـة ال خرى وسمَت باًخلاظـَة ل نها تمثي اًخلاظؽ تين سَـخين وتحسة باًـلاكة

𝑥وس حة اًخلير ٌَكوَةالمعَوتة من اًسَـة 

𝑦وس حة اًخلير سـر اًسَـة
=  مروهة اًعَة اًخلاظـَة
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exy =
%∆Qx

%∆Py
=

∆Qx

Qx

∆Py

Py

=
∆Qx

∆Py
∙

Py

Qx
 

 : حِر

Qx : كهَة اًسَـةx 

Py : سـر اًسَـةy 

ذا كاهت المروهة موحدة فِذا ًـني ب ن ارثفاع سـر اًسَـة  لى ارثفاع اًكوَة المعَوتة من اًسَـة yاإ  ؾيد x س َؤدي اإ

ذا ًـني ب ن اًسَـخان تدًَخان  .كل سـر واًـىس في حالة الانخفاض وُ

 x س َؤدي الى انخفاض اًكوَة المعَوتة من اًسَـة yب ما اذا كاهت المروهة ساًحة فِذا ًـني ب ن ارثفاع سـر اًسَـة 

ذا ًـني ب ن اًسَـخين مكوَخين  .ؾيد كل سـر وُ

حدى اًسَـخين ًن ًؤثر ؿلى اًكوَة المعَوتة من  ذا كاهت المروهة مـدومة فِذا ًـني ب ن ارثفاع ب و انخفاض سـر اإ واإ

 .اًسَـة ال خرى ب ي ب ن اًسَـخين مس خلَخان وباًخالي ل ثوخد ؿلاكة تُنهلٌ

 :مروهة اًعَة الدخََة9.

 ٌَخلير في دخي المس تهلك xثلُس مروهة اًعَة الدخََة حساس َة ب و اس خجاتة اًكوَة المعَوتة من سَـة مـَية 

 : وتحدسة ؿلى اًيحو اًخالي

ER =
%∆Qd

%∆R
=

∆Qd

Qd

∆R
R

=
∆Qd

∆R
∙

R

Qd
 

 .الدخي: R: حِر

لى هلط اًكوَة المعَوتة من ثلك اًسَـة  صارت مـامي المروهة ساًحة فاإن ذلك ًـني ب ن زيادت الدخي ثؤدي اإ ذا كاهت اإ اإ

صارت مـامي المروهة موحدة فِذا ًـني ب ن زيادت الدخي ثؤدي اإلى زيادت  ذا كاهت اإ ذا ًدل ؿلى ب ن اًسَـة ردًئة واإ وُ

ذا كاهت المروهة محعورت تين اًعفر واًواحد  ذا ًدل ؿلى ب ن اًسَـة ؿادًة واإ اًكوَة المعَوتة من ثلك اًسَـة وُ

ذا كاهت ب نبر من اًواحد حىون اًسَـة نلًٌَة  .حىون اًسَـة ضرورًة ب ما اإ

فترض ب ن حىون اًـلاكة تين ثلير دخي اًفرد وثلير اًكوَة المعَوتة من اًسَـة اًـادًة ؿلاكة ظردًة ًـبر ؾنها من  وً

لى اٍيمين خعاؿد تدرخاث مذفاوثة اإ  .خلال مٌحنى ًحدب  من ب سفي اًُسار ؾيد هلعة ال ظي وً

  : ثـرًف الاٍراد اًكلي10.

  اًسـرXاًكوَة المعَوتة = الاٍراد اًكلي 

ُياك ؿلاكة تين تين مروهة اًعَة اًسـرًة ٌَسَـة واًخلير الذي يحدج في الاٍراد اًكلي المخحلق من تَـِا ؾيد 

ُي من معَحة اًحائؽ تخفِغ اٍثمن ب و زيادت اٍثمن ًزيادت الاٍراد اًكلي؟ ،حدوج ثلير في ثمن اًسَـة
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 ؿلاكة اًسـر بالٍراد اًكلي كيمة المروهة ودرحتها  اًكوَة*اًسـر اًكوَة المعَوتة اًسـر اًخوفِلة

a 10 15 150   

b 9 18 162 1,72- انخفاض اًسـر ًؤدي لرثفاع الاٍراد  مرن 

c 8 21 168 1,3- انخفاض اًسـر ًؤدي لرثفاع الاٍراد  مرن 

d 7 24 168 1- زحاث الاٍراد اًكلي   مذكافئ المروهة 

e 6 27 162 0,77-انخفاض اًسـر ًؤدي لنخفاض الإٍراد  كير مرن 

f 5 30 150 0,58- انخفاض اًسـر ًؤدي لنخفاض الإٍراد  كير مرن 

g 4 34 132 0,43- انخفاض اًسـر ًؤدي لنخفاض الإٍراد  كير مرن 

ذا كان اًعَة مرنا فاإن  : في حالة ما اإ

 . انخفاض اًسـر ًؤدي الى رفؽ اًكوَة المعَوتة وباًخالي رفؽ الإٍراد اًكلي

 .ارثفاع اًسـر ًؤدي الى خفغ اًكوَة المعَوتة وباًخالي خفغ الإٍراد اًكلي

ن ذا كان اًعَة كير مرن فاإ  : في حالة ما اإ

لى رفؽ اًكوَة المعَوتة وباًخالي انخفاض الاٍراد اًكلي  . انخفاض اًسـر ًؤدي اإ

 .ارثفاع اًسـر ًؤدي الى خفغ اًكوَة المعَوتة وباًخالي رفؽ الاٍراد اًكلي

 : ويمىن ثَخَط ؿلاكة المروهة بالٍراد اًكلي من خلال الددول الموالي

 الددول 

0 < 𝑒 < 1 e=1 𝑒 > 1  

 ارثفاع اًسـر 

 انخفاض اًسـر

𝑅𝑇 ↑ 

𝑅𝑇 ↓ 

- 

- 

𝑅𝑇 ↓ 

𝑅𝑇 ↑ 

 .97،ص2014رص َد جن الذًة،نادًة صعاة ؾحاس،اكذعاد حزئي،دًوان المعحوؿاث الدامـَة،الدزائر،: المعدر

ذا كان اًعَة مذكافئ المروهة  :  ب ما اإ

ترك الإٍراد اًكلي ؿلى اإ ف لى ثلير اًكوَة المعَوتة منها تيفس اًًس حة وً ن اًزيادت ب و اًيلعان في سـر اًسَـة س َؤدي اإ

 .حالة دون ب ي ثلَير

 : مروهة اًـرض11.

ا مؽ تلاء اًـوامي  هي ملِاس لدرخة اس خجاتة اًخليراث في اًكوَة المـروضة من سَـة مـَية ثسخة اًخلير في سـرُ

 : ال خرى ثاتخة وثلاس من خلال المـادلة

𝐸𝑃 =
𝜕𝑄0

𝜕𝑃
∙
𝑃

𝑄
 

 ب و  

𝐸𝑃 =
∆𝑄0

∆𝑃
∙
𝑃

𝑄
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صارت  ا مؽ افتراض زحاث اًـوامي ال خرى لذلك حىون اإ ُياك ؿلاكة ظردًة تين اًكوَة المـروضة من اًسَـة وسـرُ

 .مروهة اًـرض اًسـرًة موحدة في اًلاًة

كللٌ كاهت وس حة اًخلير في اًكوَاث المـروضة ب نبر من وس حة اًخلير في اًسـر كان ؾرض اًسَـة ب نثر مروهة واًـىس 

 . صحَح

 : ب صكال مروهة اًـرض1.11

 : ؾرض ؿديم المروهة

  Ep=0ُو اًـرض الذي ل ثخلير فَِ اًكوَة المـروضة مرلٌ ثلير اًسـر ب ي ب ن 

 .اًخاًَة ؾن ؾرض سَـة ما المـعَاث ًخىن: 4-5مثال 

 اًكوَة المـروضة  )وحدت هلدًة(اًسـر 

1 30 

2 30 

  Ep=0: درخة مروهة اًـرض هي

 :ؾرض كير مرن

  .EP<1ُو ذلك اًـرض الذي ٍىون فَِ اًخلير اًًس بي في اًكوَة المـروضة ب كي من اًخلير اًًس بي في اًسـر ب ي  

 .ًخىن المـعَاث اًخاًَة ؾن ؾرض سَـة ما: 4-6مثال

 اًكوَة المـروضة  )وحدت هلدًة(اًسـر 

1 30 

5 33 

Ep: درخة مروهة اًـرض هي  =
3

4
∙

1

30
=

1

40
 

 : ؾرض مذكافئ المروهة

  Ep=1: ُو ذلك اًـرض الذي ٍىون فَِ اًخلير اًًس بي في اًسـر مساويا ٌَخلير اًًس بي في اًكوَة المـروضة حِر

 .ًخىن المـعَاث اًخاًَة ؾن ؾرض سَـة ما: 4-7مثال 

 اًكوَة المـروضة  )وحدت هلدًة(اًسـر 

2 30 

3 45 

Ep: درخة مروهة اًـرض هي =
15

1
∙

2

30
= 1 

 : ؾرض مرن

لى ثلير وس بي هحير في اًكوَة المـروضة حِر  Ep ˃ 1: ُو ذلك اًـرض الذي ًؤدي فَِ اًخلير اًًس بي في اًسـر اإ
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 . ًخىن المـعَاث اًخاًَة ؾن ؾرض سَـة ما :4-8مثال 

 اًكوَة المـروضة  )وحدت هلدًة(اًسـر 

2 30 

4 70 

Ep: درخة مروهة اًـرض هي =
40

2
∙

2

30
= 1,33 

 : ؾرض ل نهائي المروهة

  Ep=ꝏ: ُو ذلك اًـرض الذي ثحلى فَِ ال سـار ثاتخة واًكوَاث المـروضة مذليرت حِر 

 .ًخىن المـعَاث اًخاًَة ؾن ؾرض سَـة ما: 4-9مثال 

 اًكوَة المـروضة  )وحدت هلدًة(اًسـر 

2 30 

2 40 

𝐸𝑝: درخة ؾرض المروهة هي =
10

0
∙

2

30
= ∞ 

  :اًـوامي المؤثرت ؿلى مروهة اًـرض2.11

  كاتََة اًسَـة ٌَخخزٍن كللٌ زادث حىون درخة المروهة هحيرت; 

  ذا كاهت هفلاث الاهخاح مذياكعة حىون درخة المروهة هحيرت   ;اإ

  ذا كاهت ؾياصر الاهخاح كاتلة ًلاهخلال من اهخاح سَـة ل خرى حىون درخة المروهة هحيرت   ;اإ

  ذا  .كاهت فترت اهخاح اًسَـة ظوًلة حىون درخة مروىتها كََلةاإ

 : اًتمارٍن

ا مـعى بالددول اًخالي :01اٍتمرٍن  :   اًعَة ؿلى سَـة ما تدللة سـرُ

 Pاًسـر  Qاًكوَة 

30 5 

40 4 

50 3 

60 2 

80 1 

:  المعَوة

 ؟5الى 4 ، 4الى 3 ، 3 الى 2 ، 2 الى 1احسة مروهة اًعَة اًسـرًة ؾيد الاهخلال من اًسـر  .1

 احسة مروهة اًعَة اًسـرًة ؾيد الاهخلال في اًسـر في الاتجاٍ المـاهس؟ .2

  وما هي اًعرًلة اًتي تحي الاصكال؟ما اًفرق تين الذساة في كل اتجاٍ ؟ .3
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 : الذي

 : حساة المروهة ؾيد ارثفاع اًسـر.1

 

 مـامي المروهة Pاًسـر  Qاًكوَة 

80 1  

60 2  60 − 80 

 2 − 1 
∙

1

80
= −

1

4
 

50 3  50 − 60 

 3 − 2 
∙

2

60
= −

1

3
 

40 4  40 − 50 

 4 − 3 
∙

3

50
= −

3

5
 

30 5  30 − 40 

 5 − 4 
∙

4

40
= −1 

 :حساة مـامي المروهة في حالة انخفاض اًسـر.2

 مـامي المروهة Pاًسـر  Qاًكوَة 

30 5  

40 4  40 − 30 

 4 − 5 
∙

5

30
= −

5

3
 

50 3  50 − 40 

 3 − 4 
∙

4

40
= −1 

60 2  60 − 50 

 2 − 3 
∙

3

50
= −

3

5
 

80 1  80 − 60 

 1 − 2 
∙

2

60
= −

2

3
 

 

ذا ًـود الى هلعة الاظي اًتي ًتم اؾتمادُا .3 هلاحغ فروكاث تين مـامي المروهة في حالة ارثفاع ؾن حالة الانخفاض وُ

 . في حساة مـامي المروهة

في حالة حساة مـامي المروهة بالؾتماد ؿلى المخوسط تين اًيلعخين سوف تخخفي اًفروكاث وهخحعي ؿلى هفس اًيدِجة 

 :سواء ؾيد الارثفاع ب و الانخفاض نلٌ ًحين الددول اًخالي

 مـامي المروهة Pاًسـر ٍرثفؽ  مـامي المروهة P  ًيخفغاًسـر Qاًكوَة 

30 5 
Ed =

∆Q

∆P
∙

P1 + P2

Q1 + Q2
 

1  



77 
 

40 4  40 − 30 

 4 − 5 
∙

4 + 5

40 + 30
= −

9

7
 

2  60 − 80 

 2 − 1 
∙

1 + 2

80 + 60
= −

3

7
 

50 3  50 − 40 

 3 − 4 
∙

3 + 4

50 + 40
= −

7

9
 

3  50 − 60 

 3 − 2 
∙

2 + 3

60 + 50
= −

5

11
 

60 2  60 − 50 

 2 − 3 
∙

2 + 3

60 + 50
= −

5

11
 

4  40 − 50 

 4 − 3 
∙

3 + 4

50 + 40
= −

7

9
 

80 1  80 − 60 

 1 − 2 
∙

1 + 2

80 + 60
= −

3

7
 

5  30 − 40 

 5 − 4 
∙

4 + 5

40 + 30
= −

9

7
 

 : اٍتمرٍن اًثاني

حدى الرعوط الدوًة اًتي ثيؼم رحلاث س َاحِة . ًوضح الددول اًخالي اًكوَة المعَوتة من ثذاهر اًسفر ؿلى اإ

 ) 1000اًوحدت ( Qاًكوَة المعَوتة من اًخذاهر 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 )1000اًوحدت ( Pسـر اًخذهرت  10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

:  المعَوة

  وحدت هلدًة؟9000 وحدت هلدًة الى 8000ب حسة المروهة اًسـرًة ٌَعَة ؾيد ارثفاع اًسـر من  .1

 :  ؾيدما0,57 –من الددول اًساتق حىون مروهة اًعَة اًسـرًة ؿلى ثذهرت اًسفر جساوي  .2

 . وحدت هلدًة4000 الى 3000ٍرثفؽ سـر اًخذهرت من  .ب   

 . وحدت هلدًة5000 الى 4000ٍرثفؽ سـر اًخذهرت من  .ة 

 . وحدت هلدًة6000 الى 8000ًيخفغ سـر اًخذهرت من  .ح 

.  وحدت هلدًة9000 الى 10000ًيخفغ سـر اًخذهرت من  .د 

 : الذي

 :  وحدت هلدًة9000 الى 8000حساة مروهة اًعَة اًسـرًة ؾيد ارثفاع سـر اًخذاهر من  .1

Ed =
2000 − 3000

9000 − 8000
∙

8000

3000
= −2,66 

 

 5000 الى 4000 ٍرثفؽ اًسـر من  ؾيدما0,57 –حىون مروهة اًعَة اًسـرًة ؿلى ثذهرت اًسفر جساوي  .2

 .وحدت هلدًة

Ed =
6000 − 7000

5000 − 4000
∙

4000

7000
= −0,57 

:  03اٍتمرٍن 

 .1,2 في المخوسط هي DVDبافتراض ب ن مروهة الدخي ل كراص 
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 : المعَوة

 ؟DVDما هوع سَـة ب كراص  .1

 وحدت هلدًة صِريا 5800 وحدت هلدًة صِريا هدِجة ًتركِة سيرثفؽ دخي ال شدت الى 5000دخي ؿائلة ما ُو  .2

  تـد زيادت الدخي؟DVD فكن سيرثفؽ اًعَة ؿلى ب كراص DVD ب كراص 10وفي اًـادت جضتري ال شدت 

 : الذي

 . ؿادًة وتحدًدا نلًٌَة ل ن مـامي المروهة ب نبر من اًواحدDVDهوع سَـة ب كراص  .1

 : ارثفاع اًعَة تـد زيادت الدخي .2

ER =
∆Q

∆R
∙

R

Q
 ∆Q =

ER ∙ ∆R ∙ Q

R
=

1,2 × 800 × 10

5000
= 1,92 

ذن اًـائلة جضتري ثلرًحا   . تـد ارثفاع دخَِاDVD كرص 12اإ

 : 04اٍتمرٍن 

ا   .-0,2المروهة اًخلاظـَة ٌَعَة ؿلى سَـة اًحتزا ومشروباث هوكاهول ثاتخة وكدرُ

 :المعَوة

 ُي اًحَتزا ومشروة هوكا هول ُلٌ سَؽ مكولة ب و تدًلة ًحـضِا؟ .1

ذا ارثفـت اًرسوم ؿلى المشروباث اًلازًة مذا ب دى الى ارثفاع سـر مشروة هوكا هول تػ .2  فىِف ًعحح 2%  اإ

 اًعَة ؿلى اًحَتزا؟

 : الذي

 . اًحَتزا ومشروة هوكا هول هي سَؽ مكولة ًحـضِا اًحـغ .1

ذا ارثفـت اًرسوم ؿلى المشروباث اًلازًة فاإن .2  : اإ

Exy =
∆Q

Q
∙

Py

∆Py
 

∆Q

Q
= Exy ×

∆Py

Py
= −0,2 × 2% = −0,4% 

ذن اًعَة ؿلى اًحَتزا سٌُخفغ تًس حة    .0,4%اإ

 : 05اٍتمرٍن 

معيؽ ٌَس َاراث في صلٌل ب مرٍكا وله هوؿان من اًس َاراث الميافسة ٌَس َاراث اًتي ًًذجِا الميخج اًَاباني والميخج ال لماني 

ذا كاهت دالة اًعَة اًضِري ٌَس َاراث من صلٌل ب مرٍكا ثـعى تػ  :  فاإ
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QNA
d = 40000 − PNA + 0,3PJA + 0,25PAL + 0,026R 

:  حِر

Q
d
NA :اًكوَة المعَوتة من اًس َاراث المعيـة في صلٌل ب مرٍكا .

PNA :سـر اًس َاراث المعيـة في صلٌل ب مرٍكا .

PJA :سـر اًس َاراث اًَاباهَة  .

PAL :سـر اًس َاراث ال لماهَة  .

R :دخي المس تهَىين  .

ذا كاهت مدَـاث اًس َاراث اًَاباهَة   26000 وحدت هلدًة تُنما مدَـاث اًس َاراث ال لماهَة 24000بالإضافة اإلى ذلك اإ

.  وحدت هلدًة50000وحدت هلدًة والدخي المخوسط ٌَمس تهَىين ُو 

:   المعَوة

ذا كاهت مدَـاتها ثلدر تػ  .1  وحدت 25000ما هي مروهة اًعَة اًسـرًة ٌَس َاراث المعيـة في صلٌل ب مرٍكا اإ

 .هلدًة؟ فسر اًيخائج

 .ب ي من اًس َاراث ال لماهَة واًَاباهَة ثـد ب حسن تدًي ؾن س َاراث صلٌل ب مرٍكا؟ جرر بحساة المروهة اًخحادًَة .2

 فما ب ثر ذلك ؿلى مدَـاث %5خلال صِر كام الميافس ال لماني تـرض حرويجي خفغ من خلاله اًسـر تػ  .3

اًس َاراث من صلٌل ب مرٍكا باًًس حة المؤوًة مؽ فرض زحاث ب سـار ُاثَ اًس َاراث والميافس اًثاني اًَاباني؟ 

 .فسر

تفرض ب ن اًعَة ؿلى اًس َاراث ؿلى مس خوى اًـالم ٌسلك هفس اًسَوك اًس َاراث المعيـة في صلٌل ب مرٍكا  .4

ؿلى اثر ثلير الدخي فِي زيادت الدخي تحفز اًعَة ؿلى اًس َاراث فسر بالس خـاهة بميحنى اًعَة واًـرض 

ا ؿلى سـر و كهَة اًخوازن في سوق اًس َاراث؟  وما ب ثرُ

 : الذي

 : مروهة اًعَة اًسـرًة ٌَس َاراث المعيـة في صلٌل ب مرٍكا .1

QNA
d = 40000 − 25000 + 0,3 24000 + 0,25 26000 + 0,026 50000 = 30000 

ENA =
∆QNA

∆PNA
∙
𝑃𝑁𝐴

𝑄𝑁𝐴
= −1 ∙

25000

30000
= −0,83 



80 
 

 واًخلير في  بما ب ن المروهة محعورت تين اًعفر واًواحد فٌلول ؾن اًعَة ؿلى س َاراث صلٌل ب مرٍكا ب هَ كير مرن

 . من اًكوَاث المعَوتة من اًس َاراث0,83% ًؤدي ًخلير اًكوَة المعَوتة تػ 1%اًسـر تًس حة 

 : حساة المروهة اًخحادًَة .2

𝐸𝑁𝐴𝐽𝐴 =
∆Q

NA

∆PJA

∙
𝑃𝐽𝐴

𝑄
𝑁𝐴

= 0,3 ×
24000

30000
= 0,24 

𝐸𝑁𝐴𝐴𝐿 =
∆Q

NA

∆PAL

∙
𝑃𝐴𝐿

𝑄
𝑁𝐴

= 0,25 ×
26000

30000
= 0,217 

 .اًس َاراث اًَاباهَة هي اًحدًي ال كرة ًس َاراث صلٌل ب مرٍكا ل ن مروهة اًخلاظؽ ًِا هي ال نبر

 :5%انخفاض ب سـار الميافس ال لماني تػ  .3

ENAAL =
%ΔQ

NA

%ΔPAL

 0,217 ×  −0,05 = −1,09% = %ΔQ
NA

 

ذن ًيخفغ اًعَة ؿلى س َارث صلٌل ب مرٍكا ؾيد انخفاض سـر اًس َاراث الالماهَة تػ    .1,09% تػ 5%اإ

 : ب ثر زيادت الدخي ؿلى اًكوَة المعَوتة من اًس َاراث .4

𝐸𝑅 =
ΔQNA

∆𝑅
∙

𝑅

QNA
= 0,026 ×

50000

30000
= 0,043 

 ثؤدي الى زيادت اًكوَة المعَوتة من اًس َاراث تػ 1%من خلال مروهة اًعَة الدخََة فاإن كل زيادت ثسـر تًس حة 

 . نلٌ ًوضح اًضكل ب دناٍ ثلير اًعَة هدِجة ارثفاع الدخي%0,043
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 اًخيؼيم الذىومي ٌَسوق: الدرس الرامس

  :ب همَة اًخدخي الذىومي 1.

ُياك خدل حول ؿدالة ال سـار اًياتجة ؾن اًخوازن الذر ٌَعَة واًـرض ففي تـغ ال حِان حىون مضرت 

بمعالح المس تهَىين ب و الميخجين لذلك فاإن ثدخي الذىومة في تحدًد ال سـار ب و اًخب زير ؿَيها له ب همَة هحيرت باؾخحار 

ياك ب رتـة ب ُداف جسـى ًخحلِلِا س َاسة اًخدخي الذىومي في  خذلالث اًسوق وُ ذلك ضرورت ًخعحَح اإ

 : ال سـار

  تحلِق معَحة المس تهَىين من حِر ضلٌن ال من اًلذائي وثب مين الاس خلرار اًسَـي ًحـغ اًسَؽ

رثفاع ال سـار وحزاًد مـدلث اًخضخم ب و في  ال ساس َة وثؼِر ب همَة ُذٍ اًس َاسة في ب وكاث اإ

 ;ب وكاث الذروة ومراحي اًرهود الاكذعادي ب ٍن ثيدشر ػاُرت اًفلر واًحعالة 

  تحلِق معَحة الميخجين وملاك ؾياصر الاهخاح من خاهة ضلٌن دخي مٌاسة ومحفز ٍتمىين الميخجين

هخاجهم وضلٌن الذد ال دنى ًل حور ثفاديا ٌَحعالة واًرهود الاكذعادي واس خللال اًـلٌل  من مواظلة اإ

هـاش الاكذعادي  وثؼِر ب همَة ُذٍ اًس َاسة في ب وكاث اًرهود الاكذعادي والاهخلال اإلى مرحلة الإ

 ;وخَق تُئة خاذتة ًلاإسدثمار

  هخاح والاس تهلاك ًحـغ اًسَؽ اًتي حىون ضارت صحَا ٌَمس تهَىين ب و ضارت تـمََة حرص َد الإ

هخاح تـغ اًسَؽ مجرد ُدر لموارد  هخاح حِر ًعحح اإ اًخخعَط و الاس خخدام ال فضي لموارد الإ

هخاحِة  ;المجتمؽ الإ

  محارتة الاحذكار وخاظة في مجالث اًسَؽ ذاث الميفـة اًـامة مثي الماء واًىِرباء وخدماث اًخـَيم

 .واًىِرباء وخدماث اًخـَيم واًعحة ب و اًسَؽ اًلذائَة ال ساس َة

 : ب ساًَة اًخدخي الذىومي في ال سواق2.

 : س َاساث اًخدخي كير المحاشر  1.2

 :  في حالة اًِدف تَؽ اًسَـة ثسـر ب كي من سـر اًخوازن      1.1.2

جس خعَؽ الذىومة اًخب زير ؿلى سـر اًخوازن بالنخفاض تعورت كير مداشرت من خلال اًخب زير ؿلى ػروف كل من 

 : اًعَة واًـرض من خلال

 وذلك من خلال : زيادت اًـرض مؽ زحاث اًعَة .ب   

  هخاح المس خوردت من اًرسوم الزرهَة ؾفاء المواد الرام و مدخلاث الإ هخاح كاإ ثعحَق س َاساث ماًَة محفزت ًلاإ

هخاح ؿلى تـغ اًسَؽ الميخجة    ;ب و تخفِغ اًرسوم الزرهَة ؿَيها ب و تخفِغ ضرائة الإ

  َهخاح تـغ اًسَؽ وخاظة اًسَؽ اًزراؾَة كالذحوة ب و اًفوان ؿاناث هلدًة مداشرت ًدضجَؽ اإ مٌح اإ

  ;والرضار 

 دعم ب سـار اًفائدت ؿلى الاكتراض ًلاإسدثمار في المجالث اًزراؾَة واًعياؾَة; 
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 هخاح وخاظة ؾيصر اًـمي  ;دعم جرامج اًخدرًة المِني واًخلني ًرفؽ مراراث ونفاءت ؾياصر الإ

  هفاق اًـام الاسدثماري ؿلى مجالث اًحًِة اًخحخَة وضق اًعركاث وثوفير خدماث الماء واًىِرباء زيادت الإ

هخاح  ;واًصرف اًعحي من ب خي جضجَؽ الاسدثمار وخفغ كلفة الإ

هخاح وباًخالي زيادت اًـرض الذي تدورٍ ًـمي ؿلى تخفِغ ال سـار في  ُذٍ الإحراءاث ثؤدي اإلى زيادت الإ

س خفِد المس تهَىون  .اًسوق وٌ

 : تخفِغ اًعَة مؽ زحاث اًـرض .ة 

لى ثلََط اًعَة وباًخالي انخفاض ب سـار اًسوق دخال هؼام اًحعاكة اٍتموًًِة اًتي ثؤدي اإ  .من خلال اإ

 : في حالة اًِدف تَؽ اًسَـة ثسـر ب ؿلى من سـر اًخوازن2.1.2

 : جس خعَؽ الذىومة تحلِق ُذا من خلال اًخب زير كير المحاشر ؿلى ػروف اًعَة واًـرض من خلال

 من خلال: زيادت اًعَة مؽ زحاث اًـرض .ب   

  زيادت ال حور والمرثحاث من ب خي زيادت دخي اًـلٌل وباًخالي زيادت اًعَة ؿلى اًسَؽ;  

  تخفِغ اًضرائة ؿلى المحَـاث ب و فرض رسوم جمرهَة ؿلى اًسَؽ المس خوردت الميافسة ًخحوًي

 ;اًعَة اإلى محلً

 جضجَؽ اًخوؾَة الاس تهلاهَة ؾن فوائد تـغ اًسَؽ ب و مضار سَؽ ب خرى; 

 جس خعَؽ الذىومة شراء تـغ اًسَؽ المس تهدفة بهدف زيادت اًعَة الذي ٌسخة ارثفاع ال سـار; 

هلط (من خلال تحدًد حجم المساحاث المخععة ًزراؿة الذحوة ب و اًفوانَ: تخفِغ اًـرض وزيادت اًعَة .ة 

ا ٌَخارح  ب و )اًـرض  .)زيادت اًعَة(شراء مخزوناث اًسَؽ وثعدٍرُ

لى اًخب زير ؿلى سـر اًخوازن في اًسوق  ُذٍ الإحراءاث اًتي جس تهدف زيادت اًعَة ب و تخفِغ اًـرض ثؤدي اإ

 .بالرثفاع ًخحلِق معَحة الميخجين ب و اًحائـين

رثفاؿا ب و  س َاساث اًخدخي الذىومي كير المحاشرت جس تهدف اًخب زير ؿلى ثوازن اًسوق وخاظة اًخب زير ؿلى سـر اًخوازن اإ

نخفاضا ومن ثم الاهخلال من وضؽ ثوازني اإلى وضؽ ثوازني ب خر  .اإ

 : س َاساث اًخدخي الذىومي المحاشرت في ال سواق 2.2

تحدد الذىومة حد ب كصى ٌَسـر الذي ثحاع ب و جضترى تَ اًسَؽ ل يمىن تجاوزٍ ب ي : فرض الذد ال كصى ٌَسـر .ب   

ما ٍىون ب نبر من سـر اًخوازن ب و  ياك حاًخان اإ ثفرض الذىومة ما ٌسمى باًسلف اًسـري ًسَـة مـَية ، وُ

 .ب كي من سـر اًخوازن



83 
 

 

و  Pًحين اًضكل ب ؿلاٍ اًسـر اًخوازني ًسَـة ما وُ
*

و اًسـر الذي ًخحدد تياءا ؿلى ثفاؿي كوى اًسوق ومؽ   وُ

و سلف ب كي من سـر اًخوازنP1فرض ب ن الذىومة حددث حد ب كصى ًسـر اًسَـة ل ًخجاوز   . وُ

 ب ي ُياك حالة فائغ Q1 تُنما اًحائـون ًن ًـرضوا سوى Q2ؾيد اًسلف اًسـري هلاحغ ب ن اًكوَة المعَوتة هي 

Q2ظَة ؿلى اًسَـة ب ي ًوخد هلط في اًسَـة كدرٍ  − Q1  خذفاء اًسَـة من ن وحود حالة هلط ًـني اإ اإ

و ما ًترثة ؿَََ  : اًسوق وباًخالي ًن ٍتمىن المس تهَىون من الذعول ؿلى اًسَـة وُ

 ػِور سوق سوداء ثحاع فَِ اًسَـة ثسـر ب ؿلى من اًسـر المحدد من كدي الذىومة. 

 ثلوم الذىومة تخِؽ كهَاث كافِة ًخَحَة اًعَة ؿلى اًسَـة وثحاع باًسـر اًرسمي. 

 : ب ما في حالة فرض حد ب كصى ٌَسـر ب ؿلى من سـر اًخوازن

 فائغ ظَة 

 حالة هلط

O 

D 

Q 

P 

P
* 

P1 

Q
*
 Q1 Q2 

الذد ال كصى 

 ٌَسـر

 حالة فرض حد ب كصى ٌَسـر ب كي من سـر اًخوازن (5-1)اًضكل
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و سـر ب ؿلى من سـر اًخوازن ول ٌسمح ٌَحائـين ب ن ًخِـوا تب نثر من ُذا اًسـر وؾيد P2ثفرض الذىومة سـرا   وُ

 Q1 تُنما المس تهَىون ٍرقحون ثشراء Q2ُذا اًسـر ثوخد حالة فائغ في اًسَـة حِر اًحائـون ٍرقحون تـرض 

Q2وباًخالي ُياك فائغ ملدارٍ  − Q1  ،ُياك حراكم في مخزون اًسَـة هؼرا ل ن المس تهَىين كير كادرٍن  س َىون

  .P2ؿلى شراء كل اًكوَاث المـروضة ؾيد اًسـر المرثفؽ 

و مسموخ لهم تذلك ) اًسلف اًسـري(حراكم المخزون س َجبر اًحائـون ؿلى اًحَؽ تب سـار ثلي ؾن اًسـر اًرسمي  وُ

 .وًىن كير مسموخ لهم باًحَؽ تب ؿلى من سـر اًسلف اًسـري

ذن سُتم اًحَؽ تب سـار ثلي ؾن اًسـر اًرسمي حتى ًتم اًـودت مرت ب خرى اإلى سـر اًخوازن  *Qاإ
 حِر اًكوَة اًتي 

ٍرقة المس تهَىون ثشرائها ثـادل اًكوَة المـروضة من اًحائـين ب ي ب ن فرض حد ب كصى من سـر اًخوازن ًُس له 

 .ب ي ب ثر ؿلى ثوازن اًسوق

تحدد الذىومة حد ب دنى ًسـر سَـة مـَية مؽ اًسلٌخ باًحَؽ واًشراء ثسـر ب ؿلى من : فرض حد ب دنى ٌَسـر .ة 

سـر الذد ال دنى وًىن كير مسموخ باًحَؽ واًشراء ثسـر ب كي من سـر الذد الادنى وذلك لساًة الميخجين 

 .وضلٌن دخي مٌاسة لهم

 : في حالة فرض حد ب دنى ٌَسـر ب ؿلى من سـر ثوازن اًسوق

O 

D 

Q 

P 

P
* 

P2 

Q
*
 Q1 Q2 

الذد ال كصى 

 ٌَسـر

 فائغ اًـرض

 من سـر اًخوازن  حالة فرض حد ب كصى ٌَسـر ب ؿلى(5-2)اًضكل 
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Pسـر ثوازن اًسوق ُو 
*

Q واًكوَة هي 
*

 يحفز اًحائـين ًـرض P2 وفرض حد ب دنى ٌَسـر ب ؿلى من سـر اًخوازن 

لى Q2كهَة ب نبر من كهَة اًخوازن   ، واًيدِجة ُو وحود فائغ ؾرض Q1 في حين ب ن اًسـر المرثفؽ يخفغ اًعَة اإ

Q2من اًسَـة كدرٍ  − Q1  وًخصرًف ُذا اًفائغ يجة ب ن ًلوم اًحائـون تخخفِغ سـر اًحَؽ ًدضجَؽ

حلى ب ن جضتري الذىومة اًكوَاث اًفائضة في اًسوق  المس تهَىين ؿلى شراء اًكوَة اًفائضة وًىٌَ كير مسموخ وً

 .ثسـر الذد ال دنى الملرر

 : حالة فرض حد ب دنى ٌَسـر ب كي من سـر اًخوازن

 

O 

D 

Q 

P 

P
* 

P2 

Q
*
 Q1 Q2 

 فائغ اًـرض

 حالة فرض حد ب دنى ٌَسـر ب ؿلى من سـر ثوازن(5-3)اًضكل 

 اًسوق
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Pسـر اًخوازن ُو 
*

Q وكهَة اًخوازن هي 
*

 يحفز المس تهَىين P1 وفرض حد ب دنى ٌَسـر ب كي من سـر اًخوازن 

لى  Q2فلط ب ي ُياك فائغ ظَة كدرٍ  Q1 تُنما ٍرقة اًحائـون ؾيد ُذا اًسـر تـرض Q2ًزيادت ظَبهم اإ −

Q1  وهدِجة ًوحود حالة هلط في اًسَـة س َىون المس تهَىين مس خـدٍن ًشراء اًسَـة تب سـار ب ؿلى من سـر الذد

ىذا ٍرثفؽ اًسـر حتى  س خعَؽ اًحائـون اًحَؽ تب سـار ب ؿلى من سـر الذد ال دنى ل هَ مسموخ لهم تذلك وُ ال دنى وٌ

 .ًـود اإلى وضؽ اًخوازن اًساتق وباًخالي ثـخبر س َاسة فاصلة

س تهلاك تـغ اًسَؽ .ح  هخاح و اإ هخاح ب و مدَـاث ب وكليهلٌ من ب خي حرص َد اإ  .فرض ضرائة اإ

 : س َاسة فرض اًضرائة. 3

وضح  ن اًضرًحة اًيوؾَة ؿلى سَـة مـَية هي ضرًحة ثفرض تلدر ثاتت ؿلى كل وحدت من وحداث اًسَـة المحاؿة وً اإ

ىون سـر اًخوازن eاًضكل ب دناٍ ثب زير اًضرًحة وؾيد اًيلعة   وكهَة اًخوازن P0 ًخحلق اًخوازن كدي فرض اًضرًحة وٍ

Q0 خجلى ب ثر فرض اًضرًحة من خلال اهخلال مٌحنى اًـرض من  O حِر تمثي المسافة اًـمودًة تين O1 اإلى O وً

خضح من خلال اًضكل ب ن المس تهَىين س َعَحون كهَة ب كي من اًسَـة تـد فرض (T)   ملدار اًضرًحة  O1و وً

رثفاع سـر اًسَـة من سـر اًخوازن  هـىست ؿلى اإ  الذي يمثي سـر اًخوازن ال ساسي P1 اإلىP0 اًضرًحة ل نها اإ

نخفاض اًكوَة المعَوتة من  ؼِر ذلك من خلال اإ ًََ اًضرًحة وً لى Q0مضافا اإ  . Q1 اإ

خحمي الميخج والمس تهلك ؾةء اًضرًحة وثخوزع وفلا لمَي مٌحنى اًـرض ومٌحنى اًعَة مثَلٌ ًوضح اًضكل ب دناٍ  :وً

 فائغ ظَة 

 حالة هلط

O 

D 

Q 

P 

P
* 

P1 

Q
*
 Q1 Q2 

الذد ال دنى 

 ٌَسـر

 من سـر  حالة فرض حد ب دنى ٌَسـر ب كي(5-4)اًضكل 

 اًخوازن
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 (PB-PS)ًخحدد سـر المس تهلك من مٌحنى اًعَة ب ما سـر الميخج ب و اًحائؽ فِخحدد من مٌحنى اًـرض ب ما الملدار 

يجاد اًكوَة اًتي تجـي اًفرق في ال سـار  𝑇فيمثي اًضرًحة والاصكال في اإ = PB − PS ذا    ويمىن حله خبريا اإ

 : حعَيا ؿلى مـادلث ٌَسـر ندوال اًـرض واًعَة

PB = f D Q  

PS = f O Q  

𝑇 = PB − PS  

وتوحود زلاج مـادلث وزلاج مجاَُي يمىن حي المـادلث ومن خلال اًضكل ب ؿلاٍ فاإن ملدار اًضرًحة اًتي 

PB : ًخحمَِا المس تهلك فِو − P0 وملدار اًضرًحة اًتي ًخحمَِا الميخج ب و اًحائؽ فِو  : P0 − PS  . 

مؽ ال خذ تـين الاؾخحار مروهة اًعَة اًسـرًة ؿلى اًسَـة فاإن كان اًعَة مرنا فاإن تحمَي اًضرًحة ٌَمس تهلك 

لى دفـِا من  ًتهيي تَ ال مر اإ س َؤدي اإلى تخفِغ الإٍراد اًكلي وكد ًفضي الميخج في اًخخَط من ؾةء اًضرًحة وً

ا ًؤدي اإلى زيادت الإٍراد اًكلي ٌَميخج الذي يمىن  ن كان اًعَة كير مرن ؿلى اًسَـة فزيادت سـرُ ب رباحَ ، ب ما اإ

لى المس تهلك ب و حزئَا ، نلٌ ًـتمد ب مر اًضرًحة ؿلى مروهة اًـرض ففي حالة اًسَـة ذاث  ب ن يحمي اًضرًحة كلَا اإ

هخاح ب و تَؽ سَؽ ب خرى كير خاضـة ٌَضرًحة  لى اإ ؾرض مرن يمىن ٌَميخجين ب و اًحائـين اٍتهرة من اًضرًحة باًخحول اإ

ب ما في حالة اًسَؽ ذاث اًـرض كير المرن فلا يجد الميخجون ظرًلة ٌَتهرة ومن المخوكؽ ب ن ًخحمَوا الدزء ال نبر من 

 .ؾةء اًضرًحة

 الميخج

e1 

O1 

O 

D 

e 

Q0
 

P0
 

Q1 

PB 

T 

 المس تهلك

Q 

P 

Ps 

  ملدار تحمي ؾةء اًضرًحة ٌَميخج والمس تهلك(5-5)اًضكل 
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PB−P0

𝑇
 .الدزء من اًضرًحة الذي ًدفـَ المس تهلك: 

  
P0−PS

𝑇
 .الدزء من اًضرًحة الذي ًدفـَ الميخج: 

ىزياخ مٌحنى اًـرض كير مرن  : واًضكل الموالي ًحين اًوضـَة في حالة اإ

 
لى  حلى سـر المس تهلك دون ثلير تُنما ًًذلي اًحائؽ اإ ن الميخج ُو الذي ًدفؽ كل اًضرًحة وً ذا PSفي ُذٍ الذالة فاإ  وُ

 .مـياٍ ب ن اًحائؽ ًخحمي ؾةء اًضرًحة كاملة

حلى سـر المس تهلك ثاتخا تُنما سـر الميخج  ب ما في حالة مٌحنى اًعَة مرن ثضكل تام فس َدفؽ الميخج اًضرًحة كلِا وً

 : ًخلير نلٌ ًوضح اًضكل الموالي

 

T 

P 

Q 

Q1 Q0 

PS 

P0=PB D 

O 
O1 

  اهخلال مٌحنى اًـرض في حالة اًعَة مرن هدِجة فرض اًضرًحة(5-7)اًضكل 

P 

Q 

O 

T 

D 

D1 

P0=PB 

PS 

Q1=Q0 

هخلال مٌحنى اًـرض كير المرن هدِجة ًفرض اًضرًحة(5-6)اًضكل    اإ
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ب ما الذالة اًتي ٍىون فيها مٌحنى اًعَة كير مرن ثضكل تام فاإن المس تهلك ُو الذي ًدفؽ كل اًضرًحة واًضكل 

 : اًخالي ًوضح ذلك

 
يا نجد ب ًضا ب ن المس تهلك س َدفؽ كل  ب ما اًضكل ب دناٍ فِحين الذالة اًتي ٍىون فيها مٌحنى اًـرض مرنا ثضكل تام وُ

 .اًضرًحة

 

ب ما في الذالة اًتي ٍىون فيها مٌحنى اًعَة ذو مروهة مـخدلة ومٌحنى ؾرض ذو مروهة هحيرت خدا فيمثَِا اًضكل 

 :اًخالي

T 

PB 

P0=PS 

Q0 Q1

Q 

D1 

D 

O 

P  حالة اًـرض مرن ثضكل تام والمس تهلك ًخحمي كل اًضرًحة(5-9)اًضكل  

T 

P 

Q 

Q1 Q0 

PB 

P0=PS 

D 
O 

O1 

  اهخلال مٌحنى اًـرض في حالة اًعَة كير مرن تماما (5-8)اًضكل 
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في ُذٍ الذالة المس تهلك ًدفؽ الدزء ال نبر من اًضرًحة وتمازي حالة مٌحنى اًـرض مرن ثضكل مـخدل ومٌحنى 

اًعَة كََي المروهة وتعفة ؿامة ؾيدما حىون اًًس حة 
𝐸𝑆

𝐸𝑑
 هحيرت خدا فاإن المس تهلك س َدفؽ الدزء ال نبر من اًضرًحة 

ذن فالمروهة هي من تحدد من ًخحمي اًـةء الانبر من اًضرًحة  .اإ

 :الإؿاناث 4.

ؿاناث فردًة ب و كعاؾَة بمـنى ب ن الذىومة ل تحعي ؿلى ملاتي  جضمي جمَؽ اًيفلاث اًتي ثدفـِا الذىومة ؿلى صكل اإ

ِا ؿدت ب صكال  : من ُذٍ اًيفلاث وً

 الإؿاناث الاحتماؾَة واًتي ثدفؽ ًفئة مـَية من ب فراد المجتمؽ ًرفؽ مس خوى مـُض تهم. 

  هخاحِة تلعد تخفِف اًخكاًَف وباًخالي ال سـار وزيادت الإؿاناث الاكذعادًة وثلدمرا الدولة ٌَمؤسساث الإ

هخاح ومساؿدت اًلعاع الراص في مواجهة تـغ ال زماث  .الإ

 : اًضكل الموالي ًوضح حالة اًخوازن كدي وتـد مٌح الإؿاهة

 

 اإلى المس تهلك

 اإلى الميخج

P 

PS 

P0 

PB 

Q0 Q1 

Q 

O 

D 

D1 

S 

ؿاهة(5-11)اًضكل     حالة اًخوازن كدي وتـد مٌح الإ

T 
 الميخج

 المس تهلك

P 

Q 

Q0 Q1 

PB 

P0 

PS 

D1 

O 

 ذو مروهة هحيرت مٌحنى اًعَة ذو مروهة مـخدلة ومٌحنى ؾرض(5-10)اًضكل 

 خدا
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S : الإؿاهةS = PS − PB  

لى ال ؿلى ب و اٍيمين ًخخحدد كيمة الإؿاهة وهي جساوي  PSهلاحغ من اًضكل ب ؿلاٍ ب ن مٌحنى اًعَة اهخلي اإ − PB 

خحدد سـر الميخج من مٌحنى اًـرض وسـر المس تهلك من مٌحنى اًعَة وفي ُذٍ الذالة حىون لدًيا زلازة  وً

 : مـادلث تحي خبريا

PB = f D Q  

PS = f O Q  

𝑇 = P𝑆 − PB  

وتحدد اًًس حة 
Ed

Es
ذا كاهت اًًس حة ظليرت فِذا ًـني ب ن الدزء اًىدير من    الذي ٌس خلم الدزء ال نبر من الإؿاهة فاإ

ذا كاهت هحيرت ٌس خلم الميخج الدزء ال نبر  .الإؿاهة ٌس تمله المس تهلك واإ

 :  فائغ المس تهلك5.

ذ ب هَ  ًفضي المس تهلك الذي يحخاح اإلى سَـة ما اًوحداث ال ولى ًىن ُذا اًخفضَي ًلي باًًس حة ٌَوحداث اًخاًَة اإ

 .ٌضتري من اًسوق كل وحداث اًسَـة باًسـر هفسَ رغم ب هَ كان مس خـدا لدفؽ سـر ب ؿلى ًحـضِا

رثحط وحود  س تهلانَ باًسـر الذي يحددٍ اًسوق وٍ يمثي فائغ المس تهلك الميزت اًتي يحعي ؿَيها المضتري من اإ

اًفائغ بالمَي المخياكط لميحنى اًعَة وفائغ المس تهلك ٌساوي اًفرق تين ب كصى كهَة من اًيلود اًتي ٍىون 

المس تهلك مس خـدا لدفـِا ٌَحعول ؿلى كهَة من سَـة ما واًيفلة اًتي ًخحمَِا فـََا وفق المس خوى الذي يحدد فَِ 

 . سـر اًسوق

 : فائغ الميخج6.

ذا ًؼِر في الدزء  هخاح اًحضائؽ تب سـار ب كي من سـر اًخوازن وُ ًؼِر فائغ الميخج ثسخة رقحة تـغ الميخجين  في اإ

من مٌحنى اًـرض الموحود ب سفي هلعة اًخوازن، ًىن شروط اًسوق جسمح ًِؤلء الميخجين تَؽ مٌخوخاتهم ثسـر 

و ما تمثله الميعلة المخععة اًسفلى ن اًربح الإحلٌلي ٌسمى تفائغ الميخج وُ  .ب ؿلى وباًخالي فاإ
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س خخدام مفِوم فائغ  س يدرس اًفوائد اًتي يجييها المس تهَىون والميخجون هدِجة تحدًد سـر ب دنى وسـر ب ؿلى مؽ اإ

 .الميخج والمس تهلك

 : اًضكل ب دناٍ ًحين حالة تحدًد سـر ب دنى من كدي الذىومة

س خفِد المس تهلك من عمََة تحدًد سـر ب دنى O1ؾيد اًسـر ال دنى المحدد من كدي الذىومة ثعحح اًكوَة الميخجة   وٌ

ؾخحار الميعلة  لى اًزيادت في فائغ المس تهلك ب نبر من الميعلة Aؿلى اإ  اًتي تمثي خسارت فائغ B اًتي جضير اإ

ن اًخلير في فائغ المس تهلك ُو    ) B الميعلة – Aالميعلة (: المس تهلك وباًخالي فاإ

ن اًخلير في فائغ الميخج ُوC والميعلة Aنلٌ ب ن ُياك خسارت في فائغ الميخج حتمثي في الميعلة   :  وباًخالي فاإ

  ) C الميعلة – Aالميعلة (

B 

P0 

PC 

P 

Q 

D 

O 

 هلعة اًخوازن

C 

A 

Q0 Q1 

  اًفوائد في حالة تحدًد سـر ب دنى من كدي الذىومة(5-13)اًضكل 

 فائغ المس تهلك

 فائغ الميخج

P 

Q 

Q0 

P0 

O 

D 

  فائغ الميخج وفائغ المس تهلك(5-12)اًضكل 
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ن الرسارت المجِولة   ثـرف تب نها ثلك الرسارت اًتي ثَحق بالمس تهلك والميخج مـا وفي اًضكل ب ؿلاٍ )الرسارت المَخة(اإ

 . ويجِي هَفِة حعوًِاBوCتمثي الرسارت المجِولة الميعلذين 

ن ال ثر اًياجم ؾن تحدًد سـر ب دنى ٍتمثي فلط في الرسارت المجِولة  ذا كاهت هفس ال همَة ٌَميخجين والمس تهَىين فاإ واإ

واًضكل ب دناٍ ًحين حالة مٌحنى ؾرض ذو مروهة تامة في ُذٍ الذالة ًن حىون ُياك خسارت مجِولة واًفائدت اًتي 

 .يجييها المس تهلك ثـادل الرسارت اًتي ثَحق بالميخج

 

يفرض ال ن ب ن كلا من مٌحنى اًـرض   :  ًب خذان اًضكل اًخالي(D) ومٌحنى اًعَة (S)وً

 

  A<B حِر ) B الميعلة – Aالميعلة (:  هلاحغ في ُذٍ الذالة ب ن خسارت المس تهلك ثلدر تػ 

 . ) C الميعلة – Aالميعلة (: ب ما الرسارت اًتي ثَحق بالميخج فذلدر تػ

B 

C 
A 

P 

Q 

Q0 Q1 

D 

O 

P0 

Pc 

  حالة مٌحنى ؾرض ومٌحنى اًعَة باًضكل الموالي(5-15)اًضكل 

 خسارت الميخج=فائغ المس تهلك
P 

P0 

Pc 

Q0 

Q 

D 

O 

  حالة مٌحنى ؾرض ذو مروهة تامة(5-14)اًضكل 
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 : تمارٍن

 : 01اٍتمرٍن 

 : ًيفرض ب ن مـادلة اًعَة ومـادلة اًـرض في سوق ثيافس َة مـعات نلٌ ًلً

P = 10 − Q 

P = Q − 4 

 : حِر

Q :تمثي اًكوَة تب لف اًوحداث 

P :يمثي اًسـر باًوحدت اًيلدًة 

 : المعَوة

 ب وخد سـر اًخوازن وكهَة اًخوازن؟ .ب   

ٍراداث الذىومة ثلرر فرض ضرًحة هوؾَة يمـدل  .ة   وحدت هلدًة 1من ب خي تخفِغ الاس تهلاك اًوظني وزيادت اإ

 ًكل وحدت مداؿة فما ُو سـر وكهَة اًخوازن الددًد مؽ تحدًد اًسـر الذي ًدفـَ المس تهلك والميخج؟

ؿاهة بمـدل  .ح   وحدت هلدًة ًكل وحدت مٌخجة فما هي كهَة وسـر اًخوازن الددًد 1ًيفرض ب ن الذىومة كررث مٌح اإ

 وما ُو اًسـر الذي ًدفـَ المس تهلك والذي ًلدمَ الميخج واًخكلفة الاحلًٌَة اًتي ثخحمَِا الذىومة؟

 : الذي

 : كهَة وسـر اًخوازن .ب   

𝑄d = Qs  

10 − 𝑄 = 𝑄 − 4 

𝑄 = 7 

𝑃 = 10 − 7 = 3 

 : ويمىن ثوضَح ذلك تَاهَا
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 : ثوخد لدًيا زلاج مـادلث وزلاج مجاَُي هلوم بحَِا .ة 

PB = 10 − Q 

PS = Q − 4 

PB − PS = T = 1 

PB = PS + 1 

10 − Q = PS + 1 

10 − Q = 𝑄 − 4 + 1 

𝑄 =
13

2
 

PS:                             سـر الميخج =
13

2
− 4 =

5

2
 

PB:                        سـر المس تهلك = 10 − 13

2
=

7

2
 

 : يمىن ثوضَح ذلك تَاهَا

P 

Q 

D 
O 

4 

3 

2 

1 

   1    2     3    4     5    6      7     8      9        10 
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 :  هي الاؿاهةSتفرض ب ن  .ح 

PB = 10 − Q 

PS = Q − 4 

P𝑆 − PB = S = 1 

PS = PB + 1 

Q − 4 = PB + 1 

Q − 4 = 10 − Q + 1 

𝑄 =
15

2
 

PS:                             سـر الميخج =
15

2
− 4 =

7

2
 

PB:                        سـر المس تهلك = 10 − 15

2
=

5

2
 

 : ويمىن ثوضَح ذلك تَاهَا

P 

Q 

D 
O 

4 

3 

2 

1 

   1    2     3    4     5    6      7     8      9        10 

PB =
7

2
 

PS =
5

2
 

Q =
13

2
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 .اًكوَة ضرة الاؿاهة جساوي اًخكلفة: ب ما اًخكلفة اًكلَة اًتي ثخحمَِا الدىومة فِيي 

CT = S × Q = 1 ×
15

2
= 7,5 

 :02اٍتمرٍن 

هخاح سَـة ما كان   مََون وحدت ومٌحنى اًـرض ًب خذ صكل مس خليم عمودي تُنما مٌحنى اًعَة 1بافتراض ب ن اإ

Qd: محدد باًـلاكة = 7 − 2P 

 : حِر

Q:  تمثي اًكوَة بملاًين اًوحداث  

P :تمثي اًسـر بالدًيار ٌَوحدت اًواحدت. 

 : المعَوة

 تحدًد سـر وكهَة اًخوازن؟  .ب   

 تحدًد فائغ المس تهلك وفائغ الميخج؟ .ة 

ؿاهة لميخجي ُذٍ اًسَـة وثلدر تػ  .ح  ؾعاء اإ ؾن كل وحدت والمعَوة تحدًد  0,2تفرض ب ن الذىومة كررث اإ

 سـر وكهَة اًخوازن الددًد واًخلير الذاظي في فائغ الميخج وفائغ المس تهلك ؟

 :الذي

P 

Q 

D 
O 

4 

3 

2 

1 

   1    2     3    4     5    6      7     8      9        10 

PS =
7

2
 

PB =
5

2
 

Q =
15

2
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 : كهَة وسـر اًخوازن .ب   

Qd = Qo  

7 − 2𝑃 = 1 

𝑃 = 3 

 

يمىن كِاس فائغ المس تهلك وفائغ الميخج من اًضكل اًحَاني ب ؿلاٍ حِر فائغ المس تهلك يمثي الميعلة  .ة 

 : المخععة اًـََا

فائغ المس تهلك =
1

2
 3,5 − 3  10 6 = 0,25 10 6 

 : وفائغ الميخج يمثي الميعلة المخععة اًسفلى

فائغ الميخج = 3 1 × 106 = 3 × 106 

ن سـر وكهَة اًخوازن ًحلِان ؿلى حالهلٌ ب ي .ح   : اإ

Q = 1 × 106, P = 3 

فائغ المس تهلك =
1

2
 3,5 − 3  1 × 106 = 0,25 10 6 

=∆ فائغ المس تهلك 0 

فائغ الميخج =  3 × 106 +  0,2 × 106 = 3,2 × 106 

P 

Q 

D 

O 

3 

2 

1 

1 

 فائغ الميخج

 فائغ المس تهلك
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هخاح : سادسالدرس ال  هؼرًة الإ

 م300 شخعا وؾيدُا ملر بمساحة 30دار حرٍر ًٌَشر مخخعة في وشر نخة ال دة واٌَلاث اًرقمَة وجضلي 
2

 وؾخاد  

 نخاة اًىتروني في اًس ية،وبمفاُيم الاكذعاد 100 وحدت هلدًة وثًذج في المخوسط 1.000.000الاؿلام ال لي تليمة 

 واًىذة الاًىتروهَة ؾياصر اهخاحاًـلٌل والمحلاث وؾخاد الاؿلام ال لي هم  (مًضب ت) مؤسسةالدزئي دار اًًشر ُاثَ هي 

. (مخرخاث)مٌخوح هي 

:  مفِوم المؤسسة1.

. اًتي ثًذج سَـة ب و خدمة ؾن ظرًق سَؽ ب خرى ب و عمي (فردًة ب و حلٌؾَة)هي وحدت 

هخاح2. :  ؾياصر الإ

تم ذلك من خلال  هخاح في خَق الميافؽ اًتي جض حؽ الاحذَاخاث اًخشرًة من اًسَؽ والردماث المخخَفة ب و زيادتها وً ٍتمثي الإ

. ثلَير اًزمن والمكان واًضكل والذَازت

تُنما ثـخبر اًـمََة اًتي ًتم بملذضاُا الميخجون بمزح ؾياصر الاهخاح من ب خي اهخاح اًسَؽ والردماث اٍنهائَة اًتي يحخاجها 

سـى الميخجون الى تحلِق ب كصى ربح مذىن . ب فراد المجتمؽ باًـمََة الاهخاحِة وٌ

هخاجي  هخاح سَـة ب و خدمة ب خرى (مدخي)ؾيصر اإ . ُو سَـة ب و خدمة جس خخدم في عمََة اإ

:  اًـمي1.2

ًلعد تـيصر اًـمي ب ي مجِود ؾضلً ب و ذُني مادي ب و فىري ًلوم تَ اًـامي ب و الميؼم ب و المفىر ب و ال س خاذ ب و 

خلاضى ؾيصر اًـمي ب حرا هلديا هؼير مساهمخَ في اًـمََة  المِيدس ب و اًعحُة ونحو ذلك مذا ًدخي في مذارسة اًـمي وً

. الاهخاحِة

  :ان مس خوى وضاط ؾيصر اًـمي ومضارنخَ في الاهخاح ونذلك مس خوى نفاءت وفاؿََة ؾيصر اًـمي ثـتمد ؿلى

 ثـتمد اًوفرت اًًسخِة ًـيصر اًـمي ؿلى ؿدد من المخليراث اًسكاهَة وفي ملدمتها  : مس خوى ثوفر ؾيصر اًـمي

ذا ًـتمد ؿلى مـدل اًولدت ومـدل اًوفِاث ودرخة الرعوتة نلٌ ثـتمد ؿلى  حجم اًسكان وثوزًـِم اًـمري، وُ

 : مؤشراث ب خرى ب همِا

  كواهين الذد ال دنى و ال كصى ًسن اًـمي;  

  مضارنة المرب ت في اًـمي;  

  وحود اًيلاباث اًـلًٌَة;  

 س َاساث اًخـَيم وكواهين الردمة اًـسىرًة الإحدارًة. 

 هخاحِة ؾيصر اًـمي  .وثـتمد ؿلى لٍوؿة مؤشراث: مس خوى نفاءت اإ

  مس خوى اًخـَيم واًخدرًة الذي ًخَلاٍ اًفرد;  
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  مس خوى اًرؿاًة اًعحَة;  

  مس خوى اًخخعط والثلان واًولء ٌَـمي;  

  مس خوى الاحور وؿلاكذَ باهخاحِة اًـمي;  

  مس خوى اًخعور اًفني واًخىٌوًوجي;  

 كواهين ثيؼيم اًـمي اًتي تحدد حلوق وواحداث اًـمي. 

: ؾيصر رب س المال2.2

هخاحِة  خلاضى ؾيصر رب س المال ؿائدا هؼير مضارنخَ ومساهمخَ في اًـمََة الإ هخاح ال ساس َة وً ًـبر ب حد ؾياصر الإ

هخاح كالمعاهؽ والمـداث وال لث والمحاني وال ظول اًيلدًة كالمال  هخاحِة اًتي جس خخدم في عمََة الإ ضمي ال ظول الإ وٌ

. وال سِم واًس يداث

هخاحِة مثي ال لث والمـداث والمحاني وكد حىون لمرت  كد ل حىون مساهمة ؾيصر رب س المال لمرت واحدت في اًـمََة الإ

َة واًيعف معيـة والمس تهَكاث . واحدت كالمواد ال وً

:  ؾيصر ال رض3.2

ضمي ُذا اًـيصر ما فوق ال رض ثرواث )وما في باظنها  (ال راضي اًعالذة ٌَزراؿة،ال راضي المَِب ت ًلاس خـلٌل المنزلي)وٌ

. (هفعَة ومـدهَة

هخاحِة ويخخَف  هخاحِة ًخلاضى الملاك رًـا هؼير مساهمة ال رض في اًـمََة الإ في ملاتي اس خخدام ال رض في اًـمََة الإ

. بحسة حودت ال رض وهوؾَة الموكؽ واؾخحاراث اًزمان

 : ؾيصر اًخيؼيم4.2

هخاح مثي وسة  هخاجي من حِر تخعَط الإ دارت المشروع الإ لى الإدارت ب و الميؼم ب و مدٍر المشروع الذي يخخط باإ ًـود اإ

هخاح ودراسة ال سواق واًعَة ؿلى اًسَؽ وثوزًـِا وتعورت ؿامة فاإن  هخاح ومواظفاث الميخج ومراحي الإ مزح ؾياصر الإ

هخاجي من حِر اًلِام جكل اًوػائف الإدارًة ٌَمشروع من تخعَط وثيؼيم  دارت المشروع الإ ؾيصر اًخيؼيم ًخولى عمََة اإ

شراف وركاتة . واإ

ضافة  يحعي الميؼم ؿلى ال رباخ ملاتي المخاظرت نلٌ يحعي مجَس الإدارت في حالة المشروؿاث اًىديرت ب حورا ومكافئاث اإ

هخاحِة . اإلى وسة من ال رباخ المحللة وذلك هؼير مساهمة مجَس الإدارت في اًـمََة الإ
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هخاح3. :  دالة الإ

هخاح المس خخدمة في  ن اًـلاكة تين اًكوَة الميخجة من اًسَؽ ووسائي الإ ـبر ؾنها اإ هخاح وً هخاح ُذٍ اًكوَة جسمى تدالة الإ اإ

 Q=f(K,L.T.O): رياضَا تػ

Q  :هخاح . كهَة الإ

K :رب س المال .

L :اًـمي .

T :ال رض .

O :اًخيؼيم .

هخاح  هخاح اًكلي من سَـة مـَية كهخلير تاتؽ واًكوَاث المس خخدمة من ؾياصر الإ هخاح ؾن اًـلاكة تين حجم الإ وثـبر دالة الإ

. كهخليراث مس خللة

هخاح حسة ظول اًفترت اًزمٌَة واًتي ثيلسم اإلى كسمين : يخخَف مفِوم دالة الإ

:  اًفترت اًلعيرت4.

هخاح اًكلي من سَـة مـَية ؾن ظرًق ثلَير اًكوَة المس خخدمة  حِر ٌس خعَؽ المشروع خلال ُذٍ اًفترت ثلَير حجم الإ

هخاح ال خرى ويحكن سَوك ُذٍ اًـلاكة  هخاح المخليرت فلط مؽ زحاث باقي اًكوَاث المس خخدمة من ؾياصر الإ من ؾياصر الإ

. كاهون حزاًد وثياكط اًللة

:  اًفترت اًعوًلة5.

هخاح اًكلي من سَـة مـَية ؾن  هخاح مذليرت حِر ٍتمىن الميخج من زيادت حجم الإ هي اًفترت اًتي حىون فيها جمَؽ ؾياصر الإ

. ظرًق زيادت اًكوَاث المس خخدمة من كافة اًـياصر ويحكن سَوك ُذٍ اًـلاكة كاهون كلة الذجم

هخاحِة6.  : ناتج اًـمََة الإ

هخاحِة  .اًياتج اًكلي، اًياتج الذدي، اًياتج المخوسط: ُياك زلاج ملاًُس ٌَياتج المحلق من اًـمََة الإ

 : اًياتج اًكلي1.6

لاس تعرًلذين هخاح المخخَفة خلال فترت زمٌَة مـَية وً هخاحِة باس خخدام ؾياصر الإ حلٌلي اًياتج المحلق من اًـمََة الإ  : ُو اإ

هخاح المخلير    ;جمؽ اًيواتج الذدًة تداًة باًوحدت ال ولى من ؾيصر الإ
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هخاح المخلير (PM)ُو حاظي ضرة اًياتج المخوسط  .(L) في كهَة ؾيصر الإ

PT=PM.L 

 : اًياتج الذدي2.6

هخاح المخلير ضافِة من ؾيصر الإ  : ُو ملدار اًخلير في اًياتج اًكلي هدِجة اس خخدام وحدت اإ

 

 : اًياتج المخوسط3.6

تم الذعول ؿَََ تلسمة اًياتج اًكلي ؿلى وحداث  هخاح المخلير في المخوسط وً ُو ناتج اًوحدت المس خخدمة من ؾيصر الإ

هخاح المخلير  :ؾيصر الإ

 

هخاح في اًفترت اًلعيرت7.  : دالة الإ

هخاح ذا افترضيا وحود ؾيصرٍن من ؾياصر الإ هخاح ثاتخا وتـضِا ال خر مذليرا فاإ  :في ُذٍ اًفترت ٍىون حجم تـغ ؾياصر الإ

 .(L) اًـمي

 .(K) رب س المال

هخاح نلٌ ًلً   Q=f(L,K): فيمىن نخاتة دالة الإ

  :حِر ب ن

Q :هخاح اًكلي من سَـة مـَية تمثي  .حجم الإ

L :(اًـمي)تمثي اًكوَة المس خخدمة من ؾيصر الاهخاح المخلير. 

K :تمثي اًكوَة اًثاتخة المس خخدمة من ؾيصر رب س المال. 
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حِر الاهخاح في ال خي اًلعير  (David Ricardo)رٍكاردو.هيعَق من الملاحؼاث ومن اًخحََي الميجز من كدي د

تزاًد بمـدل متزاًد وتـدُا Sًخعور في صكل حرف   نائمة وبهذا ففي اًحداًة اًياتج الذدي ٌَـيصر المخلير ٍىون موحة وً

 .ًخعور ب و ٍزداد بمـدل مذياكط وفي مرحلة ب خيرت ًدٌاكط وؾيد ؾخحة مـَية ٍىون ساًحا

  مٌحنى اًياتج اًكلي والذدي والمخوسط1-6ًضكل رقم ا

 

هخاجها في الميعلة اًثاًثة ل ن اًياتج الذدي ٌَـمي ساًة  ثحـا ٌَميحيَين في اًضكل ب ؿلاٍ لمًضب ت ؾللاهَة ل جس خعَؽ ثيؼيم اإ

ذا ًـني ب هَ في الميعلة  وهفس اًشيء باًًس حة ٌَميعلة ال ولى حِر ٍىون اًياتج الذدي ب نبر من اًياتج المخوسط ٌَـمي وُ

ال ولى اًـيصر اًثاتت ٌس خلي دون مراؿات هدرت الموارد تب هَ ل يجة ب ن ًتم  اًخحذٍر اس خـلٌل اًـيصر اًثاتت حىون مثلى 

ىون مساويا ٌَياتج المخوسط لى ب كعاٍ وٍ . ؾيدما ٍىون اًياتج الذدي ٌَـمي ًعي اإ
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:  المرحلة ال ولى

هخاح المخلير المس خخدمة ب كي مذا ثخعَحَ وس حة   هي المرحلة اًتي ٍىون فيها اًياتج الذدي متزاًدا ل ن وحداث ؾيصر الإ

ـخبر اًخوكف  هخاح المخخَفة، تمخد المرحلة ال ولى من اًعفر حتى ًحَف اًياتج المخوسط ب كعاٍ وً المزح المثلى تين ؾياصر الإ

هخاح ثؤدي اإلى زيادت  هخاح ؾيد ب ي مس خوى في ُذٍ المرحلة عملا كير مٌعلي من وجهة هؼر اكذعادًة فزيادت الإ بالإ

.  الإٍراداث وجسِم في هفس اًوكت في تخفِغ اًخكاًَف المخوسعة هدِجة ًتزاًد اًياتج المخوسط وتذلك حزداد ال رباخ

: المرحلة اًثاهَة

هخاح المخلير المس خخدمة ب ظححت ب نبر  رحؽ ذلك الى ب ن كهَة ؾيصر الإ هي المرحلة اًتي ٍىون فيها اًياتج الذدي مذياكعا وٍ

هخاح الذي ًحَف اًياتج المخوسط ب كعاٍ  هخاح، وتمخد ُذٍ المرحلة من مس خوى الإ مذا ثخعَحَ وس حة المزح المثلى تين ؾياصر الإ

. ب ي ذروثَ وحتى ًعي اًياتج اًكلي الى نهاًخَ اًـؼمى

:   المرحلة اًثاًثة

هخاح المخلير ب نثر من اًلازم مذا ب دى الى ػِور المضاكل فِخياكط اًياتج  لى اس خخدام كهَاث من ؾيصر الإ ٍرحؽ ذلك اإ

هخاح في ُذٍ الميعلة كير اكذعادي حِر يمىن ٌَميخج  ـد الإ اًكلي، وتمخد من هلعة اٍنهاًة اًـؼمى ٌَياتج اًكلي فما فوق وً

هخاح هخاح المخلير وخفغ الإ س خخدام ؾيصر الإ . زيادت الاهخاح وال رباخ بخفغ اإ

:  كاهون ثياكط اًللة1.7

لى كدر محدد من ؾيصر  هخاح المخلير اإ ضافة وحداث مذخاًَة ومذجاوسة من ؾيصر الإ ًيط ُذا اًلاهون ؿلى ب هَ ؾيد اإ

هخاح اًكلي ًتزاًد في اًحداًة بمـدل متزاًد ن الإ هخاح اًثاتت، فاإ ثم ٌس تمر في اًتزاًد وًىن بمـدل  (مرحلة حزاًد اًللة)الإ

لى ب كعاٍ . (مرحلة اًللة اًساًحة)وتـد ذلك ًب خذ في اًخياكط (مرحلة ثياكط اًللة)مذياكط حتى ًعي اإ

:  فروض كاهون ثياكط اًللة2.7

  هخاجي واحد فلط مكاهَة ثلَير اًكوَة المس خخدمة من ؾيصر اإ مؽ زحاث كهَاث باقي ؾياصر  (اًـيصر المخلير)اإ

هخاح ال خرى  .الإ

  هخاح المخلير يجة ب ن حىون مذجاوسة ب ي ب نها متمازلة من حِر اًكن واًىِف   ;اًوحداث المضافة من ؾيصر الإ

 زحاث المس خوى اًفني واًخىٌوًوجي المس خخدم .

: اًـلاكة تين اًياتج اًكلي واًياتج الذدي والمخوسط3.7

:  اًـلاكة تين اًياتج اًكلي و اًياتج الذدي1.3.7

و ًخعور نلٌ ًلً :  ُيدس َا اًياتج الذدي ُو المض خلة الدزئَة ال ولى لدالة اًياتج اًكلي وُ
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  ؾيدما ًتزاًد اًياتج اًكلي بمـدل متزاًد ٍىون اًياتج الذدي متزاًدا وموحدا;  

  ؾيدما ًتزاًد اًياتج اًكلي بمـدل مذياكط ٍىون اًياتج الذدي مذياكعا وموحدا; 

  لى اًعفر لى ب كعاٍ ًعي اًياتج الذدي اإ   ;ؾيدما ًعي اًياتج اًكلي اإ

 ؾيدما ًدٌاكط اًياتج اًكلي ًعحح اًياتج الذدي ملدارا ساًحا. 

:  اًـلاكة تين اًياتج المخوسط واًياتج الذدي2.3.7

  ؾيدما ًتزاًد اًياتج المخوسط ٍىون اًياتج الذدي ب نبر من اًياتج المخوسط; 

  لى ب كعاٍ ٍىون اًياتج الذدي مساويا ٌَياتج المخوسط   ;ؾيدما ًعي اًياتج المخوسط اإ

 ؾيدما ًدٌاكط اًياتج المخوسط ٍىون اًياتج الذدي ب كي من اًياتج المخوسط. 

: اًـلاكة تين اًياتج اًكلي واًياتج المخوسط3.3.7

اًـلاكة تين مٌحنى اًياتج اًكلي والمخوسط اإلى هي ب ن ب ي هلعة من مٌحنى اًياتج المخوسط هي ؾحارت ؾن مِي الرط 

ىون ُذا المَي متزاًدا ؾيدما ٍىون الملاتي ًتزاًد  المرسوم من المحدب  الى اًيلعة الموافلة ًِا ؿلى مٌحنى اًياتج اًكلي وٍ

بمـدل ب كوى من مـدل حزاًد المجاور حِر ب ن المجاور ُو اًـيصر اًـن مِي الرط المرسوم من المحدب  الى اًيلعة الموافلة ًِا 

ىون ُذا المَي متزاًدا ؾيدما ٍىون الملاتي ًتزاًد بمـدل ب كوى من مـدل حزاًد المجاور حِر  ؿلى مٌحنى اًياتج اًكلي وٍ

هخاجي المخلير  دٌاكط المَي ؾيدما ٍىون اًـيصر الإ هخاجي المخلير والملاتي ُو الاهخاح اًكلي وً ب ن المجاور ُو اًـيصر الإ

هخاح اًكلي ومٌَ ًدٌاكط مٌحنى اًياتج المخوسط . ًتزاًد بمـدل ب كوى من مـدل حزاًد الإ

: اًَم الددول اًخالي: (6-1) مثال

Pm PM  هخاح  Lاًـيصر المخلير  Qكهَة الإ

 - 0 0 

1.2 1.2 1.2 1 

2.4 1.8 3.6 2 

1.8 1.8 5.4 3 

1.4 1.7 6.8 4 

1.2 1.6 8 5 

1 1.5 9 6 

0.8 1.4 9.8 7 
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هخاح في اًفترت اًعوًلة 8 :  دالة الإ

هخاح من سَـة  هخاح مذليرت خلال ُذٍ اًفترت وثـبر دالة الاهخاح في ُذٍ الذالة ؾن اًـلاكة تين حجم الإ حىون كل ؾوامي الإ

هخاح وحىذة نلٌ ًلً : مـَية واًكوَاث المس خخدمة من ؾياصر الإ KLfQ , ويحكن سَوك اًـلاكة كاهون حجم اًللة. 

: كاهون حجم اًللة 8.1

هخاحِة س خؤدي اإلى زيادت حجم اًياتج  ن زيادت اًكوَاث المس خخدمة من جمَؽ ؾياصر الاهخاح المس خخدمة في اًـمََة الإ اإ

تميز تثلاج مراحي :  اًكلي وٍ

:  حالة حزاًد كلة الذجم 8.1.1

لى انخفاض  رحؽ ذلك اإ هخاح وٍ وثـني ثلير حجم اًياتج اًكلي تًس حة ب نبر من اًًس حة اًتي ثخلير بها اًكوَاث من ؾوامي الإ

. مذوسط حكلفة اًوحدت الميخجة ثسخة الاس خفادت من مزايا اًخخعَط وثلس يم اًـمي و وفوراث الذجم اًىدير

 

0

2

4

6

8

10

12

0 1 2 3 4 5 6 7

Q

PM

Pm2

حجم 

 الاهخاح

 كهَة ؾياصر الاهخاح

 حزاًد كلة الذجم (2-6)اًضكل رقم 
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: حالة زحاث كلة الذجم 8.1.2

ذا ٍىون في حالة  هخاح وُ ة ًًس حة ثلير اًكوَاث المس خخدمة من ؾياصر الإ وثـني ثلير حجم اًياتج اًكلي تًس حة مساوً

نها ثلضي ؿلى اًوفوراث اًتي ثؤدي اإلى زيادت اًللة . المؤسسة لما حزًد من حجم عمََاتها فاإ

 

:  حالة ثياكط كلة الذجم 8.1.3

هخاح اًكلي من سَـة مـَية ًخلير تًس حة ب كي من اًًس حة اًتي ثخلير بها اًكوَاث المس خخدمة من  حتمثي في ب ن حجم الإ

هخاح  .ؾياصر الإ

 

:  مٌحيَاث اًياتج المدساوي 9

هخاح تمثي هفس مس خوى المدخلاث . هي المحي اًِيدسي ٌَخوفِلاث من ؿاملً الإ

هخاح  كهَة ؾياصر الإ

حجم 

 الاهخاح

  كلة الذجمثياكط( 4-6)اًضكل رقم 

حجم 

 الاهخاح

هخاح  كهَة ؾياصر الإ

  كلة الذجمزحاث( 3-6)اًضكل رقم 
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 :صكل مٌحنى اًياتج المدساوي بحسة خعائط اًخلٌَاث اًخىٌوًوحِة المس خـملة ونميز تين حاًخين

هخاح وحدت من المخرخاث يجة ثوفر وحدت واحدت من اًـيصر ال ول ووحدت  .ب    ثلٌَاث الاهخاح تًسة ثاتخة فلاإ

 :واحدت من اًـيصر اًثاني ودالة الاهخاح هي
 مٌحنى اًياتج المدساوي ؾيد اًًسة اًثاتخة (5-6)اًضكل رقم 

 
 

. في ُذٍ الذالة ل حىون ؾوامي الاهخاح تحي محي تـضِا اًحـغ ب و ل حىون مكولة ًحـضِا اًحـغ 

هخاح ،  .ة  ثلٌَاث الاهخاح اًتي جسمح تخـوًغ هلط ؿامي جزيادت اًـامي ال خر ٌَحعول ؿلى هفس مس خوى الإ

هخاح في ُذٍ الذالة تـوامي كاتلة ًلاإحلال محي تـضِا اًحـغ ويمثي مٌحنى اًياتج المدساوي بميحنى  فدالة الإ

 .مس تمر
 مٌحنى اًياتج المدساوي حالة اًـياصر كاتلة ًلاإحلال (6-6)اًضكل رقم 
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:  (6-2) مثال

هخاح  ذا كاهت اًكوَاث اًلازمة من اًـمي ورب س المال لإ :   وحدت من اًسَـة موضحة في الددول500اإ

 L وحداث اًـمي K وحداث رب س المال اًخوفِلاث من اًـمي ورب س المال

1 30 1 

2 23 2 

3 17 3 

4 12 4 

5 8 5 

 

:  ٍىون مٌحنى اًياتج المدساوي ُو

 

  Cobb-Douglas: دوكلاس-دوال هوة 9.1

هخاح من هوع هوة كذعادًين ال مرٍىِين هوة ودوكلاس دوكلاس-دالة الإ  من تين دوال الاهخاح اًضِيرت سمَت وس حة ًلاإ

 :  حىذة ؿلى اًضكل اًخاليواًتي جس خخدم نثيرا في اًخحََي الاكذعادي

K 

L 

 مٌحنى اًياتج المدساوي
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F(z1,z2)=A z1
a
z2

b
 

 .موحدة A ,a,b حِر المـاملاث

. ؿدد ب نبر من اًواحد δ حِر F(δz1,δz2) لمـرفة كلة الذجم باًًس حة ٌلدالة يجة حساة

F(z1,z2)=A (δz1)
a 
(δz2)

b
=Aδ

a+b
 z1

a
z2

b
= Aδ

a+b
 F(z1,z2) 

:  a+b دوكلاس حرثحط تليمة-ومٌَ فاإن كلة الذجم لدالة هوة

 ذا كاهت  .كلة الذجم ثاتخة a+b=1 اإ

 ذا كاهت  .كلة الذجم مذياكعة a+b<1 اإ

 ذا كاهت  .كلة الذجم متزاًدت a+b>1 اإ

ِا زلاج مـالم منها ازًذان-ُذٍ اًيخائج ثؼِر ب ن دالة هوة ِا مروهة ( a,b )دوكلاس ًِا صكل ثس َط وً لهلٌ كيمة مـيوًة وً

ذا ما ًفسر اس خـلًٌِا اًواسؽ في نماذح الاكذعاد الدزئي  هخاح في اًخىٌوًوحِاث الدد مذيوؿة وُ هحيرت وربما جس خـمي ندالة اإ

. واًكلي

: خعائط مٌحيَاث اًياتج المدساوي 9.2

هخاجي  .ب      ;كللٌ اتخـدنا ؾن هلعة ال ظي كللٌ زاد المس خوى الإ

  ; مٌحيَاث اًياتج المدساوي ل ثخلاظؽ  .ة 

ِا مِي ساًة  .ح    ;مٌحيَاث اًياتج المدساوي مذياكعة وً

 .مٌحيَاث اًياتج المدساوي محدتة نحو هلعة ال ظي .د 

:  خط اًخكلفة المدساوي 9.3

ا ؾيد مـرفة كل من  ًحين خط اًخكلفة المدساوي المجموؿاث المخخَفة من اًـمي ورب س المال اًتي يمىن ٌَمؤسسة شراؤُ

هفاق اًكلي)ب سـار ؾياصر الاهخاح والدخي لى انحدار خط اًخكلفة المدساوي بالملدار (الإ ضار اإ :وٌ
K

L

P

P
ب ي سـر اًـمي  

ن ذا ب هفلت المؤسسة جمَؽ الدخي ؿلى شراء وحداث من رب س المال فاإ  ؿلى سـر رب س المال واإ
K

K
P

R
Q   ذا كامت ب ما اإ

ن هفاق جمَؽ الدخي ؿلى شراء وحداث من اًـمي فاإ  :المؤسسة باإ
L

L
P

R
Q   ويمىن رسم خط اًخكلفة المدساوي نلٌ في

 :اًضكل اًخالي
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:  اهخلالث خط اًخكلفة المدساوي 9.3.1

KL: لدًيا مـادلة اًخكاًَف اًكلَة KPLPCT  

هفاق مؽ تلاء ب سـار كل من .أ   ؟ثاتخة L و K ماذا يحدج ًو ارثفؽ الدخي ب و الإ

 

َىن سـر ؾيصر اًـمي .ب  هخاح كد ثلير وً  ؟L بافتراض ب ن اًخكاًَف ثاتخة وسـر ب حد ؾوامي الإ

 

K 

L 

خط اًخكلفة المدساوي ؾيد ارثفاع الدخي  (8-6)اًضكل رقم

 

K 

KP

CT

 

L 

LP

CT
 

 خط اًخكلفة المدساوي (7-6)اًضكل
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: المـدل الذدي ًلاإحلال اًخلني 10

ٌضير الى المـدل الذي ًتم بموحدَ اإحلال اًـمي محي رب س المال ب و رب س المال محي اًـمي مؽ الذفاظ ؿلى هفس مس خوى 

ـعى باًـلاكة هخاح ب ي اًحلاء ؿلى هفس مٌحنى اًياتج المدساوي وً :  الإ

TSMT =
−∂K

∂L
=

KmPLmP
 

  المـدل الذدي ًلاإحلال اًخلني)10-6 (اًضكل رقم

 

هخاح كاتَين ٌَخجزئة واًيلعخين ly0هـخبر   ؿلى ُذا الميحنى حِر تحعَيا A,B مٌحنى ناتج مدساوي ًخىٌوًوحِا تـامَين ًلاإ

  ٌساوي ABٌَـامي الاهخاجي اًـمي، مِي اًلعـة المس خليمة  ΔZ1 تـد اًخلير Aهب خذٍ من اًيلعة  ly0بمَي Bؿلى اًيلعة 

  
Δ𝑍2

Δ𝑍1
ذا كان    لى ثلير ضئَي ، اًيلعة   ΔZ1اإ  ًخجَ اإلى ػي مٌحنى AB واًلعـة المس خليمة A ثلترة من اًيلعة Bًخجَ اإ

 :  مِي ُذا اًؼي ٌساوي ياًليمة المعَلة )  (TA المس خليم Aاًياتج المدساوي في اًيلعة 

K 

L 

خط اًخكلفة المدساوي ؾيد ثلير سـر ب حد  (9-6)اًضكل رقم

ؾوامي الاهخاح 
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lim
Δ𝑍1→0

 
Δ𝑍2

Δ𝑍1

 𝐴  =  
∂𝑍2

∂𝑍1

 𝐴  = 𝑇𝑀𝑆𝑇 

:  كلة الذجم 11

ذا 50 متر مرتؽ و 200مؤسسة تمخلك ورصة ًعياؿة الدَنز حجمِا   خِاط نلٌ تحخوي ؿلى ب لث خِاظة تـدد اًـلٌل اإ

ذا  ي الدَنز الميخج؟ اإ ب رادث المؤسسة اًخوسؽ ثشراء ورصة ب خرى تيفس الذجم وتيفس ال لث واًـلٌل فما ُو حجم شداوً

 ب و ب كي 2N من اًورصة ال ولى كل صِر فـدد اًوحداث الميخج تين اًورص خين س َىون Nكاهت اًوحداث الميخجة هي 

ذا ضاؾفٌا حجم 2N ب و ب نثر من 2Nمن  ؟ الدواة ًِذا اًسؤال ٌسمح تخحدًد ما ٌسمى تللة الذجم ًعياؿة الدَنز فاإ

ذا ب هخجت ب كي من اًضـف هلول ب ن كلة  هخاح المؤسسة ثًذج باًضحط اًضـف فٌلول ب ن ٌَمؤسسة كلة حجم ثاتخة واإ الإ

ذا ب هخجت ب نثر من اًضـف هلول ب ن حجم اًللة متزاًد . الذجم مذياكعة ب ما اإ

هخاح . وتعفة ؿامة ؿلى الذجم ثـرف مداشرت ؾن ظرًق دالة الإ

 ذا ضاؾفٌا ؾياصر الاهخاح تيفس اًثاتت هخاح حىون ثاتخة اإ فاًكوَة الميخجة  δ> 1كلة الذجم ًخىٌوًوحِا اإ

 .تماما δ ثخضاؾف تليمة

 ذا ضاؾفٌا ؾياصر الاهخاح تيفس اًثاتت هخاح حىون مذياكعة اإ فاًكوَة الميخجة  δ> 1كلة الذجم ًخىٌوًوحِا اإ

 .δ ثخضاؾف تليمة ب كي من

 ذا ضاؾفٌا ؾياصر الاهخاح تيفس اًثاتت هخاح حىون متزاًدت اإ الميخجة  فاًكوَة δ> 1كلة الذجم ًخىٌوًوحِا اإ

 .δ ثخضاؾف تليمة ب نبر من

هخاح ًخىٌوًوحِا مـعات وًَىن F(z1,z2,…,zn): وتعَلة رياضَة ًخىن :  ؿدد موحة وب نبر من اًواحد δ دالة الإ

F(δz1, δz2,…, δzn)= δ F(z1,z2,…,zn)                                      كلة الذجم ثاتخة

F(δz1, δz2,…, δzn)< δ F(z1,z2,…,zn)       كلة الذجم مذياكعة                               

F(δz1, δz2,…, δzn)> δ F(z1,z2,…,zn)                                   كلة الذجم متزاًدت 

هخاح اًكوَة الميخجة ثخضاؾف مثَِا تماما اًخليراث الذادزة  كلة الذجم اًثاتخة هي الذالة ال نثر عموما فـيد مضاؾفة سيرورت الإ

 .في ثيؼيم المؤسسة ل ن كلة حجمِا يمىن ب ن ثخلير في كل حالة وكد تخاًف الذالة اًـادًة

ثحـا ٌَعياؿة واًخىٌوًوحِا كلة حجم متزاًدت ب و مذياكعة يمىن ب ن ثؼِر ب ًضا مثلا ثدضارك لٍوؾخين ٌَخب مين تيفس الذجم 

جسمح بمضارنة الرعر بحجم ب وسؽ ويمىن ب ن ثخحسن الدودت وثدٌوع الميخجاث ٌَـلود الملترحة وباًخالي تخَق ؾوائد كلة 
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ة)متزاًدت نذلك باًًس حة ًعياؿاث مـَية  ل في  (...تصرًة، هيمَاوً ا وجضلََِا تفـاًَة اإ تـغ اًخجِيزاث ل يمىن اكذياؤُ

هخاح . ب حجام مـَية ًلاإ

 وحدت هلدًة ل جس خعَؽ امذلاك وجضلَي هفس ال لث واًخجِيزاث مثي 20000 ؾلٌل ورب سلًٌِا 10مؤسسة جضلي 

هخاح ل حىون دائما مربحة ؿلى كهَة 100000 ؿاملا وجرب س مال كدرٍ 50مؤسسة جضلي   وحدت هلدًة وًىن زيادت حجم الإ

هخاحِة كد ثؼِر، الإشراف ؿلى  هخاح فذيخج ؿدم فـاًَة لمضاكل اًخًس َق تين اًـمََاث الإ  تاحر ًـمَون في كسمين 20الإ

 ب كسام، الإشراف ٍىون ب نثر فب نثر مـلدا فِخعَة وسائي 10 تاحر في 100ُو مجدي ل هَ ًخـَق بالإشراف ؿلى 

ضافِة وحكاًَف ب ًضا ُذا اًيوع من اًؼواُر ٍىون ال ظي لرسارت اًفـاًَة وًـوائد كلة مذياكعة . اإ

ذا ظارث  هخاح واإ هخاح ًتزاًد تعفة ؿامة وًىن تب كي سـة من كهَاث ؾياصر الإ وؾيدما حىون ؾوائد اًللة مذياكعة الإ

ذا نادرا ما يحدج  .اًـوائد ساًحة اًكوَة الميخجة حىون ب كي من اًكوَة ال ولى وُ

 : تجاوس الدالة12.

ذا ضرتيا كافة مذليراتها تيفس المـدل  س خخراح mحىون الدالة مذجاوسة اإ لى كوت m وكان بالمكان اإ  وـامي s مرفوؿا اإ

 . ُو درخة تجاوس الدالة sمضترك حِر ب ن 

 : (6-3) مثال

y0: اًَم دالة الاهخاح اًخاًَة = x1

1

2x2

3

2 

y0 =  m ∙ x1 
1
2 m ∙ x2 

3
2 = m ∙ x1

1
2x2

3
2 

 .s=1هلول ب ن الدالة مذجاوسة من الدرخة ال ولى ل ن 

ذا كاهت  Q0اإ = f L, K  ًهَ يمىن اًخـحير ؾن مس خوى الاهخاح الددًد تدللة مس خوى الاهخاح ال ظل  دالة مذجاوسة فاإ

m : Q1 تيفس المـدل L,Kفي حالة ما ضاؾفٌا كل من  = ms ∙ Q0  

  ذا كاهت ms فِذا ًـني ب ن s=1اإ = m مضاؾفة كل ؾوامي الاهخاح تيفس اًًس حة  ب ي ب نm ب دى اإلى زيادت 

هخاح تيفس ُذٍ اًًس حة وباًخالي كلة الذجم ثاتخة  .الإ

  ذا كاهت ms فِذا ًـني ب ن s˃1اإ > 𝑚 مضاؾفة كل ؾوامي الاهخاح تيفس اًًس حة  ب ي ب نm ب دى اإلى 

هخاح تًس حة ب نبر وباًخالي كلة الذجم ثاتخة  .زيادت الإ

  ذا كاهت sاإ < ms فِذا ًـني ب ن 1 < 𝑚 مضاؾفة كل ؾوامي الاهخاح تيفس اًًس حة  ب ي ب نm ب دى اإلى 

هخاح تًس حة ب كي وباًخالي كلة الذجم ثاتخة  .زيادت الإ
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: ثوازن الميخج13.

: ُيدس َا1.13

ذا كان مٌحنى اًياتج المدساوي مـرفا بالمـادلة   :اإ

 

:  ب ما خط اًخكلفة المدساوي فمـرف تػ

 

 ثوازن الميخج )11-6 (اًضكل رقم

 

هخاح ن حكلفة الاهخاح حزًد كللٌ اتخـد خط اًخكلفة المدساوي ؾن هلعة ال ظي وثلََي اًخكلفة ؾيد مس خوى الإ ًـني  y0 اإ

لى هلعة ال ظي وفي هفس اًوكت ٍىون مذعي ؿلى  ب ن الميخج ًححر ؾن اٍتموكؽ في خط اًخكلفة المدساوي ال كرة اإ

في اًضكل اًساتق ًحدو واضحا ب هَ ل ثوخد ثوفِلة ٌَـوامي ؿلى خط  y0ال كي في هلعة مؽ مٌحنى اًياتج المدساوي 

هخاح الذجم C1 اًخكلفة لى اإ هخاح  C2 وؿلى اًـىس ثوخد ثوفِلذين ؿلى خط اًخكلفة  y0 ل ثؤدي اإ ثضمن حجم الإ

هخاح تيفس  المـعى ًىن ُاثَ اًخوفِلاث ًُست مثلى ل هيا وس خعَؽ اخذَار ؿلى هفس الرط هلعة وسط ثـعي ب نثر اإ

 .اًخكلفة
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 ٍىون مذاسا مؽ خط اًخكلفة المدساوي فمَي خط اًخكلفة المدساوي  y0 اًخوازن يحعي ؾيدما مٌحنى اًياتج المدساوي

ٌساوي باًليمة المعَلة ًًس حة ال سـار تُنما مِي مٌحنى اًياتج المدساوي ٌساوي باًليمة المعَلة لمـدل الإحلال اًخلني 

هخاح وشروط اًخوازن هي  :ٌَـامي اًثاني محي اًـامي ال ول ب و وس حة اًيواتج الذدًة ًـوامي الإ
K

L

P

P

PmK

PmL
 

هخاح مذىن من دخله المحدود ب ي ؾيدما ًحَف ب ؿلى مٌحنى ناتج  ًخحلق ثوازن الميخج ؾيدما يحعي ُذا ال خير ؿلى ب كصى اإ

خحلق ذلك ؾيد  مدساوي خط اًخكلفة المدساوي حِر ًعحح خط اًخكلفة المدساوي مذاسا لميحنى اًياتج المدساوي وً

هخاح الذدي ًرب س المال مًسوبا : اًشرط هخاح الذدي ٌَـمي مًسوبا اإلى سـرٍ مساويا ًلاإ ب ي ؾيد هلعة اًخوازن ٍىون الإ

. ًسـرٍ

: تحََََا2.13

K) اًخوفِلة المثلى
*
,L

*
KL: ثلَي اًخكاًَف اًكلَة ( KPLPCT حيث  :  0, yKLf  

:  وهلوم بحَِا بمضاؾف لقرنج

  

0

0

0

,0






























K

L

KLfyKPLP KL

 

هخاح14. : مروهة الإ

هخاجي محدد في ػي زحاث اًـوامي ال خرى  :ثـني مدى اس خجاتة اًكوَة الميخجة ًسَـة ما ٌَخليراث اًتي تحدج في ؾيصر اإ

Q

L

L

Q

L

Q
e XX

L 








 

PML

PmL
eL  

هخاح الذي يمىٌيا من مـرفة هوع اًللة باًًس حة ٌَـيصر المخلير  هخاح في مـرفة كيمة مـامي الإ وثخجلى ب همَة حساة مروهة الإ

: حِر

 ذا كاهت كيمة المـامي ب نبر من اًواحد اًعحَح فذلك ًـني حزاًد اًللة باًًس حة ٌَـيصر المخلير  .فاإ

 ن اًللة ثاتخة ذا كاهت مروهة الاهخاح جساوي اًواحد فاإ  .اإ

 ن اًللة مذياكعة ٌَـيصر المخلير هخاح ب كي من اًواحد فاإ ذا كاهت مروهة الإ  .ب ما اإ
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: مروهة الإحلال15.

هخاجي زداد اس خخدام اًـمي ب ي ب ن اًترهَة الإ ن اإحلال اًـمي محي رب س المال ًـني اس خخدام رب س المال ًدٌاكط وٍ  اإ

(K/L) ًدٌاكط صب هَ صب ن المـدل الذدي ًلاإحلال اًخلني. 

ؿلى اًخلير اًًس بي ٌَمـدل الذدي ًلاإحلال اًخلني  (K/L) و باًخالي ثـرف مروهة الإحلال باًـلاكة تين اًخلير اًًس بي ًػ

 : وتخـحير رياضي نجد








































































L

K
PmK

PmL

PmK

PmL

L

K

LogTMST

L

K
Log

 

:  مسار اًخوسؽ16.

هخاح مؽ زحاث ب سـار  ًـرف مسار اًخوسؽ تب هَ الرط الذي ًعي تين مخخَف هلاط اًخوازن اًياتجة ؾن ثلير هفلاث الإ

ذا كامت المؤسسة الاكذعادًة تخلَير هفلاتها اًكلَة مؽ زحاث كل من سـر اًـمي وسـر رب س المال فذلك  هخاح فاإ ؾياصر الإ

ذا  لى ال سفي اإ ذا زادث اًيفلاث اًكلَة واإ لى ال ؿلى اإ لى اهخلال خط اًخكلفة المدساوي ثضكل مواز ًيفسَ حِر ًخحول اإ اإ

ة متماسة مؽ مٌحيَاث اًياتج المدساوي المخخَفة وثـبر ُذٍ  انخفضت اًيفلاث اًكلَة وحىون خعوط اًخكلفة المدساوً

. الملٌساث ؾن هلاط ثوازن مخخَفة نحعي ؾيد رتعِا ؿلى مجرى ب و مسار اًخوسؽ ٌَمؤسسة

 

 

 

K 

L 

 مسار اًخوسؽ (12-6)اًضكل 
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:  اًتمارٍن

 : اٍتمرٍن ال ول

هخاح اًسَـة خىن ( K )ًتم في المدى اًلعير باس خـلٌل كهَة ثاتخة من رب س المال X هفترض ب ن اإ  ب لث ووحداث 8وً

حِر وحدت اًـمي هي ساؿة ًد ؿاملة والددول اًخالي ًؼِر اًـلاكة تين وحداث اًـمي ( L )مذليرت من ؾيصر اًـمي

. X واًكوَة الميخجة من اًسَـة

 L 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 وحداث اًـمي

 Q 0 3 7 12 16 19 21 22 22 21 اًكوَة الميخجة

 

: المعَوة

هخاح؟  .1 هخاح المخلير ؾيد مخخَف مس خوياث الإ هخاحِة المخوسعة والذدًة ًـيصر الإ  ب كهي الددول بحساة كيم الإ

 وضح في رسم تَاني واحد مٌحيَاث كل من اًياتج اًكلي والمخوسط والذدي؟  .2

هخاح اًرص َد ولما هي الميعلة المفضلة؟ .3 هخاح اًثلاج مبرزا مٌعلة الإ  حدد مٌاظق ب و مراحي الإ

 وضح اًـلاكة تين الميحيَاث اًثلاج ؟  .4

هخاح المتميزت باًـلاكة مؽ ثلير اًـيصر المخلير؟  .5  اشرخ مراحي الإ

هخاحِة اًساؿة ؾيدما  .6  ؟L=4ما هي اإ

هخاحِة حدًة موحدة؟مـدومة؟ساًحة؟ .7  ماذا ًدل وحود اإ

 ما ُو اًلاهون الذي يحدد ُذٍ اًـلاكة تين اًكوَة الميخجة ووحداث اًـيصر المخلير؟وما مضمون هعَ؟ .8

: الذي

هخاحِة الذدًة والمخوسعة .1  : حساة كيم الإ

 L 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 وحداث اًـمي

 Q 0 3 7 12 16 19 21 22 22 21 اًكوَة الميخجة

اًياتج المخوسط ٌَـمي   - 3 3.5 4 4 3.8 3.5 3.1 2.75 2.33 
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 1- 0 1 2 3 4 5 2 3  ٌَـمي اًياتج الذدي

 

هخاحِة .2  :اًرسم اًحَاني لميحيَاث الإ

 

 : تحدًد المراحي .3

. L=3.5 وثًتهيي ؾيد L=0 المرحلة ال ولى ثحدب  من

. L=7.5 وثًتهيي ؾيد L=3.5 المرحلة اًثاهَة ثحدب  من

. فما فوق L=7.5 المرحلة اًثاًثة ثحدب  من

هخاح اًرص َد  :تحدًد مٌعلة الإ

هخاح فـالة  هخاح اًرص َد ل نها هي الميعلة اًوحِدت اًتي حىون فيها ظرق الإ جسمى بالميعلة المفضلة اكذعاديا ب و مٌعلة الإ

فراط ول ثفرًط في كلا اًـيصرٍن . ثلٌَا هؼرا ًىون وس حة المزح تين اًـيصر المخلير واًـيصر اًثاتت ملائمة ل اإ

 : اًـلاكة تين الميحيَاث اًثلاج .4

ىون مٌحنى  مٌحنى اًياتج المخوسط ٍىون متزاًد ؾيدما ٍىون مٌحنى اًياتج الذدي فوكَ ومذياكط ؾيدما ٍىون تحخَ، وٍ

اًياتج الذدي ٌَـمي متزاًد ؾيدما ٍىون مٌحنى اًياتج اًكلي متزاًد بمـدل متزاًد ل ن اًياتج الذدي ُيدس َا ُو المض خلة 

 المرحلة اًثاًثة المرحلة اًثاهَة المرحلة ال ولى

3.5 7.5 

PML 

PmL 

L 

P 
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الدزئَة ال ولى ٌَياتج اًكلي وؾيد هلعة الاهـعاف حىون المض خلة اًثاهَة لدالة اًياتج اًكلي وهي المض خلة ال ولى لدالة اًياتج 

الذدي مـدومة وباًخالي ًحَف مٌحنى اًياتج اًكلي ذروثَ، ب ما اًـلاكة تين مٌحنى اًياتج اًكلي والمخوسط فِيي ب ًضا ذاث 

ظاتؽ ُيدسي فميحنى اًياتج المخوسط مض خق من مٌحنى اًياتج اًكلي فب ي هلعة ؿلى مٌحنى اًياتج المخوسط هي ؾحارت ؾن 

ىون ُذا المَي متزاًد ؾيدما ٍىون الملاتي  لى اًيلعة الموافلة ًِا ؿلى مٌحنى اًياتج اًكلي وٍ مِي الرط المرسوم من المحدب  اإ

هخاحًتزاًد بمـدل ب كوى من مـدل حزاًد المجاور والملاتي ُو  دٌاكط المَي ؾيدما الإ  اًكلي والمجاور ُو اًـيصر المخلير وً

هخاحٍىون اًـيصر المخلير ًتزاًد بمـدل ب كوى من مـدل حزاًد  .  اًكلي ومٌَ ًدٌاكط مٌحنى اًياتج المخوسطالإ

المرحلة ال ولى ًتزاًد فيها الاهخاح بمـدل ب كوى من مـدل حزاًد اًـيصر المخلير والمرحلة اًثاهَة ًتزاًد فيها الاهخاح  .5

 .بمـدل ب كي من مـدل حزاًد اًـيصر المخلير والمرحلة اًثاًثة ًدٌاكط فيها الاهخاح اًكلي مؽ حزاًد اًـيصر المخلير

هخاحِة اًساؿة ؾيد .6   .3.8 هي L=4 اإ

 .الاهخاحِة الذدًة الموحدة ثدل ؿلى حزاًد الاهخاح اًكلي والمـدومة ثدل ؿلى زحاثَ واًساًحة ثدل ؿلى ثياكعَ .7

ضافة وحداث مذخاًَة ومذجاوسة من : كاهون اًًسة المخليرت ومضموهَ ُو  .8 ًيط ُذا اًلاهون ؿلى ب هَ ؾيد اإ

هخاح اًكلي ًتزاًد في اًحداًة بمـدل  ن الإ هخاح اًثاتت، فاإ لى كدر محدد من ؾيصر الإ هخاح المخلير اإ ؾيصر الإ

لى ب كعاٍ (مرحلة حزاًد اًللة)متزاًد  (مرحلة ثياكط اًللة)ثم ٌس تمر في اًتزاًد وًىن بمـدل مذياكط حتى ًعي اإ

. (مرحلة اًللة اًساًحة)وتـد ذلك ًب خذ في اًخياكط

: اٍتمرٍن اًثاني

هخاح اًخاًَةل :  حىن دوال الإ

i. F(L)=L
1/4

 

ii. F(K,L)=(2K+L)
1/2

 

iii. F(K,L)=K
1/3

L
1/3

 

:  من ب خي كل دالة

: المعَوة

هخاحِة الذدًة والمخوسعة ًـيصر الاهخاح اًـمي؟  .1  ب حسة الإ

هخاح مـعى .2  ؟Y0 مثي مٌحنى اًياتج المدساوي لمس خوى اإ

:  الذي

هخاحِة الذدًة والمخوسعة ًـيصر اًـمي ٌلدوال اًثلاج .1  : حساة الإ

i. PmL=1/4L
-3/4
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PML=L
-3/4

. 

ii. PmL=1/2L
-1/2

 

PML=(2K+L)
1/2

/L 

iii. PmL=1/3K
1/3

L
-2/3

 

PML=K
1/3

L
-2/3

. 
 : تمثَي مٌحيَاث اًياتج المدساوي .2

هخاح ياك ظرًلة واحدت لإ هخاجي واحد وُ وس خـمي كهَة من ؾيصر  Y0 باًًس حة ٌلدالة ال ولى هي فلط تـيصر اإ

L=Y0 اًـمي
4

. ومٌحنى اًياتج المدساوي ًعحح هلعة 

(2K+L) باًًس حة ٌلدالة اًثاهَة مٌحنى اًياتج المدساوي ًـرف تػ
1/

2=Y0 وحىون مـادلة مٌحنى اًياتج هي  :

 

:  واًضكل اًخالي يمثَِا

 

ب ما الدالة اًثاًثة ًـرف مٌحنى اًياتج المدساوي تػ  

 

: Y0=1 يمثَِا اًضكل اًخالي ؾيد
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: ثاًراٍتمرٍن ال

هخاح اًخاًَة وهي من هوع هوة . دوكلاس-ًخىن لدًيا دالة الإ

 KbLQ  

 : حِر ب ن

Q :كهَة الاهخاح. 

K,L :ؾوامي الاهخاح اًـمي ورب س المال. 

: المعَوة

ذا ضاؾفٌا ؾوامي الاهخاح بمرثين وكان لدًيا .1  : تب ي ملدار يمىن مضاؾفة كهَة الاهخاح اإ

2 ؟  

ذا ؿَمت ب ن β,α ب حسة المـاملاث .2  : اإ

 0.5 مروهة الاهخاح باًًس حة ٌَـمي جساوي ;  

 ن دالة الاهخاح مذجاوسة ومن الدرخة اًثاهَة  .اإ

 ؟2ب وخد داًتي اًياتج الذدي والمخوسط ٌَـمي اهعلاكا من دالة الاهخاح المحددت في المعَوة  .3

 ما هي الذَول اًتي يمىن اتخاذُا من ب خي زيادت اًياتج الذدي ٌَـمي؟  .4

 : الحل
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هخاح سوف ًدخي اًخالي .1 ن مضاؾفة ؾوامي الإ  : اإ

                                         KbLQ      2    

هخاح ثعحح هخاح فاإن دالة الإ ذا بمضاؾفة ؾوامي الإ :  اإ

   

QQQ

KbLQ

KLbQ

42

2

22

2

1

1

1







 



 

ذا ملدار   .ʎ=4 اإ

 : β,α حساة .2

5.0,5.1

2

5.05.0

22

/















 QQQ

E LQ

 

 : اًياتج الذدي والمخوسط ٌَـمي .3

5.0

5.1

5.0

5.1

5.0

L

K
b

L

Q
PML

L

K
b

L

Q
PmL









 

 : ُياك ؿدد من الذَول اًتي يمىن ب ن ثـمي ؿلى زيادت اًياتج الذدي ٌَـمي وًـي ب همِا .4

تخفِغ اًكوَة المس خـملة من اًـمي وزيادت اًكوَة المس خـملة من رب س المال في ُذٍ الذالة سوف هخحرك : الذي ال ول

يخفغ اًياتج الذدي ًرب س المال مثَلٌ  ة ال ولى ال ؿلى وباًخالي ٍزداد اًياتج الذدي ٌَـمي وً ؿلى مٌحنى اًكوَة المدساوً

. ُو واضح من اًضكل ب دناٍ

تمثي في الذفاظ ؿلى حجم اًـمي دون ثلَير وزيادت حجم رب س المال وباًخالي ًؼِر مٌحنى ٌَكوَة : الذي اًثاني وٍ

ة ب ؿلى من ال ول مذا ًـمي ؿلى زيادت اًياتج الذدي ٌَـمي مثَلٌ ُو واضح من اًضكل اًخالي :  المدساوً
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: ويمىن ظَاكة ذلك اهعلاكا من المـدل الذدي ًلاإحلال الذدي اًخلني

PmK

PmL

L

K
TMST KL 




, 

يخفغ اًياتج الذدي ًرب س المال ن ُذٍ الزلة ثـني جزيادت رب س المال وتخفِغ اًـمي ٍزداد اًياتج الذدي ٌَـمي وً  .اإ

:  راتؽاٍتمرٍن ال

هخاح نلٌ ًلً  :ًخىن دالة الإ KLQ  

 .موحدين β,α: حِر

:  المعَوة

هخاجي؟ .1 هخاحِة الذدًة ًكل ؾيصر اإ  ب حسة الإ

 اس خًذج كيمة المـدل الذدي ًلاإحلال اًخلني ًـيصر اًـمي محي رب س المال؟  .2

 ناكش تحدة الدالة؟ .3

 كدر مروهة الإحلال؟  .4

هخاح؟ .5  تين خعائط اًللة ًـياصر الإ

K 

L 

K 

L 
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:  الذي

هخاح .1 هخاحِة الذدًة ًـياصر الإ  : الإ

 

هخاح .2 هخاحِاث الذدًة ًـياصر الإ  .المـدل الذدي ًلاإحلال اًخلني ُو وس حة الإ

 

. المـدل الذدي ًلاإحلال اًخلني باًليمة المعَلة ُو دالة متزاًدت لمؤشر المـيوًة

ىون .3 ىفي ب ن ٍىون المـدل الذدي ًلاإحلال اًخلني ٍىون مذياكط وٍ  :ًخىون دالة محدتة يجة وٍ

 

 

 .هي محدتة Q وباًخالي الدالة

 : مروهة الإحلال ثـعى باًـلاكة .4

 

 

هخاح ذا كير مس خلرة ل نها دالة من هوع هوة Q دالة الإ  .دوكلاس-ثلدي مروهة اإحلال ثاتخة وُ

 :  وهي تحلق المـادلةkهلول ب ن الدالة مذجاوسة من الدرخة  .5

 

:  وهلول ب ن

 ذا   ; k=1 حىون كلة الذجم ثاتخة اإ
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 ذا   ; k>1 حىون كلة الذجم متزاًدت اإ

 ذا   .k<1 حىون كلة الذجم مذياكعة اإ

 

 ذا كاهت  .كلة الذجم ثاتخة α+β =1 اإ

 ذا كاهت  .كلة الذجم مذياكعة α+β <1 اإ

 ذا كاهت  .كلة الذجم متزاًدت α+β >1 اإ

: امساٍتمرٍن الخ

هخاح لمؤسسة ما نلٌ ًلً 4.050: ًخىن دالة الإ KLQ X 

:  حِر

Q :هخاح . كهَة الإ

L :اًـمي. 

K :رب س المال. 

حلًٌَة ثاتخة . ُذٍ المؤسسة تحلق في ال خي اًعوًي كلة حجم اإ

: المعَوة

 تين ما حىون ؿَََ المؤسسة في ال خي اًلعير؟ ُي تحلق المؤسسة كاهون ثياكط كلة الذجم؟ .1

 ب رسم مٌحنى اًياتج اًكلي في ال خي اًلعير ومٌحنى اًخكلفة الذدًة في ال خي اًعوًي؟ .2

:  الذي

هخاح تـامي وًَىن .1 ذا ضاؾفٌا ؾياصر الإ ذا ًدل ؿلى ب هَ اإ  1 كلة الذجم الإحلًٌَة ثاتخة في ال خي اًعوًي وُ

هخاح ًخضاؾف تػ  .μ فاإن حجم الإ

    6.014.05050 4.04.04.04.0
  XXQKLKLQ XXXX

 

هخاح وباًخالي اًخكلفة  ن اًخكاًَف اًكلَة ثخعور باًخياسة مؽ حجم الإ لما كاهت اًـوائد اًسَمَة ثاتخة في ال خي اًعوًي فاإ

. الذدًة ثاتخة
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4.0150 في ال خي اًلعير KXL
L

Q X 



 .X=0.6 حىون موحدة ل ن 

هخاح متزاًدت هخاح موحدة ودالة الإ  .المض خلة الدزئَة ال ولى لدالة الإ

  04.06.050 4.14.0

2

2




 LK
L

Q
هخاحِة الذدًة ٌَـمي هي مذياكعة ومٌحنى اًياتج اًكلي في ال خي اًلعير ًخجَ   الإ

 .تحدبها نحو محور اًتراثُة وباًخالي اًـوائد اًسَمَة هي مذياكعة

 

 

 

اًخكاًَف 

الذدًة 

 ٌَـمي

هخاح  حجم الإ

Cm 

اًياتج   اًـوائد اًسَمَة مذياكعة

 اًكلي 

 ؿدد اًـلٌل
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 حكاًَف الاهخاح: ساتؽالدرس ال

ىذا ٍتمثي حساة  (ثلٌَة الاهخاح مـروفة)ثـخبر اًيؼرًة الاكذعادًة ٌَخكاًَف ب ن مضكلة حرهَة الميخج كد تم حَِا  وُ

تم )الميخج في ملارهة الإٍراداث الميخؼرت وحكاًَف الاهخاح ثحـا ٌَكوَاث الميخجة، كير ب ن وضؽ المؤسسة في ال خي اًلعير

ؾعاء كدراث الاهخاح ب ما درخة اس خخدامرا فلا  (.ؾيدما يمىن ثلَير حجم اًخجِيزاث)ل ًؼي ؿلى حاله في ال خي اًعوًي (اإ

 : مفِوم اًخكلفة1.

حتماؾَا فذـني اًخضحَة  هخاح مـين، ب ما اإ ثـني اًخكلفة لٍوع المحاًف اًيلدًة اًتي ثخحمَِا المؤسسة في سخِي تحلِق حجم اإ

ذا ما ًـرف تخكلفة اًفرظة اًحدًلة ب و حكلفة الرَار  .ثشيء ما ملاتي الذعول ؿلى شيء ب خر وُ

هخاح سَـة  س خـلًٌِا لإ هخاح محددت كان بالإمكان اإ س خـلٌل كهَاث مـَية من ؾوامي الإ هخاح سَـة مـَية ٍكلف المجتمؽ اإ ن اإ اإ

هخاح اًسَـة ال ولى  .ب خرى ًو لم جس خخدم ُذٍ اًـوامي في اإ

:  دالة اًخكاًَف2.

هخاحجسمح دالة اًعَة ؿلى ؾوامي  هخاح من ب خي ب سـار مـعات ًـوامي الإ هخاح ب دنى حكلفة الإ  المس خخدمة في كل حجم اإ

حلًٌَة، هب خذ كهثال مرنز اثعالث ىرمز تػ   : ؿدد المكالماث المـالدة فذىونyاًخكلفة الإحلًٌَة ٌَمرنز مؽ  CT(y)اإ

   yKyLCT ,10,2010,10,2020 **  

هخاح وهي مَخط مفِد  دالة اًخكلفة الإحلًٌَة حرثحط باًخىٌوًوحِا المس خخدمة من ظرف المؤسسة وب سـار ؾوامي الإ

ٌَلِود اًخىٌوًوحِة وٌَسوق اًتي ثواجهِا المؤسسة المىوناث المخخَفة لدالة اًخكلفة الإحلًٌَة وخعائعِا اًتي نحن تعدد 

.  ؾرضِا هي ؾياصر ُامة لإستراثَجَة المؤسسة

ن اًِدف اًرئُسي ل ي مؤسسة اكذعادًة ُو تحلِق ب كصى ربح واًربح ُو الإٍراداث المحعي ؿَيها معروحا منها  اإ

. اًخكاًَف اًكلَة

:  ب هواع اًخكاًَف3.

هخاح مثي حكاًَف ب حور اًـلٌل، : اًخكاًَف اًؼاُرت1.3 هي اًخكاًَف اًتي ثخحمَِا المؤسسة ملاتي الذعول ؿلى ؾياصر الإ

َة، اًفوائد المدفوؿة ؿلى اًلروض، حكاًَف الماء واًىِرباء واًِاثف لخ...ثمن المواد ال وً . اإ

:  اًخكاًَف اًضميَة2.3

هي اًخكاًَف اًتي ل ثخحمَِا المؤسسة ثضكل صريح ب و مداشر وهي حتمثي في اًرواثة اًتي يمىن ب ن يحعي ؿَيها ظاحة 

المؤسسة ًو عمي كهدٍر في مؤسسة ب خرى ب و المكافب ث ملاتي اسدثمارٍ ًرب سلٌله في مشروع ب خر ب و ثمن ال رض ب و ؾوامي 

هخاح ال خرى اًتي يمخَىِا واًتي تم اس خـلًٌِا في مؤسس خَ لخ...الإ  .   اإ
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واًخكاًَف تخخَف حسة ما كاهت اًفترت كعيرت ب و ظوًلة ففي اًفترت اًلعيرت ٌس خعَؽ الميخج اًخحكن في ب هواع اًخكاًَف 

هخاح ب ما في اًفترت اًعوًلة فِو ٌس خعَؽ ب ن ًلير جمَؽ ؾياصر  المخليرت دون اًخكاًَف اًثاتخة ؾيد زيادت ب و تخفِغ حجم الإ

هخاحِة ٌَمؤسسة هخاح حِر ًخحكن الميخج في اًعاكة الإ .  الإ

 : اًخكاًَف في المدى اًلعير4.

 : اًخكاًَف اًثاتخة1.4

هخاح ومن ب مثَتها  هخاح وثخحمَِا المؤسسة سواء ب هخجت ب م ثوكفت ؾن الإ هي اًخكاًَف اًتي ًُست ًِا ؿلاكة بحجم الإ

لخ وجسمى باًخكاًَف كير المحاشرت ب و ....حكاًَف المحاني واًخجِيزاث اًضخمة كالإُخلاكاث والإيجار واًخب مين واًعَاهة  اإ

 .اًخكاًَف اًَِكلَة

 

 : اًخكاًَف المخليرت2.4

هخاح مثي حكاًَف  هخاح حِر ثخلير باًزيادت ب و باًيلعان حسة ثلير حجم الإ هي اًخكاًَف اًتي حرثحط ظرديا مؽ حجم الإ

َة وب حور اًـلٌل وحكاًَف اًيلي وجسمى باًخكاًَف المحاشرت  .المواد ال وً

 اًخكاًَف

هخاح  حجم الإ

CF 

  مٌحنى اًخكاًَف اًثاتخة(7-1)اًضكل 
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 : اًخكاًَف اًكلَة3.4

هخاح حجم مـين من الاهخاح وتحسة  : وهي ؾحارت ؾن لٍوع اًخكاًَف اًثاتخة والمخليرت اًتي ثخحمَِا المؤسسة لإ

CT = CF + CV 

 

 : اًخكاًَف المخوسعة4.4

 : ثـبر ؾن حكلفة اًوحدت اًواحدت من اًسَـة الميخجة وهي ؿدت ب هواع

 : اًخكاًَف المخوسعة اًثاتخة1.4.4

لعد بها هعُة اًوحدت الميخجة من اًخكاًَف اًثاتخة ونحعي ؿَيها  : وً

 اًخكاًَف

هخاح  حجم الإ

CT 

CF 

  مٌحنى اًخكاًَف اًكلَة(7-3)اًضكل 

 اًخكاًَف

هخاح  حجم الإ

CV  مٌحنى اًخكاًَف المخليرت(7-2)اًضكل  
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CFM =
CF

Q
 

 

 : اًخكاًَف المخوسعة المخليرت2.4.4

هخاح من اًخكاًَف المخليرت ونحعي ؿَيها و هعُة اًوحدت اًواحدت من الإ  : وُ

CVM =
CV

Q
 

 

 : اًخكاًَف المخوسعة اًكلَة5.4

تم الذعول ؿَيها تػ هخاح اًواحدت من حكاًَف كلَة وً  : وهي ملدار ما ثخحمله وحدت الإ

CTM = CFM + CVM 

 اًخكاًَف

هخاح  حجم الإ

 مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة المخليرت

  مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة المخليرت(7-5)اًضكل 

 اًخكاًَف

هخاح  حجم الإ

 مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة اًثاتخة

  مٌحنى اًخكاًَف اًثاتخة المخوسعة(7-4)اًضكل 
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 :اًخكاًَف الذدًة6.4

هخاح توحدت واحدت ويمىن حسابها ُو ملدار اًخلير في اًخكاًَف اًكلَة   : هدِجة زيادت حجم الإ

𝐶𝑚 =
Δ𝐶𝑇

Δ𝑄
 

 
 : اًـلاكة تين مٌحنى اًخكاًَف اًكلَة واًخكاًَف المخوسعة7.4

ل  ص خلاق ب حدُلٌ من ال خر، بما ب ن اًخكلفة المخوسعة اًكلَة ما هي اإ ن اًـلاكة تُنهلٌ ذاث ظاتؽ ُيدسي حِر يمىن اإ اإ

ن ب ي هلعة ؿلى مٌحنى اًخكلفة المخوسعة هي ؾحارت ؾن مِي الرط اًواظي  هخاح فاإ حاظي كسمة اًخكاًَف ؿلى حجم الإ

 :   ًِا ؿلى مٌحنى اًخكلفة اًكلَة واًضكل الموالي ًوضح ذلكتتين المحدب  واًيلعة الموافق

 اًخكاًَف

هخاح  حجم الإ

 مٌحنى اًخكاًَف الذدًة

  مٌحنى اًخكاًَف الذدًة(7-7)اًضكل 

 اًخكاًَف

هخاح  حجم الإ

 مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة اًكلَة(7-6)اًضكل 
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 :  ؿلى مٌحنى اًخكلفة اًكلَة هي وس حة اًـمود اًيازل ؿلى ُذٍ اًيلعة ب يAاًخكلفة المخوسعة ٌَيلعة 

𝐴𝐷

𝐸𝐷
=
الملاتلالمجاور

 

ذا المَي ٌساوي مٌحنى اًخكلفة المخوسعة ؾن محور اًكوَاث ب ي ًـادل اًلعـة CAوهي ؾحارت ؾن مِي الرط  A وُ
’
D

’
 

وبالمثي يمىن اص خلاق مٌحنى اًخكلفة المخوسعة من مٌحنى اًخكلفة اًكلَة ب ما اًيلعة اًتي ثحَف ؾيدُا اًخكلفة المخوسعة 

 اًيلعة اًتي ٍىون فيها المَي الرط مرسوم مذاسا لميحنى اًخكلفة اًكلَة BOحدُا ال دنى حِر ٍىون مٌحياُا ؾيد هلعة 

 . في مثاًياBوهي اًيلعة 

 : اًـلاكة تين اًخكلفة اًكلَة واًخكلفة الذدًة8.4

هخاح توحدت واحدت فِذا ًـني ب ن  بما ب ن اًخكلفة الذدًة هي ملدار اًخلير ٌَخكلفة اًكلَة ٌَمؤسسة والمترثحة ؾن حجم الإ

ذا ؾيد تحََي مِي كل هلعة ؾيد اًخكلفة الذدًة تواسعة  هخاح وُ اًخكلفة الذدًة هي مِي اًخكلفة اًكلَة ًِذا الذجم من الإ

ص خلاق كامي اًخكلفة الذدًة من  هخاح وباًخالي وس خعَؽ اإ الملٌس وس خعَؽ ب ن نحدد ملدار اًخكلفة الذدًة ؾيد كل حجم اإ

 .مٌحنى اًخكلفة اًكلَة

ن تحدة مٌحنى اًخكلفة اًكلَة في شرظِا ال ول ًـني ب ن مِله ًدٌاكط في حين ثلـرٍ ًـني ب ن مِله ًتزاًد ب ما اًيلعة  اإ

هـعاف ُو ب ن  هـعاف وؾيدُا ًحَف المَي حدٍ ال دنى وشرط وحود هلعة اإ اًفاظلة تين اًخحدة واًخلـر فِيي هلعة اإ

E 

C 

B 

D 

A 

Qx 

CT اًخكاًَف 

Qx 

A
’ 

B
’ 

C
’ 

D
’ 

E
’ F

’ 

F 

  ؿلاكة مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة باًخكاًَف اًكلَة (7-8)اًضكل 
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ذا  ل المض خلة الدزئَة ٌَخكاًَف الذدًة وُ حىون المض خلة اًثاهَة ٌلدالة مـدومة والمض خلة اًثاهَة ٌَخكاًَف اًكلَة ما هي اإ

 :ًـني ب هَ ؾيد هلعة الإهـعاف مٌحنى اًخكاًَف اًكلَة يمر مٌحنى اًخكلفة الذدًة تيلعة نهاًة ظلرى ويمىن ثوضَحِا تَاهَا

 

هخاح بملدار مِي مٌحنى اًخكاًَف اًكلَة ؾيد  بما ب ن مٌحنى اًخكلفة الذدًة ًحـد ؾن محور اًكوَاث ؾيد كل حجم من الإ

هخاح فـيد اًيلعة   ؿلى سخِي المثال ٍىون المَي ُو Aاًيلعة الموافلة ًِذا الذجم من الإ
𝐴𝐻

𝐺𝐻
و ٌساوي  A  وُ

’
D

’
ىذا   وُ

ص خلاق مٌحنى اًخكلفة الذدًة  .يمىن اإ

 : اًـلاكة تين مٌحنى اًخكلفة المخوسعة ومٌحنى اًخكلفة الذدًة9.4

لى كاًة  ؾيد ب ي هلعة من مٌحنى اًخكاًَف اًكلَة ٍىون مِي الملٌس ؾيدُا ب كي من مِي الرط اًواظي تُنها وتين المحدب  اإ

ـدُا ٍىون مِي الملٌس ب نبر من مِي الرط وًِذا  هعحاق الملٌس ؿلى ُذا الرط وؾيد هلعة الإهعحاق ًدساوى المَلان وً اإ

خلاظؽ  اًسخة ٍىون مٌحنى اًخكلفة المخوسعة فوق مِي اًخكلفة الذدًة ؾيدما حىون اًخكلفة المخوسعة مذياكعة وً

الميحيَان ؾيدما ًيعحق الرط المرسوم من المحدب  مؽ الملٌس حِر ًحَف مٌحنى اًخكلفة المخوسعة حدٍ ال دنى وتـدُا ٍىون 

مٌحنى اًخكلفة المخوسعة ب سفي مٌحنى اًخكلفة الذدًة ب ي ؾيدما حىون اًخكلفة المخوسعة في حالة حزاًد ويمىن ثوضَحِا 

 : تَاهَا نلٌ ًلً

C
’ 

B
’ A

’ 

A 

A B C 

CT 

Qx 

D E F 

Qx 

Cm 

D
’ 

E
’ 

F
’ 

  اًـلاكة تين مٌحنى اًخكاًَف اًكلَة واًخكاًَف الذدًة(7-9)اًضكل 
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 : وفوراث الذجم10.4

هخاح ب كوى من مـدلث حزاًد اًخكاًَف هلول ب ن ُياك وفوراث حجم وثًضئ  لى حزاًد الإ هخاح اإ ذا ما ب دى حزاًد حكاًَف الإ اإ

 : وفوراث الذجم ؾن ب س حاة ب همِا

لى اًخجزئة .ب    هخاح اإ ل ؾيد : ؿدم كاتََة عمََة الإ هخاح حِر ل ثؼِر نفاءتها اإ ن تـغ ال لث ًِا حجم مـين من الإ اإ

رثفؽ  هخاح فذىون اًخكاًَف المخوسعة مرثفـة وكللٌ اإ ذا ب هخج بها حجم كََي من الإ هخاح فاإ مس خوى هحير من الإ

هخاح هخاح ثلي اًخكاًَف المخوسعة ل ن اًخكاًَف اًثاتخة ل ثخلير تخلير حكاًَف الإ  .مس خوى  الإ

ذا : اًخخعط .ة  ؾيدما ثخوسؽ المؤسسة ٍىون لديها ؾلٌل نثيرون كل واحد ًخخعط في عمي مـين فِخلٌَ وًىن اإ

كان حجم المؤسسة ظلير نجد ب ن ؿامي واحد ًؤدي ؿدت ب ؾلٌل وباًخالي ل ٍىون ُياك اثلان في اًـمي وحرثفؽ 

 . اًخكاًَف المخوسعة

هخاح فـلى سخِي المثال حافلة ًيلي  .ح  س خفادت من اًعرق ال حسن ًلاإ ن نبر حجم المؤسسة كد ٍىون ضروريا ًلاإ اإ

هخاحِة الذافلة اًتي ثيلي  لى ؿامَين مرلٌ كان ؿدد اًركاة الذي ثيلله الذافلة وباًخالي حىون اإ  100اًـلٌل تحخاح اإ

 . راهة فلط20راهة ب نثر جىثير من الذافلة اًتي ثلي 

 :  ؾخحة المردودًة وؾخحة اًلَق11.4

ذا كان سـر اًحَؽ q1ؾخحة المردودًة   ًخـَق باًكوَة اًتي ٍىون ؾيدُا سـر اًحَؽ ٌساوي ب دنى كيمة ٌَخكاًَف المخوسعة، اإ

ن كان سـر اًحَؽ ًتراوخ تين P1ب نبر من   )ب كي كيمة ٌَخكاًَف المخوسعة المخليرت( P2 و P1 المؤسسة تحلق ب رباحا ب ما اإ

ضافِة جسمح تخلََي الرسارت، فكل وحدت مٌخجة ثلعي ُامش من اًخكلفة  هخاح كهَة اإ ًخحلق خسارت وفي ُذٍ الذالة اإ

هخاح فِؤدي اإلى خسارت جساوي كيمة اًخكاًَف اًثاتخة  .المخليرت، ب ما ؿدم الإ

Cm CM 

Qx 

  اًـلاكة تين اًخكاًَف المخوسعة و اًخكاًَف الذدًة(7-10)اًضكل 
 اًخكاًَف
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 فاإن ثعيَؽ ب ي وحدت ٌسخة زيادت في الرسارت ،ُامش اًوحدت ؿلى اًخكاًَف P2ؾيدما ٍىون سـر اًحَؽ ب كي من 

هخاح وتحد  المخليرت ساًة مدَف الرسارت باًليمة المعَلة ب نبر من اًخكاًَف اًثاتخة وباًخالي من المس خحسن ٌَمؤسسة وكف الإ

 . اًتي تمثي ب دنى كيمة ٌَخكلفة المخوسعة المخليرت تـخحة اًلَقq2من الرسائر ًخىون فلط كيمة اًخكاًَف اًثاتخة وًِذا جسمى 

 

 

 : مٌحنى ؾرض المؤسسة12.4

دالة اًـرض اًفردي ٌَمؤسسة ثًضئ حراء اًـلاكة تين سـر مٌخج ما واًكوَة المـروضة مٌَ واًتي ثـعى تدللة 

بالرط الرضن في (اًخكلفة الذدًة ٌَمؤسسة وتيفس شروط اًتي جسمح بالذعول ؿلى ذروت، دالة ؾرض المؤسسة 

 ثحدب  من الدزء اًعاؿد من مٌحنى اًخكلفة الذدًة الذي ٍىون ب نبر من الذد ال دنى ٌَخكلفة المخليرت )اًضكل اًساتق

المخوسعة ل ن سـر اًحَؽ ُو ب كي من ُذٍ اًليمة فـرض المؤسسة ٍىون مـدوم وًِذا فميحنى اًـرض ٌس تمر ؿلى 

 .ظول محور اًتراثُة

 :اًخكاًَف في المدى اًعوًي5.

 : مٌحنى اًخكاًَف اًكلَة في المدى اًعوًي1.5

  ؾخحة المردودًة وؾخحة اًلَق(7-11)اًضكل 
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ذا  هخاح حجم مـين اإ ن مٌحنى اًخكاًَف اًكلَة في المدى اًعوًي ًؼِر ًيا الذد ال دنى من اًخكاًَف اًكلَة اًلازمة لإ اإ

هخاح ثلوم المؤسسة  هخاحِة فـيد كل حجم ًلاإ ثوفر اًوكت اًكافي لدى المؤسسة ًخلَير حجم معيـِا ب و ظاكتها الإ

هخاح ؾيد مخخَف مس خوياث  ب ي حجم (بحساة اًخكاًَف اًكلَة اًلازمة ًخحلِق ذلك الذجم ب و المس خوى من الإ

هخاح الذجم )المعاهؽ المخخَفة هخاح المرقوة تب دنى حكلفة كلَة مذىٌة،فالإ  Q2 وتخخار ذلك المعيؽ الذي يحلق ًِا حجم الإ

 .المؤسسة سوف تخخار المعيؽ اًثاني ل هَ ال كي حكلفة كلَة

 :مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًعوًي2.5

 
ن مٌحنى اًخكلفة المخوسعة في المدى اًعوًي ًـبر ؾن ب كي حكلفة مذوسعة ٌَوحدت اًسَـَة ؾيد مخخَف ب حجام  اإ

هخاحِة والملاحغ من خلال اًضكل ب ؿلاٍ هخاح ؾيدما ًخوفر اًوكت ٌَمؤسسة ًخلَير ظاكتها الإ  : الإ

C
’ 

A 

B 

C 

A
’ 

CML 

CM1 

CM2 

CM3 Cm1 

Cm2 

Cm3 

 اًخكاًَف
ي  مٌحنى اًخكلفة المخوسعة في المدى اًعوً

B
’ 

Qx 

  مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًعوًي(7-13)اًضكل 

Q1 Q2 Q3 

CT1 

CT2 CT3 

CT 

 مٌحنى اًخكاًَف اًكلَة في المدى اًعوًي

Q 

كاًَفاًت   مٌحنى اًخكاًَف اًكلَة في المدى اًعوًي(7-12)اًضكل  
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و مذاس  فميحنى اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًعوًي ٌضكل كلاف لميحيَاث اًخكلفة المخوسعة في ال خي اًلعير وُ

حدى ُاثَ الملٌساث هي ؾيدما ثحَف اًخكلفة المخوسعة ب دنى كيمة  لميحيَاث اًخكلفة في المدى اًلعير في هلعة واحدت واإ

 .ًِا

 :  اًخكاًَف الذدًة في المدى اًعوًي6.5

لعؽ ُذا الميحنى مٌحنى اًخكلفة المخوسعة ؾيد ب دنى هلعة ؿَََ  رثحاظا وزَلا بمخوسط اًخكلفة وً حرثحط اًخكلفة الذدًة اإ

ىون مس خوى الاهخاح ال مثي ؾيد ُذٍ اًيلعة نلٌ ًوضح اًضكل ب دناٍ  : وٍ

 

هخاحِة7.5  : اًـلاكة تين اًخكاًَف والإ

 اًكلَة ثتزاًد ؾيدما حىون كهَة متزاًدت من الميخج وًىن مـدل اًخلير باًخـرًف ُو اًخكاًَف فب ن هـخلد تب ن اًخكالي

هخاحِة الذدًة  .الذدًة وباًخالي ثعور اًخكاًَف الذدًة ًخحدد بالإ

هخاحِة اًـمي  . في المدى اًلعير اًـيصر المخلير ُو اًـمي فاًخكلفة الذدًة هي حكلفة اًـمي مضترنة تخليراث حدًة لإ

ذا اؾخبرنا اًوحدت المس خـملة من اًـمي  هخاحِة الذدًة )اًـيصر المخلير(فاإ هخاحِة ساؿة عمي PmL ُو ساؿة فالإ  هي اإ

ضافِة وحكلفة اًوحدت الإضافِة ب و ساؿة اًـمي هي   :  اًخكلفة الذدًة وثخـَق تػCmاإ

 .(w) ب حر ساؿة اًـمي – ب ي مـدل ب حر ساؿة اًـمي )ساؿة عمي(حكلفة اًوحدت  .ب   

ضافِة .ة  ًذجِا في ساؿة عمي اإ هخاح اًتي يحللِا اًـامي وً  . كهَة الإ

 كللٌ كاهت اًكوَة الميخجة ًساؿة اًـمي الإضافِة )مـعى من ظرف اًسوق(من ب خي مـدل ب حر ًساؿة عمي 

 .مرمة كللٌ كاهت حكلفة اًوحدت الميخجة الإضافِة ب ضـف

 . كللٌ كاهت الاهخاحِة الذدًة ٌَـمي كوًة كللٌ كاهت اًخكلفة المخوسعة ضـَفة واًـىس صحَح

ن اًخكلفة المخوسعة واًخكلفة الذدًة ثخليران وثخعوران في : وثضكل ؿام هخاح فاإ من ب خي سـر مـعى ًـياصر الإ

تجاٍ مـاهس ًخعور وثلير الاهخاحِة المخوسعة واًياتج الذدي  . اإ

 مٌحنى اًخكلفة الذدًة في المدى اًعوًي

ي  مٌحنى اًخكلفة المخوسعة في المدى اًعوً

 اًخكاًَف

Qx 

  مٌحنى اًخكاًَف الذدًة في المدى اًعوًي(7-14)اًضكل 
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 : ل ن ال حر ُو اًخكلفة اًوحِدت المخليرت لذلك نهمي اًخكلفة اًثاتخة

CT = W ∙ L 

CM =
CT

Qx
 

CT

Qx
=

W ∙ L

Qx
 

CT

Qx
= W ∙

L

Qx
 

L

Qx
=

1

𝑃𝑀
 

𝐶𝑀 = 𝑊 ∙
1

𝑃𝑀
 

اًخكلفة المخوسعة =
ال حرالمخوسعة

الاهخاحِة 
 

هخاحِة المخوسعة واًخكاًَف المخوسعة ًـملان في Wوس خًذج ب هَ من ب خي ب ي ب حر عمي   اًياتج المخوسط ب و الإ

هخاح المخلير اًـمي اًخكلفة  تجاٍ مذـاهس وبهذا ب زخت ب هَ ل ي ب حر ًـيصر الإ خعوران في اإ تجاٍ مذـاهس وً اإ

 .المخوسعة ثخعور ثضكل مـاهس ًخعور اًياتج المخوسط

 : باًًس حة ٌَخكاًَف الذدًة واًياتج الذدي

CT = W ∙ L 

𝐶𝑚 =
𝜕𝐶𝑇

𝜕𝑄𝑥
=

𝜕 𝑊 ∙ 𝐿 

𝜕𝑄𝑥
= 𝑊 ∙

𝜕𝐿

𝜕𝑄𝑥
 

𝐶𝑚 = 𝑊 ∙
1

𝑃𝑚
=

𝑊

𝑃𝑚 
 

 اًخكلفة الذدًة حزداد                  الاهخاحِة الذدًة مذياكعة 

 اًخكلفة الذدًة ثدٌاكط              الاهخاحِة الذدًة متزاًدت

هخاحِة الذدًة wًكل ب حر   . اًخكاًَف الذدًة ثخعور ؾىس الإ
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هخاحِة المخوسعة واًخكاًَف  هخاحِة الذدًة والإ هعلاكا من اًـلاكة اًـىس َة اًتي حرتط ثعور اًخكلفة الذدًة والإ اإ

هخاحِة  هخاحِة، فـيدما ٍىون مٌحنى الإ هعلاكا من مٌحيَاث الإ ص خلاق مٌحيَاث اًخكاًَف اإ المخوسعة يمىٌيا اإ

هخاحِة الذدًة واًخكلفة  المخوسعة متزاًدا ٍىون مٌحنى اًخكلفة المخوسعة مذياكعا واًـىس صحَح ونذلك باًًس حة ًلاإ

 .الذدًة فـيدما ًخجَ مٌحنى الاهخاحِة الذدًة نحو اًعفر ًؤول مٌحنى اًخكاًَف نحو ما ل نهاًة

هخاحِة واًخكاًَف في المدى اًعوًي8.5  : الإ

هخاحِة مؤسس خَ ًُس ب مامَ سوى اس خخدام اًـيصر المخلير الذي  في المدى اًلعير الميخج الذي ٍرقة في زيادت اإ

هخاخَ في ػي ُذٍ  هخاح ثاتت ول يمىن زيادت اإ هخاح اًثاتخة وبمس خوى فني ًلاإ ؿادت ما ٍىون اًـمي مؽ ؾياصر الإ

 .المـعَاث اإلى حد كير مـَوم

س خخدام اًـياصر اًثاتخة مؽ ؾيصر مذلير متزاًد س خؤدي تَ  هخاحِة مؤسسة اإلى حد كير مٌخَ ل ن اإ ل يمىن زيادت اإ

هخاحِة حدًة مـدومة لذلك يجد الميخج هفسَ ب مام خِارٍن لى اإ  : اإ

Qx 

Qx 

هخاحِة  الإ

 اًخكاًَف

PML 

PmL 

Cm 

CM 

هخاحِة واًخكاًَف (7-15)اًضكل    اًـلاكة تين الإ
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 . ثلَير حجم المؤسسة .1

هخاح .2  .ثلَير الذجم اًفني ًلاإ

 ومٌحنى اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًلعير CM1اًضكل اًحَاني ًحين مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًلعير 

CM2هخاح  . وذلك ؾيدما ًلير حجم المؤسسة ب و المس خوى اًخىٌوًوجي ًلاإ

 

هخاح من  لى y1في المدى اًلعير يمىن ٌَميخج زيادت حجم الإ  هلاحغ ب ن C اإلى B ؾيدما هًذلي من اًيلعة y2 اإ

نخفضت هدِجة ؿلاكة ثياكط اًللة ووسجي ب هَ من  هخاحِة الذدًة ٌَـيصر المخلير اإ رثفـت ل ن الإ اًخكاًَف المخوسعة اإ

هخاح الذجم  لى مٌحنى اًخكاًَف  y2ال فضي اإ  . CM2بالهخلال اإ

هخاح وتخفِغ  هخاحِة ؾياصر الإ هخاح ب دى اإلى مضاؾفة اإ ن زيادت حجم المؤسسة ب و تحسين المس خوى اًفني ًلاإ اإ

هخاح ؾن الذجم  نخفاض مس خوى الإ ل في حالة ؿدم اإ  وًكل حجم y3اًخكاًَف لذلك فاإن ُذا اًلرار س َىون ؾللاهَا اإ

هخاح ب كي من الذجم   CM2 ٍىون ب فضي من مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة CM1 فاإن مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة y3اإ

 .  وحجم المؤسسة ال ول ٍىونان ُلٌ المفضلان)اًخىٌوًوجي(ونذلك المس خوى اًفني 

 : ملاحؼة

اًرسم اًحَاني اًساتق ًحين مفِوم المدى اًلعير ثضكل حِد بحَر المدى اًلعير ًُس مذـَلا بالداهة اًفني اًلازم 

هخاح وؼاُرت دائمة تحلق المردودًة  ًخلَير اًـياصر اًثاتخة تي ًخـَق ال مر بال خي الإكذعادي اًلازم ًخلَير حجم الإ

 . ًلاإسدثماراث اًلازمة وًكي ثلير حجم ب و مس خوياث المؤسسة

 : مٌحنى اًخكاًَف في المدى اًعوًي9.5

في اًضكل اًساتق ثحين ًيا ب هَ في كل لذؼة من اًزمن ، المؤسسة حتموكؽ في ب فضي هلعة ؿلى مٌحنى اًخكاًَف 

هخاح ُياك مس خوى حكاًَف في المدى اًلعير وكللٌ  هخاح المحتمي تحلِلَ في فترت ما ًكل حجم اإ مٌعَلين من حجم الإ

لى المدى  هخلال اإ هخلَيا ؿلى هلاط ُذا الميحنى فٌحن في المدى اًلعير والاهخلال من مٌحنى لميحنى ب خر ُو الإ اإ

هخاح  لى كاًة حجم الإ لى مٌحنى CM1 ، مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة x=y3اًعوًي اإ هخاح والاهخلال اإ  يمثي سلم الإ

CM1 CM2 

Qx 

y1 y3 y2 

D 

A 

B 

C 

  مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة ؾيد ثلَير حجم المؤسسة(7-16)اًضكل  اًخكاًَف
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هخاح ٌضكل مس تمر وباًخالي CM2اًخكاًَف المخوسعة  ذا كاهت ؾياصر الاهخاح كاتلة ٌَخجزئة يمىن ثلَير سلم الإ  واإ

هخاح مذىن يجاد مٌحنى حكاًَف ل نهائَة في المدى اًلعير كللٌ ب مىن وحود حجم اإ  . يمىن اإ

مٌحنى اًخكاًَف في المدى اًعوًي ُو ذلك اًللاف الذي ٍىون مذاسا مؽ ب دنى هلاط في مٌحيَاث اًخكاًَف في 

 .)المخوسعة(المدى اًلعير 

CML كلاف مٌحيَاث CMفي المدى اًلعير . 

 

CML  هخاح ل نثر فـاًَة اكذعادًة ب نثر (ًحين ثعور اًخكاًَف المخوسعة ؾيدما ًلرر الميخج في ب ي وكت ثلَير سلم الإ

لى زلازة ب كسام)مردودًة  :   ُذا الميحنى يمىن ثلس يمَ اإ

هخاحِة المخوسعة ٌَـمي ورب س المال : المرحلة ال ولى اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًعوًي ثدٌاكط مذا ًـني ب ن الإ

هخاح المس خخدمة  هخاح ًتزاًد بمـدل ب نبر من مـدل ثلير كهَة ؾياصر الإ  .)كلة الذجم متزاًدت(ثتزاًد وباًخالي حجم الإ

هخاحِة المخوسعة ٌَـمي ورب س المال ثاتخة : المرحلة اًثاهَة اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًعوًي ثاتخة مذا ًـني ب ن الإ

هخاح المس خخدمة  هخاح ًتزاًد تًس حة جساوي مـدل ثلير كهَة ؾياصر الإ  .)كلة الذجم ثاتخة(وباًخالي حجم الإ

هخاحِة المخوسعة ٌَـمي ورب س المال ثلي ب و : المرحلة اًثاًثة اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًعوًي ثتزاًد مذا ًـني ب ن الإ

هخاح المس خخدمة  هخاح ًتزاًد بمـدل ب كي من مـدل ثلير كهَة ؾياصر الإ  .)كلة الذجم مذياكعة(ثيخفغ وباًخالي حجم الإ

هخاح ال فضي في المدى اًعوًي ًخحلق تدءا من اًيلعة ال دنى ؿلى مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًعوًي  الإ

هخاح ُو  yوما ًلاتَِا من حجم اإ
*

. 

 : مٌحنى اًخكاًَف الذدًة في المدى اًعوًي10.5

CM7 

CM6 

CM5 

CM4 

CM3 

CM2 
CM1 

 كلة

 حجم

 ثاتخة

 كلة حجم مذياكعة كلة حجم متزاًدت

CML 

 اًخكاًَف

هخاح  حجم الإ

  مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًعوًي(7-17)اًضكل 
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هخاح  ًحين مٌحنى اًخكاًَف الذدًة في المدى اًعوًي اًخلير في اًخكاًَف اًكلَة في المدى اًعوًي ؾيدما ًخلير حجم الإ

 .توحدت واحدت

 

من اًضكل هلاحغ ب ن اًخكاًَف الذدًة في المدى اًعوًي ٍىون ب سفي مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًعوًي 

وؾيدما ٍىون مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًعوًي مذياكط ثخـادل ب و ثدساوى اًخكاًَف المخوسعة في 

المدى اًعوًي مؽ اًخكاًَف الذدًة في المدى اًعوًي ؾيدما ٍىون مٌحنى اًخكاًَف الذدًة ًخلاظؽ مؽ مٌحنى 

 .اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًعوًي

ذا ؾيدما ٍىون مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة  ٍىون مٌحنى اًخكاًَف الذدًة ب ؿلى من مٌحنى اًخكلفة المخوسعة وُ

هخاحِة المخوسعة في المدى اًعوًي ن ثلاظؽ الميحَين ٍىون ؾيد اٍنهاًة اًعلرى لميحنى الإ  .متزاًد،اإ

ٍراداث6.  : الإ

ٍراداث اًكلَة1.6 : الإ

وهي لٍوع المحاًف اًيلدًة اًتي ثخحعي ؿَيها المؤسسة حراء تَـِا لميخجاتها في اًسوق وهي ؾحارت ؾن  RT ٍرمز ًِا تػ 

RT: حاظي ضرة اًكوَة المحاؿة وسـر اًحَؽ = Qx × Px  

ٍراداث المخوسعة2.6   :الإ

و ؾحارت ؾن هعُة اًوحدت المحاؿة من الإٍراد اًكلي وهي ؾحارت ؾن حاظي كسمة الاٍراد اًكلي  RM ٍرمز ًِا باًرمز وُ

RM: ؿلى اًكوَة المحاؿة =
RT

Qx
  

ٍراداث الذدًة3.6 :  الإ

  وهي ملدار اًخلير في الاٍراداث اًكلَة هدِجة ثلير اًكوَة المحاؿة توحدت واحدت وتحسة تػ Rm ٍرمز ًِا باًرمز

CmL 

CML 

 اًخكاًَف

هخاححجم  الإ  

  مٌحنى اًخكاًَف الذدًة في المدى اًعوًي(7-18)اًضكل 
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Rm =
ΔRT

ΔQx
=

∂RT

∂Qx
 

  :اًربح7.

و ملدار اًفرق تين الإٍراداث اًكلَة واًخكاًَف اًكلَة ويحسة باًـلاكة Πوٍرمز له باًرمز  π: وُ = RT − CT 

 : اًلاؿدت اًـامة ًخـؼيم اًربح8.

 : ُياك شرظان ًخـؼيم اًربح

 .اًخكلفة الذدًة جساوي الإٍراد الذدي .ب   

Maxπ = RT − CT 

∂π

∂Qx
= 0 

∂π

∂Qx
=

∂RT

∂Qx
−

∂CT

∂Qx
= 0 

𝜕𝑅𝑇

𝜕𝑄𝑥
= 𝑅𝑚,

∂CT

∂Qx
= Cm  

Rm − Cm = 0  

Rm = Cm  

 .المض خلة اًثاهَة ساًحة .ة 

∂2π

∂2Qx
< 0 

∂2π

∂2Qx
=

∂2RT

∂2Qx
−

∂2CT

∂2Qx
< 0 

∂Rm

∂Qx
−

∂Cm

∂Qx
< 0 

∂Rm

∂Qx
<

∂Cm

∂Qx
 

مِي الاٍراد الذدي <  مِي اًخكلفة الذدًة

هخاح ل ن الاٍراد اًكلي  ذا كان مِي الاٍراد الذدي ب نبر من مِي اًخكلفة الذدًة فمن معَحة المؤسسة ب ن حزًد من الإ اإ

هخاح لإن  ذا كان مِي الاٍراد الذدي ب كي من مِي اًخكلفة الذدًة فمن معَحة المؤسسة ب ن تخفغ الإ رثفاع واإ في حالة اإ

 .  الاٍراد اًكلي في حالة ثياكط

ظارٍ وبهذٍ اًلاؿدت يمىن تحدًد  ُذان اًشرظان ُلٌ المىونان ٌَلاؿدت اًـامة ًخـؼيم اًربح مرلٌ كان َُكل اًسوق واإ

 . ثوازن الميخج في اًسوق
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 : اًتمارٍن

 :  اٍتمرٍن ال ول

:   وحدت هلدًة و حكاًَف مذوسعة مذليرت حسة الددول اًخالي45مؤسسة ثخحمي حكلفة ثاتخة ثلدر تػ 

هخاح ال س حوؾي   6 5 4 3 2 1 (وحدت)الإ

 29 19 15 14 15 17اًخكلفة المخوسعة المخليرت 

: المعَوة

  ؟ب كهي الددول بحساة اًخكلفة المخوسعة اًكلَة و اًخكلفة المخوسعة اًثاتخة و اًخكلفة اًكلَة واًخكلفة الذدًة .1

 ب رسم مٌحيَاث اًخكلفة في مـلم واحد ؟ .2

هخاح من  .3 ذا ب رادث المؤسسة رفؽ الإ لى 5اإ ن اًخكلفة الذدًة حىون مرثفـة اإشرخ 6 اإ  وحداث في ال س حوع فاإ

ذلك بالؾتماد ؿلى دور اًياتج الذدي ٌَـمي؟

 : حي اٍتمرٍن ال ول

تمام الددول. 1  :اإ

هخاح ال س حوؾي   Q 1 2 3 4 5 6 (وحدت)الإ

 CVM 17 15 14 15 19 29  اًخكلفة المخوسعة المخليرت

 CF 45 45 45 45 45 45اًخكاًَف اًثاتخة 

 CFM 45 22,5 15 11,25 9 7,5اًخكاًَف المخوسعة اًثاتخة 

 CTM 62 37,5 29 26,25 28 36,5اًخكلفة المخوسعة اًكلَة 

CVاًخكلفة المخليرت  = CVM × Q 17 30 42 60 95 174 

 CT 62 75 87 105 140 219اًخكلفة اًكلَة 

 79 35 18 12 13 - اًخكلفة الذدًة

 

 : اًرسم اًحَاني
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 .هلاحغ ب ن مٌحنى اًخكلفة الذدًة ًلعؽ مٌحنى اًخكلفة المخوسعة ومٌحنى اًخكلفة المخليرت المخوسعة في ب دنى هلعة لهلٌ

هخاجها يمىنها ذلك فلط ؾن . 2 ذا ب رادث ثلَير حجم اإ في المدى اًلعير المؤسسة ل يمىنها ثلَير مدخلاث رب س المال واإ

هخاحِة الذدًة ٌَـمي ًِذا اًسخة يمىن  ظرًق ثلَير مدخلاث ؾيصر اًـمي فلط وباًخالي ًعحح ُياك ثياكط هحير في الإ

هخاح كهَة ب نبر خد ؿاًَة في المدى اًلعير  .ب ن حىون اًخكلفة الذدًة لإ

 

اٍتمرٍن اًثاني

CTثـعى لك دالة اًخكلفة اًكلَة لمؤسسة ما تػ = 5000 + 100X − 5X2 +
2

3
X3

P: ومٌحنى اًعَة ؿلى اًسَـة اًتي ثًذجِا تػ = 100 − 2X  

:المعَوة

يجاد اًخكلفة الذدًة وحساة مِي مٌحياُا؟  .1  اإ

يجاد اًخكلفة المخوسعة اًكلَة؟ .2  اإ

هخاح .3 الذي ثدساوى فَِ اًخكلفة الذدًة مؽ اًخكلفة المخوسعة المخليرت؟Xتحدًد مس خوى الإ

 : الذي

يجاد اًخكلفة الذدًة وحساة مِي مٌحياُا .1  : اإ

Cm =
∂CT

∂X
= 100 − 10X + 2X2 

 : مِي الميحنى ًـني المض خق اًثاني
𝜕𝐶𝑚

𝜕𝑋
= 10 − 4𝑋 

يجاد اًخكلفة المخوسعة اًكلَة .2  : اإ

𝐶𝑀 =
𝐶𝑇

𝑋
=

5000

X
+ 100 − 5X +

2

3
X2 

يجاد مس خوى الاهخاح الذي ثدساوى ؾيدٍ اًخكاًَف الذدًة مؽ اًخكاًَف المخوسعة المخليرت .3  :اإ

 اًخكاًَف

 حجم الاهخاح

CTM 

CVM 

Cm 
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CFM =
CF

X
=

5000

X
 

CVM = CM − CFM =
5000

X
+ 100 − 5X +

2

3
X2 −

5000

X
 

𝐶𝑉𝑀 = 100 − 5X +
2

3
X2 

CVM = Cm 

100 − 5X +
2

3
X2 = 100 − 10X + 2X2 

−5X +
4

3
X2 = 0 

𝑋  −5 +
4

3
𝑋 = 0 

𝑋 = 0 𝑉 𝑋 =
15

4
 

ن اًخلاظؽ تين مٌحنى اًخكاًَف الذدًة ومٌحنى اًخكاًَف المخوسعة ٍىون ؾيد اًكوَة  Xوباًخالي فاإ =
15

4
 

:اٍتمرٍن اًثاًر

 :مٌخج له دالة اًخكاًَف اًخاًَة

CT=1000+Q3-2Q2+6Q 

 : المعَوة

ُي ُذا الميخج ًـمي في ال خي اًلعير ب م اًعوًي ولماذا؟  

ة ًػ .2 ذا كاهت اًكوَة الميخجة مساوً وحدت؟ 100حدد ملداري اًخكلفذين اًكلَة والذدًة اإ

رثفـت اًكوَة الميخجة تًس حة .3 ذا اإ ؟ %10ما ُو ملدار اًخلير اًًس بي في اًخكلفة اًكلَة اإ

 ما ُو ملدار اًخكلفة اًكلَة ؾيد هلعة الإهـعاف؟ .4

 : حي اٍتمرٍن

 .الميخج ًـمي في ال خي اًلعير هؼرا ًوحود اًخكاًَف اًثاتخة .1

 : تحدًد ملدار اًخكاًَف الذدًة واًكلَة .2

CT = 1000 + Q3 − 2Q2 + 6Q 

CT = 1000 +  100 3 − 2 100 2 + 6 100 = 981600 

Cm =
∂CT

∂Q
= 3Q2 − 4Q + 6 

Cm = 3 100 2 − 4 100 + 6 = 29606 

ذا ارثفـت اًكوَة الميخجة  .3   : 10%ملدار اًخلير اًًس بي في اًخكلفة اًكلَة اإ

Cm = 3 110 2 − 4 110 + 6 = 35866 

∆Cm = 35866 − 29606 = 6260 

 : ملدار اًخكلفة اًكلَة ؾيد هلعة الإهـعاف .1
∂Cm

∂Q
= 6𝑄 − 4 = 0  𝑄 =

2

3
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CT = 1000 +  
2

3
 

3

− 2  
2

3
 

2

+ 6  
2

3
 = 

:اٍتمرٍن اًراتؽ

هخاح مؤسسة كل واحد يمثي مٌحنى حكلفة كلَة مذوسعة في المدى اًلعير .       اًرسم اًحَاني اًخالي ًؼِر ب حجام مخخَفة لإ

       

     

: المعَوة

هخاح ال نثر نفاءت؟ -1 ما ُو مس خوى الإ

هخاح فما ظحَـة كلة الذجم اًتي س خخضؽ ًِا؟ -2 ذا ب رادث المؤسسة ب ن ثخوسؽ في الإ اإ

ذا ب رادث اهخاح الذجم-3 هخاحِة ال رتـة ٍىون ملائم ٌَمؤسسة اإ  ؟ Aب ي حجم من احجام اًعاكة الإ

هخاح الذجم -4 ذا ب رادث المؤسسة اإ هخاحِة الذي تخخارٍ في المدى اًلعير واًعوًي؟ Bاإ  فما ُو حجم اًعاكة الإ

ب رسم مٌحنى اًخكلفة المخوسعة في المدى اًعوًي ًِذٍ المؤسسة؟                -5

 : حي اٍتمرٍن

و  .1   OCمس خوى الاهخاح ال نثر نفاءت ُو الملاتي ل دنى حكلفة مذوسعة وُ

هخاح ب نثر من الذجم ال مثي ؾيد  .2 ذا ب رادث المؤسسة ب ن ثخوسؽ في الإ  فعحَـة اًللة اًدس س خخضؽ ًِا هي OCاإ

 .كلة مذياكعة

هخاح الذجم  .3 و الذجم OAالمس خوى الملائم لإ   .CT2 ُو الذي يحلق ب كي حكلفة مذوسعة وُ

هخاح الذجم  .4 ذا ب رادث المؤسسة اإ خذَار اًعاكة الاهخاحِة OBاإ  . ل نها ال كي حكلفة مذوسعةCT3 فـَيها اإ

 : رسم مٌحنى اًخكاًَف المخوسعة في المدى اًعوًي .5

 

 

 
CTML 
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 : اٍتمرٍن الرامس

مؤسسة ًِا دالة حكاًَف كلَة مـعات تػ

𝐶𝑇 = 𝑄2 + 10𝑄 + 100
 : المعَوة

 ب حسة اًخكلفة الذدًة، دالة اًخكلفة المخوسعة اًكلَة،دالة اًخكلفة المخليرت المخوسعة؟ .1

 مثي مٌحيَاث اًخكلفة الذدًة والمخوسعة اًكلَة والمخليرت المخوسعة ؿلى هفس المـلم؟ .2

  وتين ؾيد ب ي سـر المؤسسة ثحدب  في الرسارت؟ردودًةب حسة اًسـر الذي ًوافق ؾخحة الم .3

ذا كاهت اًسوق ثخىون من  .4   مؤسسة؟200ب ؾط مٌحنى اًـرض ٌَعياؿة اإ

 : حي اٍتمرٍن

 : حساة اًخكاًَف المخوسعة والذدًة .1

CM =
CT

Q
= Q + 10 +

100

Q
 

CT = CF + CV 

CV = 𝑄2 + 10𝑄  CVM = Q + 10 

Cm =
∂CT

∂Q
= 2𝑄 + 10 

 : رسم مٌحيَاث اًخكاًَف .2

 
 : حساة ؾخحة المردودًة وؾخحة اًلَق .3

 : ؾخحة المردودًة ثوافق ب كي حكلفة مذوسعة

∂CM

∂Q
= 1 −

100

Q2
= 0 

Q2 = 100  𝑄 = 10 

P = Cm = 2 10 + 10 = 30 

ذن ؾخحة المردودًة هي الموافلة ٌَسـر   . وحدت هلدًة30اإ

و   . وحداث هلدًة10ؾخحة اًلَق هي الموافلة ل كي سـر ٌَخكاًَف المخوسعة المخليرت وُ

CV 

Cm 
CT اًخكاًَف 

هخاح  حجم الإ
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 : مٌحنى اًـرض ٌَعياؿة .4

Cm = 2𝑄 + 10 = 𝑃 

Q =
P − 10

2
 

𝑄𝑀 = 100𝑃 − 1000 
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